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„Senkitől sem kérhetem, hogy 
árulóvá legyen; senkit sem biztatok 
arra, hogy hazudjon és meggyőződését 
letagadja, én azt kérem mindenkitől, aki 
arról van meggyőződve, hogy a nemzet­
nek ma legfőbb érdeke birtokáliomá- 
nyát megmenteni, cselekedjék e meggyő­
ződése szerint és áldozza fel minden oly 
meggyőződését, amely a legsürgősebb 
munka teljesítésében akadályozhatja“.

Szó szerint idéztük ezeket a szava­
kat és sietünk hangsúlyozni, hogy gróf 
Andrássy Gyula volt az, aki ezeket egy 
interview keretében mondotta. Ugyanaz 
a gróf Andrássy Gyula mondotta ezeket, 
akinek pártalakitási törekvéseit mi is a 
legnagyobb rokonszcnvvel fogadtuk és 
kisértük. De csak azért, mert föltételez­
tük, hogy ezzel a megtisztult és salaktól 
megszabadított uj hatvanhetes párttal 
bízvást kooperálhat az egyesült függet­
lenségi párt. . x *

Kooperáczió alatt értettük azt, amit 
talán Andrássy Gyula is ért alatta (ha 
nem is egészen és fentartás nélkül), ami­
kor a „legsürgősebb munka teljesítésé­
ről“ beszél. Valóban vannak a gyászos 
és sok tekintetben végzetes korszaknak 
sürgős és legsürgősebb feladatai. Am 
akármilyen sürgős és legsürgősebb fel­
adatok legyenek is azok, az elvhüség

mégis mindennél sürgősebb és fonto- 
! sabb. És igen sajátságosán hangzik a 
I szó Andrássy Gyula ajkán, amikor 

ugyanabban a lélekzctvételben, ugyan­
abban a mondatfüzésben egyrészt azt 
mondja, nem kér senkitől árulást, nem 
kíván meggyőződés-letagadást s nyom­
ban hangsúlyozza, hogy áldozzon fel 
mindenki minden olyan meggyőződést, 
mely akadályozhatja a legsürgősebb 
munka teljesítésében.

Mi mást jelenthet ez, mint azt, hogy 
azok is, akik teljes odaadó hívei a füg­
getlenségi eszméknek, áldozzák fel ezt a 
meggyőződésüket, fordítsanak hátat a 
függetlenségi eszméknek és csatlakozza­
nak az általa alakítandó hatvanhetes 
párthoz. Minden jel arra mutat, hogy 
Andrássy igenis erre czélzott. Meg lehet 
érteni (és valóban, csak az nem érti 
meg, aki nem akarja), hogy Andrássy 
nézete szerint a legsürgősebb munka el­
végzésének egyik jelentős akadálya a 
függetlenségi ideálokhoz való törhetlen 
ragaszkodás. E felfogás ellen fölemeljük 
tiltakozó szavunkat; ezzel szembeszál­
lónk és szembe kell szállniok mindazok­
nak, ákik eddig ragaszkodtak a negy- 
vennyolczas eszmékben foglalt ideálok­
hoz és a jövőben is ragaszkodni akarnak 
azokhoz.

Purifikálja gróf Andrássy Gyula a 
hatvanhetet ; ez ellen nem lehet senkinek 
jogos kifogása. Azonban ne toborozza

pártját a negyvennyolczas táborból, 
mert mindazok, akik a legsürgősebb 
munka örve alatt elhagynák a függet­
lenségi pártot, aposztaták, hitehagyot- 
tak, a függetlenségi eszmék megtagadói 
volnának. Désy Zoltán és Gál Sándor 
például az elvtagadás bűnébe esnének, 
ha csatlakoznának az uj hatvanhéthez, 
akármilyen purifikáltan alakítaná meg 
ezt a pártot Andrássy. Désy Zoltán a 
függetlenségi eszmékre való támaszko­
dásával, azoknak a hangoztatásával lett 
a koalicziós kormány államtitkárává. A 
nagy port, mely az ő nagy győzelmével 
végződött, a függetlenségi közvélemény 
támogatásával küzdötte végig és nyerte 
meg. Minden sikerét, jelentőségét, a köz­
véleményre való befolyását a független­
ségi eszmék hangoztatásával szerezte 
meg, amikor a korhadt 67 ellen síkra 
szállt. Gál Sándort az akkor majoritás­
ban volt függetlenségi párt tette meg a 
Ház elnökévé. S ő is a függetlenségi esz­
mékből merítette politikai súlyát és je- 
lentőségét. Nem válna-e mindkettő rene­
gáttá, ha most, amikor egyénileg és 
politikailag elérte azt, amit akart át­
csapna a hatvanhéthez és függetlenségi 
politikusból átvedlene haívanhetessé?

Soha sem volt ez él ja a függetlenségi 
pártnak a hatvanhetes fundamentum 
megerősítése. Sem a pártnak a maga 
egészében, sem az egyes párt híveknek 
nem lehetett ez a czélja. A függetlenségi

Ä feltámadás
Irta: Móricz Pál

(Ctáncyomás tilos)

II.
A magyar kálvinista nép nagyon szereti, 

nagyon meg tudja becsülni a papját, ha a 
„tiszteletes ur“ ,,emberszámba" is jóravaló. A 
borotvált arezu szikár szoboszlói Papp István 
„magyar y állású* püspököt is szerették deb- 
reczeni hívei. A családi körben nemcsak maga 
élt példás erkölcsi életet, hanem híveinek tiszta 
életmódját is olyannyira ellenőrizte, hogy a 
nyakasabbak hátamegett „pápistának is el­
nevezték. A buzgó keresztyén Böszörményi 
Istvánnak is szeretett példányképe volt ez a 
meleglelkü öreg pap. Állandóan és bizodalma- 
san bejárogatott az öreg püspök házához. Mi­
vel abban a régi világban még az emberek sze- 
mély válogatás nélkül szívesen nyelegettek 
..gargarizátum“ gyanánt — reggelenként, ebéd
előtt__egy-egy kispohárnyi „szépasszonv-
főzte'* gyümölcspálinkát, a jógazda polgárok 
nemcsak a püspököt, hanem a többi nagylisz- 
teletü prédikátor urat és egyéb tanító-embe­
reket is bőven elláttak ilyen „nyakolaj néven 
is emlegetett „naturálékkal“.

Nemzetes Böszörményi István ezéhmester 
ur is hogyne lett volna bizodalommal az ő 
püspökéhez, első papjához, hiszen egy-egy 
„karafina“ (négyszögletes üveg) kisiistön főtt. 
gyümölcsszeszt — tiszteletének bizonyságául 
— minden esztendőben küldött az ő püspöké­
nek . . . Böszörményi István mostan is tehát 
hitves társának tanácsa szerint „reggeli kö­
nyörgés* után bízod almasan kopogtatott be a 
püsDükhöz, aki örömmel fogadta régi kedves

emberét. Kezet fogott vele. Mint érdemes, öreg 
embert, leülésre is megtessékelte és ahogy il­
lik, hamarosan meg is kérdezte:

—Mi jóban jár. Böszörményi uram? Ta­
lán szentházasságot jött bejelenteni? Vagy mi 
egyéb másnak köszönhetem kedves látoga­
tását?

Böszörményi István kissé szégyenlősen, 
kissé zavarodottan fészkelődéit a bőrös kar­
székben. Keserves sóhajtozással bökte ki vé­
gül:

— Haj, jaj! Nagy baj van itt . . . Nagy 
baj, igen nagy baj . . . Nagyságos uram.

A ezéhmester nyugtalansága az öreg püs­
pök szivét is megrezzentette, ijedten kérdezte:

— Isten őrizzen bennünket . . . Talán 
csak nem a nemzetes asszony lett halálos 
beteg?

— Nem! „ . . Nem ő, hanem én . . »
_Mi a szösz? — a püspök felvidámul-

tabban pislantott öreg hive rózsás arczára. — 
Hiszen a nemzetes ur olyan egészséges, mint 
a makk. A nemzetes urat talán még kővel sem 
lehetne agyonverni . . . De, hát, no, mi is az 
a baj7 Hacsak tőlünk telik, hadd segítsünk 
rajta . . . Mindazonáltal hél Hé, Zsuzsi te! — 
a püspök kikiáltott az ajtón, Zsuzsi, a szol­
gáló leányzó kopogósán lepett be:

__Parancsoljon a főtiszleletii ur * . .
__ Itt a pincze kulcsa, leányom, — szólt

a püspök — de, várj csak még! Hadd nézzem 
meg a lajstromot . . . Jól van no, hát lemégy 
a pinezébe és felhozod a polezos állóról a hu­
szonötödik számú üveget a szélső sorból . . .
__ Zsuzsi iziben hozta a czédulával megjegy-
zett és le is pecsételt karofina pálinkát. Miután 
fehér kötőjével letörölte a penészhamvas üve­
get, két kis metszett, talpas pohár kával együtt

az asztalra helyezte . . . Ismeri ezt, Böször-i 
menyi uram? — kérdezte a püspök.

— Esmérem! — felelte a ezéhmester. —- 
Hiszen én küldöttem ezt az üveget, noha már 
nem tudom, hogy melyik esztendőben?

A püspök elmosolyodott
.— Hát az aranylakodalomkor . . ,
— Akkor már annak is négy esztendeje, 

— borongósan mélázott maga elé a ezéhmes­
ter — haj, négy esztendő nagy idő egy öreg 
ember életében . . .

A kidugaszolt üvegből, a szinültig töltötf 
pohárkákból illatosán áradozott a nemes szil­
vaszesz zamatja ... A vén püspök az almá­
riumból egy tányér friss sütésii, apró tepertős 
pogácsát is előkeresett:

— Tessék, nemzetes uram, nyomtassuk is 
le! — vendége mellett letelepedett, mert bárha 
nem is mutatta, aggodalmaskodott öreg hive 
beszédjén. — No, kedves Böszörményi István 
uram, most már rátérhetünk arra a panaszos 
dologra is . . . Hadd halljam, miről is volna 
hát itten szó?

— Fájdalmas lelkisor ez, drága főtiszte­
le tii uram, — Böszörményi István ezéhmester 
ékes bibliai szavakkal is gyönyörűségesen ki- 
ezifrázgatva, hosszan nyújtott beszédben fel­
tárta az ő jámbor lelkének örvénylését . , .

A püspök elgondolkodva hallgatta végig 
az egyszerű ember emésztő gondolatait, majd 
mikor befejezte mondókáját, elébe állott. Vál­
lára tette kezét. Tiszta, kék, okos szemével az 
öreg csizmadia nyugtalan tekintetébe mélyedt;

— Meghallgattam Böszörményi István 
uramat, most már hallgasson meg kegyelmed 
is engemet . . . Ugye, bizony bár kedves Bö- 
tzörményi István uram, a mi a hazával és egy­
házzal, polgártársaival és családjával szemben
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párt nem akarta forradalmi eszközökkel 
az Ausztriával való viszonyt megdön- 
teni. Más szóval, nem volt forradalmi 
párt soha. De igenis: minden alkotmá­
nyos eszközzel oda törekedett, hogy Ma­
gyarország politikai s gazdasági függet­
lenségét kivívja, amire most nagyobb és 
sürgősebb szükség volna, mint valaha.

Már pedig Andrássy kifejezései, 
amelyeket e czikk elején említettünk, 
nem tekinthetők másnak, mint keringőre 
való felhívásnak. Aki a ..legsürgősebb 
munka“ teljesítésében részt akar venni 
!(és itt félre nem érthetően czélzolt a füg­
getlenségi táborra) az áldozza fel meg­
győződését. Ilyen áron valóban nem ké­
rünk s nem is kérhetünk részt a legsür­
gősebb munkából. Legalább abból nem, 
amit Andrássy Gyula ,,legsürgősebbé­
nek nevez, vagy annak tart. Igenis: üd­
vösnek tartanók az együttműködést az 
ujannan alakítandó hatvanhét es párttal. 
De csak abban az esetben, ha azt elvta­
gadás nélkül el lehet érni. Ám a függet­
lenségi ideálokat nem adhatjuk cserébe 
az együttműködés lehetőségéért.

Az már egészen Andrássy dolga, 
amikor azt állítja, hogy ő is feláldoz 
meggyőződéséből sok olyant, ami a leg­
sürgősebb munka teljesítésében akadá­
lyozhatja. Nem analizáljuk c fontos pil­
lanatban, hogy mi az, amit Andrássy az 
ő meggyőződéséből fel akar áldozni. De 
ahhoz igenis van közünk, hogy a függet­
lenségi ideálok hívei ne áldozzák fel 
meggyőződéseiket s ne szakadjanak el a 
párttól, amelyhez Magyarország regene­
rálásának reménye fűződik. Mert az 
ilyen feláldozás, forgassuk bármiként, 
egyértelmű az elvhüséghez való — áru­
lással.
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Budapest, julius 11.
Miniszterek utazása. Becsből jelentik: Báró 

llGzai Samu honvédelmi miniszter Salzburgba uta­
zott. Báró Ghillányi Imre földmivelésügyi miniszter 
tegnap délután 2 órakor visszautazott Budapestre. 
eH~:.r ' > sí!wi ■■* »!* íóílMíií
fennálló kötelezettségeit illeti, azok tetői ny ta­
godba tik Böszörményi uram?

— Hogyne nyugodhatnom, húszén ké­
rem szépen, megkövetvén a födsz telelő 
urat — világiéijcs életemben mindig isteniélő, 
dolgos, jó magyar ember voltam . . .

—- No, ha igy vagyunk, (amit különben 
úgyis, magamtól is tudtam) most két kérdést 
adok lel . . . Ám, jól meggondolja, hogy mit 
válaszol reá Böszörményi István uram!

— Eszemen leszek , . .
—Az egyik kérdésein lehűl az, ha hiszi 

kegyelmed, hogy feltámadás lészen és mégis 
nem lészen feltámadás, lészen-e akkor kcgyel- 
gycljnednek kára?

— Már hogy lennel . . . Nem lészen bi­
zony nékem! — az öreg csizmadia máris bá- 
torságosahban rázta meg ősz lejét.

-— Most pediglen megfordítom a kérdést... 
Ha nem hiszi kegyelmed, hogy feltámadás lé­
szen és mégis lészen, akkor lészen-e abból ke- 
gyclmednlk kára?

— Már hogyne lehelne . . .
— Látja kegyelmed! — derűsen sugárzott 

fel a vén püspök szeme, közben jól meg is 
rázta hívét, — még azt is mondom, akar hi­
szi kegyelmed, akár nem hiszi a fel támadást, 
úgyis csak meg kell fizetni a — papbéri , , »

— Az öreg ezéhmester jóiziil nevetett:
— Isién úgyse* hiszem már, főtiszteletü 

Uram . , . Hanem annyit én is mondok nagy­
ságos uramnak, bolond beszéd az, hogy az 
asszonynak hosszú a haja: rövid az esze , , , 
Mert, lám, ha én is az én jó feleségem szavát 
meg nem fogadom és igy mostan bizodalom- 
mal fel nem jövök főtiszteiéiii püspök uram­
hoz, hiábavaló sok töprengéseimbe talám bi­
zony még bele is bolondultam volna?
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Ischli miniszterjárás
r- Beöthy megy. Harkányi jön - 

Behódoló törvényhatóságok
.— Hírek a politika világából. —

Budapest, július 14.
Az egyhónapos Tisza-kabinet ma keres­

kedelmi minisztert cseréli. Beöthy László he­
lyébe báró Horkanni János lépett, aki ma már 
fel is esküdött a királynak lseidben. Az aktu­
son résztvelt gróf Tisza István miniszterelnök 
is, aki azután magánkihallgatáson jeleni meg 
a korona előtt. Az audienczia másfél óráig tar­
lóit s igy Tiszának bőven volt alkalma refe­
rálnia az ország helyzcléről, amelyet bizonyára 
rózsásnak és elégedetteknek tüntetett töl.

A behódoló törvényhatóságok száma ma 
is szaporodott hárommal: Baranya és Borsod 
bizalmat, Szatmárnémeti ezenkívül még, is­
mert mintára, diszpolgárságol is szállított 1 i- 
szának. Úgy látszik, hazánknak csakugyan 
már semmi egyéb sem hiányzott a boldogság­
hoz, mint Tisza disz polgárosítása. Most már 
nincs nyomor, nincs árvíz, nincs pénzszűke, 
nincs bánat. Csak IV. fierik korában volt ily 
boldog a nép, mikor diszpoigárság helyett 
tvuk föl! a fazekában. De nekünk igy is jó!

Mai híreink itt következnek:
Tisza István Ischlben

Ischli jelentés szerint gróf Tisza István 
miniszterelnök és felesége eredetileg Ge- 
saeusén ál akartak lseidbe utazni, hogy meg­
ismerjék a vidék szépségeit. Erről a tervükről 
le kellett mondaniok, mert a vasánapra vir­
radó éjszakán Dévénynjfaluban kisiklott egy 
tehervonat úgy, hogy a miniszterelnök kény­
telen volt Attnangon át utazni. lseidbe vasár­
nap délután 1 óra 57 perczkor érkezett meg 
Tisza. A miniszterelnök feleségével és titkárá­
val, dr, Latinovics Endrével automobilon a 
Bauer-szállóba ment. Ebéd után a grófi pár 
kiautomobilozott Posaumühlébe és Hallstadt- 
ba. Először vannak ezúttal lseidben s a kör­
nyék szépségéről elragadtatással beszéltek. A 
kirándulásról visszatérve, a miniszterelnök az 
uralkodó villájába ment s olt meglátogatta 
báró Schicssl Fcrenczel, a király kabineti iro­
dájának igazgatóját, valamint gróf Paar fő- 
hadsegédet, majd gróf Festetich Pál főkama­
rást és feleségét. A Bauer-szállóba visszatérve, 
gróf Tisza miniszterelnök felesége és gróf 
.'izécsen párisi nagykövet és felesége társaságá­
ban vacsorázott meg.

Ma délelőtt Harkányi kereskedelmi mi­
niszter eskütétele, után. 11 órakor. Tisza mi­
niszterelnök kihallgatáson jeelnt meg a király­
nál, ahonnan egy órakor lért vissza a szállóba. 
Az audienczia másfél óra hosszal tartott. 
A délelőtt folyamán névjegyet adtak le báró 
Schicssl kabinetirodái igazgató, Horthy fregalI- 
kapitány, gróf Hoyos ezredes-szárnysegéd és 
lovag Marguiti ezredes, gróf Paar szárnyse­
géde Tisza lakásán.

Délután félhárom órakor őfelségénél ud­
vari ebéd volt, melyen a király vendégül látta 
gróf Tisza Isiván miniszterelnököt, báró Har­
kányi János miniszteri, Beöthy Lászlói, gróf 
Festetich Pált, Vértessy államtitkárt és dr. 
Lalinovits Endrét, a miniszterelnök titkárát. A 
kirúlv az udvari ebéd után a kastélv terrasz.án 
hosszabb cerclél tarlóit és kegves megszólítá­
sokkal tüntette ki Tisza miniszterelnököl és 
többi vendégeit.

Háromnegyed négy órakor Tisza vissza­
téri a Bauer-szállóba, ahol fogadta Beöthy 
voll miniszter látogatását. Délután négy óra 
utál) a miniszterelnök a neve, llcitai főpolgár­
mester, Vcrtessy államtitkár és Laíinnnits mi­
niszteri titkár társaságában automobilon ki- 
rándull a Wolfgang-tó, a Mond-ló és az A Bér­
lő megtekintésére. A kirándulásról visszatérve, 
a miniszterelnök Harkányi, Beöthy és Vcrtessy 
társaságában mlgvavsorázolt, Tisza és neje 10 
óra .‘17 perczkor dr. Lalinovits miniszteri tit­
kár kíséretében Becsbe utaztak, honnan a hol­
napi nap folyamán utaznak Budapestre,

Kedd, jtifius ÍSL

Harkányi miniszter eskütétele
lseidből jelentik: Gróf Tifza István mi- 

Itisztercinök feleségével az elunni! éjjel ideér­
kezett és a Bauer-szállóban szállott meg, 
Ugyanazzal a vonattal érkezett meg Vértessy 
Géza, a felség személye körüli minisztérium 
államtitkára’ is. lseidbe érkezett tegnap báró 
Harkányi János, az uj és Beöthy László, a le­
mondott kereskedelmi miniszter.

Báró Harkányi ma délelőtt lett hivatalos 
esküt őfelsége előtt. Az ünnepélyes aktusnál 
gróf Tisza István miniszterelnök interveniált. 
Gróf Festetich Pál főkamarás, zászlósiéként 
vett részt az eskütételen, Vértessy államtitkár 
az esküformát olvasta. Eskütétel után őfelsége 
küllőn kihallgatáson fogadta az uj kereskedel­
mi minisztert. Utána Beöthy, a távozó keres­
kedelmi miniszter jelent meg bucsukihallgatá- 
son őfelségénél és ez alkalommal megköszönte 
a felségnek az I. osztályú vaskorona-renddel 
ma történt kitüntetését.

A miniszter változásra vonatkozó legfel­
sőbb kéziratok a hivatalos lap holnapi számá­
ban fognak megjelenni.

Hir szerint báró Harkányinak kereske­
delmi miniszterré való kinevezésével Kálmán 
Gusztáv politikai államtitkár benyújtotta le, 
mondását. Mint beavatott helyről értesülünk, 
a miniszter elfogadja a lemondást.

Mint lseidből jelentik, báró Harkányi és 
Beöthy %10 órakor elutaztak. Báró Har­
kányi holnap Becsben látogatást tesz a hiva­
talos személyiségeknél és este visszautazik Biu 
dapcstre, ahol átveszi tárczája vezetéséi.

Lukács László próbálkozása
Lukács László a múlt héten gasleini üdülését 

megszakítva Budapestre érkezett. A volt miniszter­
elnök gyors hazaérkezésének állítólag az volt az 
indoka, hogy Lukács László szeretett volna bejutni 
Tisza kabinetjébe és pedig Tcleszky János helyére
pénzügyminiszternek.

Mikor ugyanis Beöthy László kereskedelemügyi 
miniszter határozott lemondási szándéka a kabinet 
tagjainak tudomására jutott, Tcleszky János pénz­
ügyminiszter Jankovich Béla kultuszminisztert ajiun 
lotta gróf Tisza István miniszterelnök ügyeimébe, 
sőt nagyon is exponálta magát Jankovich kereske­
delemügyi miniszter kinevezése érdekében. Lukács, 
amikor megtudta, hogy Tisza báró Harkányi János­
sal tárgyal és hogy Harkányi hajlandó elfogadni a 
kereskedelemügyi miniszterséget, úgy okoskodott, 
hogy Tcleszky, aki amúgy sem ragaszkodik pénz­
ügy miniszteri állásához, látva az ö jelöltjének mel­
lőzéséi. le fog mondani a pénzügyminiszterségről S 
ez esetben nyitva lesz neki az ut.

Amikor a munkapárton Lukács aspiránsának 
és mozgolódásának tudomására jöttek, rögtön érte­
sítették Tiszát, aki érezve azt. hogy milyen súlyos 
tehertétele lenne a kabinetnek Lukács pénzügymi­
nisztersége, az intrika szálait elmetszette s sietett 
megnyugtatni Tcleszky pénzügyminisztert. Ez ha­
marosan sikerült is és nyomban megjelentették n 
Tcleszky lemondásának ezáfolalál. A pénzügymi­
niszter egy-két napon belül elutazik, de nyári sza­
badsága leteltével visszatér hivatalába.

Andrássy ae uj pártról
Á Pesti Hírlap egyik munkatársa fölke­

reste gróf Andrássy Gyulát tiszadobi kastélyá­
ban és kérdéseket intézett hozzá az uj pártala- 
kilásról és annak czéljárúl.

— Az uj pártalakulás ezé Íja, — mondolla 
többi közöli Andrássy, — hogy mindazokat az 
elemeket, amelyek annak szükségéről, amit előbb 
cnililcttein, meg vannak győződve s amelyek az 
alkotmány kiépítésének és megerősítésének mód­
jai tekintetében is egyetértenek, összefoglalja egv 
erélyes ellenzékben, majd pedig a gvőzelcm után 
egy köveikezetvs munkában. Minden ohi törek­
vést és vágyat, amely uinbb állaniiogi konfliktus­
hoz vezetne, teljesen háttérbe kell szorítani és 
nem szabad egy perczig sem felejteni, liogv ma 
az ellenzéknek nem az a törekvése, hogy szép ter­
veket és programmal csináljon, hanem az, hoou 
az étet természetes föltételeit és a szép program­
inak megvalósításának sine qua non-iát: a be­
csületes és iga;ságot alkgLoiányos életet vissza­
állítsa,



Kedd, Julius 15,

— Senkitől se kérhetem, hogy árulóvá le­
gyen. Senkit se biztatok arra, Iiogy hazudjon és 
meggyőződését letagadja. En azt kérem minden­
kitől, aki arról van meggyőződve, hogy a nemzet­
nek ma legfőbb érdeke birtokállományát megvé­
deni, cselekedjék c meggyőződése szerint és ál­
dozza fel minden olyan meggyőződését, amely c 
legsürgősebb mdnka teljesítésében akadályoz­
hatja. Én magam is hajlandó vagyok és el is va­
gyok lökéivé minden olyan egyéni meggyőződést, 
amelynek megvalósítása jelenleg konfliktust idéz­
hetne elő, feladni, az uj párt Programm iából 
mindent kihagyni, ami legfőbb czéljának elérését 
nehézzé teszi. Én értem, hogy a kormánypárti 
körök egyszerre roppant szivükre veszik a füg­
getlenségi eszmélt iránt való hűséget és megköve­
telik az ellenzéktől — fentartva maguknak azt a 
jogot, hogy az ellenzéket támadják és pro­
gramúi ja kereszt ül viheletlenscgét bizonyítsák, — 
hogy minden kcrcsztülvihctctlen követeléséhez 
ragaszkodjék és ezzel a jelenlegi többséget, mint 
egyetlen lehetőt és nélkülözhetetlent, állandóan 
a hatalmon tartsák. De remélem, hogy az ellen­
zék nem lesz oly naiv, hogy erre az ugratásra 
hallgasson és remélem, hogy az ellenzék kitartás­
sal fog haladni azon az egyetlen utón, amely a 
mai regime megbuktatásához fog elvezetni.

Ertsey Péter lemondása
A berettyóújfalui nemzeti munkapárt tegnap 

délelőtt Csapó Dezső elnöklésével értekezletet tar­
tott. Az elnök bejelentette, hogy Ertsey Péter, a ke­
rület országos képviselője lemondott mandátumá­
ról. a minek következtében ni választás váll szük­
ségessé, a mi! július 29-rc tűzött ki a központi vá­
lasztmány. Fölolvasta ezután Ertsey nvilt levelét, a 
melvben megköszöni választóinak a bizalmat. Le­
mondását a következőképpen okolja meg:

..Hogy miért vonulok vissza a politikai sze­
repléstől. arra nézve ki kell jelenteni, hogv ha 
látták polgártársaim azt a hazugságokon fölépült 
politikai hajszát, inelv a végén már semmi 
egyébbé, mint egv ellenem irányuló embervadá­
szattá siilvcdt. he kelt látniok azt is. hogv ettől 
n hajszától pártomat izolálni kötelességem volt 
és ezért nem volt szabad a reám nézve kényelmes 
és biztos bírói ítéletet választani, amely ugyan 
nekem végeredményében nyugalmai, de pártom­
nak hosszú ideig nyugtalanságot okozott volna. 
Ezért határoztam el a mandátum letevését, amelv 
kell hogv a további hajsza megszűnését eredmé­
nyezze".

örley György indítványozta ezután, hogy a 
nemzeti munkapárt jelölt je Cziffra Kálmánt. Az in­
dítványt egyhangúan elfogadták. A munkapárt 
az Oroszlán-szál lóban nagy bankettet is rendezett 
a kerületbe érkezett vármegyei szolgábirák és mun­
kapárti korifeusok tiszteletére.

Cziffra Kálmán volt főszolgabíró a munkapárti 
jelölt a vármegyéből összpontosított szolgaid rák. 
csendőrök s több képviselő társaságában vasárnap 
reggel Újfaluba érkezett, itt. maid Tuntán és Zá- 
kon mondott programmbcszédel. amelytől bár a 
csendőrség a függetlenségi gazdákat elzárta, a köz- 
se'gokben zajosan tüntettek ellene a függetlenségiek 
részéről.

Ugyancsak vasárnap délelőtt Berettyóújfaluban 
értekezletet tartottak Lcszkay János függetlenségi 
pártelnök vezetésével a kerület függetlenségi párt­
jának vezetői, amely értekezleten valamennyi köz­
ség függetlenségi pártjának elnöke megjelent. A je­
lölő gyűlés egyhangú határozattal a központ aján­
latára Búza Barna volt orsz. képviselőt jelölte.

A diszpolgáraágok özöne
Debrcczenből jelentik: Gróf Tisza Istsán mi­

niszterelnök Dcbreczen díszpolgárául való megvá­
lasztásának ügye még mindig foglalkoztatja a kö­
zönséget. A nevezetes tényről a város tanácsa teg­
nap föliratilag értesítette a miniszterelnököt, de a 
díszpolgári oklevelet csak később fogja huszonöt- 
lagu küldöttség átnyújtani.

Az ellenzék a közgyűlés határozata ellen hir 
szerint fölebbezéssel akar élni, addig is, míg ezt be­
nyújtják, plakátot bocsájtott ki. melyen rámutat 
arra, hogy a kormány iránt való bizalomra és a 
diszpolgárságra a városatyák közül mint választott- 
bizottsági tag csak 21. továbbá 24 városi tisztviselő 
cs 5H virilista szavazott. A függetlenségiek kiáltvá­
nya fölsorolja a neveket is és kéri a választóközön­
séget, hogy a legközelebbi alkalommal a megneve­
zettekre ne adja le szavazaM.

A függetlenségi párt a szoczialistákkal nagy­
szabású népgyülést készít elő, amelyen a bizalom és 
diszpolgárság ellen fognak tiltakozni.

Szatmárról telefonálják: Szatmár város tör­
vényhatósági bizottságának mai botrányos jelene­
tekben bővelkedő közgyűlésén díszpolgárrá válasz­
tották Tisza István gróf miniszterelnököt. Szatmá- 
rott Tisza István díszpolgárrá való választásakor 
megszokott jelenetek sora bővült azzal, hogy az el­
lenzék a közgyűlésen azzal vádolta a munkapártot, 
hogv meghamisította a szavazást, s a Tisza mellett 
szavazók számát önkényesen felemelte. A mai köz­
gyűlés elé Kereszlszeghy Lajos munkapárti elnök 
50 aláírással ellátott indilvánvt nyújtott be, bogy a 
törvényhatóságok vátaszsza díszpolgárává Tisza Ist­
vánt. A munkapárt részéről az indítványra való te­
kintettel nagy előkészületek történtek a közgyűlésre 
s a függő bizottsági tagokat mindenféle utón és 
eszközökkel preparálták. A közgyűlésen Csaba 
Adorján főispán elnökölt. Az indítvány előterjesz­
tése után az ellenzék kérte az indítványt aláírók 
nevének felolvasását, amit azonban a főispán a vá­
rosatyák tiltakozása daczára megtagadott. Az ellen­
zék nevében dr. Tanódy Endre ügyvéd szólalt fel 
és igen éles kritikával illette az indítványozók el­
járását. A főispán és V9jay Károly polgármester 
próbáltak nagy zaj közben védekezni az ellenzék 
kirlikájn ellen, majd szavazásra került a sor, mely­
nek során az indítvány mellett ötvenöt szavazatot, 
ellene pedig tizenkettőt olvaslak össze. Nagy vihar 
volt a szavazás eredményének kihirdetésénél, annál 
is inkább, mert az indítvány mellett szavazók szá­
ma tekintettel az összes jelenvoltakra. az ellenzék 
szerint a legjobb esetben csak negyven lehetett. Ezt 
ott a közgyűlésen rögtön az eredmény kihirdetése­
kor konstatálták. A határozat meghozatala után 
Turner Albert indítványozta, hogv válasszák meg 
Szatmár város díszpolgárának Pavlikot is. az indít­
ványt azonban a főispán nem bocsátotta szavazás­
ra. A közgyűlés viharos jelenetek közben ért véget.

Karánsebesröl jelentik: Schwab Károlv bank­
igazgató, Keppich Manó nagykereskedő és dr. Ger­
gely Illés ügyvéd kezdeményezésére mozgalom in­
dult meg a városban Tisza István gróf miniszter- 
elnök díszpolgárrá való választása érdekében. A vá­
rosi képviselők rendkívüli közgyűlés összehívását 
kérték a polgármestertől.

Izgalmas bizaí cm nyilvánítás
Baranya vármegye törvényhatósági bizottsága 

— mint Pécsről jelentik. — ma tartotta rendes köz­
gyűlését Szily Tamás elnöklésével, aki bejelentette 
a Tisza-kormány bemutatkozó leiratát. Izgalmas 
vita fejlődött ki a leirat körül. Újváry Géza plébá­
nos indítványt terjesztett elő, hogv a közgyűlés sza­
vazzon bizalmat a Tisza-kormánvak. Az ellenzék 
nagy zajjal fogadta az indítványt, mire a plébános 
megsértette az ellenzéket.

— Gyávaság — úgymond — hogv az ellenzék 
nem akarja meghallgatni az ellenvéleményt.

A kijelentést a méltatlanul megsértett ellenzék 
nagy zajjal utasította vissza.

— Disznóság. ilyeneket mondani! — tört ki a 
jogos harag Koháry Gyula abaligeti plébánosból.

— Ki volt az? Jelentkezzék! — kiáltotta Uj- 
várv.

Koháry fölállott:
— Én voltam és akár százszor is megismétlem, 

amit mondtam!
Az ellenzék zajosan tapsolt, a munkapárt nagy 

lármával felelt.
Koháryt az ügyész indítványára kétszáz korona 

pénzbírsággal sújtották széksértésért.
Nándi Samu képviselő azt indítványozta, hogv 

festessék meg Tisza arczképét a közgyűlési terem 
számára.

Toldii Béla. a függetlenségi párt elnöke ellen- 
inditvánvt tett. hogv a közgyűlés a bemutatkozó 
iraton térjen napirendre.

Az elnöklő főispán az ellenzék zajongása köz­
ben elrendelte a szavazást, amelynek eredménye­
képp a többsén elfogadta a bizalmi indítványt.

Közgyűlés után az ellenzéki bizottsági tagok a 
Hajó-szállóban gyűltek össze, ahol lelkesen ünne­
pelték Koháry Gyulát és Toldii Bélát, majd nyom­
ban összegyűjtötték a Kohómra kirótt két száz ko­
rona bírságot.

Miskolciról jelentik: Dr. Tarnau Gyula főispán 
elnöklésével Borsodmegve törvényhatósága közgyű­
lési tartott, amelyen a kormány kinevezéséről szóló 
leirat felolvasása után llcriczky Aladár cs. és kir. 
kamarás bizalmi indilvánvt terjeszteti be. Kubik 
Béla volt koalicziós főispán rövid beszédben támad­
ta a kormányt. Mclczcr László képviselő az indít­
ványt elfogadásra ajánlotta. Bárczau László ellenez­
te az indítványt. A főispán elrendelte a szavazást, 
mire az ellenzék kivonult a teremből. A bizalmi in­
dítványt erre 213 szavazattal elfogadták. Ellene 
egyetlen szavazatot sem adlak le.

ban időző ellenzéki képviselők közül. Megjelent grqf 
Károlyi Mihály, aki a képviselőkkel beható eszmei 
cserét folytatott a politikai helyzetről.

A fiumei helyzet. Fiúméból jelentik: Wicken­
burg István gróf kormányzó leiratban értesítette 
Dárdy Vazul tanácsvezetőt, hogy a belügyminiszter 
megbízta a városi adminisztráczió vezetésével. 
Dárdy délben megjelent a kormányzónál, akivel 
hosszabb ideig tanácskozott. A kormányzó rövide­
sen kinevezi az öt tagú fegyelmi tanácsot. A podesz-i 
Iának kinevezése egyelőre még nem aktuális.

Népgytilés Újvidéken. Újvidékről jelentik: 
Az újvidéki szocziáldemokratapárt tegnap délután 
népgyülést rendezett, melyen a Választójog Országos 
Szövetségének kiküldöttei is megjelentek. Mintegy 
ezerötszáz főnyi polgár és munkás vett részt a gyű­
lésen, melyen a szocziáldemokratapárt részéről 
Kondor Bernát és Nyisztor György beszéltek. Ez 
utóbbi beszédét Zahntbauer Ágost rendőrkapitány, 
négy Ízben is megszakította, majcl megvonta tőle 
a szót és csak a gyűlés harczias hangulata bírta rá, 
hogy beletörődjék a népgyülés folytatásába. A vá­
lasztójogi liga képviseletében dr. Beck Salamon 
budapesti ügyvéd és Fenyő Vilmos beszéltek; mind­
ketten különösen a szervezkedés fontosságát hang­
súlyozták és felhívták a demokratikus Magyaror­
szág híveit, hogy csöndes, de folytonos szívós mun­
kával készítsek elő a vidéket a demokráczia nagy 
döntő küzdelmére. A szónokok beszédeit a nép nagy 
lelkesedéssel fogadta.

Budapest, julius 14.
A függetlenségi pártkörből. A függetlenségi 

pártkörben ma este többen járlak fenn a föváros-

Szentesitett törvényezikk. A hivatalos lap
vasárnapi száma közli a közveszélyes munkakerü­
lőkről szóló 1913:XXI. törvényezikket, amelyet a 
király julius hó 7-én szentesitett.

EGYHÁZAK
.— (Az uj kalocsai érsek.) Csernoch János­

nak herczegprimássá történt kinevezésével megüre­
sedett kalocsai érseki széket eleinte gróf Majláth 
Gusztáv erdélyi püspökkel akarták betölteni, ez a 
kombináczió azonban — mint hírlik — gróf Tisza 
István miniszterelnök ellenállása folytán elesett. 
Tisza jelöltje Radnai Farkas beszterczebányai püs­
pök volt, ennek kinevezését azonban a herczegpri- 
más olv hevesen ellenezte, hogv e tervtől később 
maga Tisza is elállt. Most azonban már megállapo­
dás történt a miniszterelnök és a herczegprimás 
közölt és Váradi L. Árpád győri püspöknek a 
kalocsai érseki méltóságra való kinevezése rövide­
sen meg fog történni- A gvöri püspöki székre 
Hanauer Istvánt, a szent Imre-kollégium igazgató­
ját szemelték ki.

— (A megbántott egyházmegyei felügyelő
lemondása.) A békési egyházmegye képviselői Tót­
komlóson most tartották meg évi rendes közgyűlé­
süket. Már a közgyűlést megelőző napon a bizott­
sági üléseken és az előértekezleten értesültek arról 
a kiküldöttek, hogv az egyházmegye érdemes fel­
ügyelője. Haviár Dániel, nem fog résztvenni a köz­
gyűlésen és felügyelői tisztét is leteszi. A zsinati 
képviselők választásánál ugyanis az egyházközsé­
gek többsége elejtette a kiváló egyházalkotmánvi 
tudóst s belvette dr. Bikcidy Antal országgyűlési 
képviselő kapta meg a megbízást. Ezt a mellőzést 
Haviár Dániel a megcsökkent bizalom megnyilvá­
nulásának tekintette ,s azért beadta lemondását. A 
közgyűlés igy már Veres József esperes és Torkos 
Kálmán egyházközségi felügyelő elnöklete alatt 
folyt le. A közgyűlésen felolvasták Haviár Dániel 
lemondólevelét, amely mély megdöbbenést keltett, 
s többen felszólaltak, akik mind ugv nyilatkoztak, 
hogv a közgyűlés a lemondást nem fogadhatja eL 
A közgyűlés héttagú küldöttséget küldött a meg­
bántott felügyelőhöz, amely tolmácsolja a közgyű­
lés bizalmát s megkérje Lemondása visszavonására. 
A zsinati küldöttekre beadott szavazatok szerint az 
egyházmegyét dr. Bikády Antal és Veres József fog­
ják képviselni a zsinaton.

__ (Református lelkészértekez'et.) A bod­
rogközi református lelkészek Kislárkánvban most 
tartották meg értekezletüket Ölben János elnöklete 
mellett. Az értekezleten ifi. Bálint Dezső jegyző 
ismertette a pesti lelkész! korpótlékról szóló tör­
vény sérelmes voltát. Az értekezlet kimondotta, 
hogy egyebet nem lehetvén, a törvényt aggodalom­
mal bár, de kénytelen tudomásul venni. Azonban 
a lelkészi fizetésrendezést ez által megoldottnak nem 
tekinti, s kívánja annak az egyházi törvényben meg­
állapított 3600 koronára való kiegészítését.

__ (Egyházkerületi közgyűlés.) A dunán-i
tuti evangélikus egyházkerület augusztus 27-én 
tartja rendes közgyűlését Kőszegen. Az egyházko- 
riileli evangéliumi egyesület az előző napon, julius 
26-án tartja meg közgyűlését. — A bácsi evangé­
likus egyházmegye julius 22-én és a következő há­
rom napon tartja rendes évi közgyűlését Ujver- 
bászon. --«sk*,

Ml!
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Bulgária megadja magát
Oroszország közvetíti a fegyverszünetet — Bulgária kiüríti 

. , a megszállt területet — Hadiállapot Románia és Bulgária 
között — Törökország vissza akarja foglalni Drinápolyt

A tiarcztérről érkező jelentések már csak 
á néhány nap előtti harczokról számolnak be. 
'Az utóbbi napokban elcsendesedett a harcztér 
s hallgatólagosan beállott a fegyverszünet. Bul­
gária kimerült és kész arra is, hogy kiürítse a 
megszállt területeket. Románia is megállóit az. 
előnyomulásban, csak Törökország mozgolódik 
most, elkésve. Egy általános kizsákmányoló 
rablóhadiárat ez Bulgária ellen, amelyet csak a 
legerősebb nagyhatalmi inlervenczió tud meg- 
állitani. Oroszország folytatja a fegyverszü­
netre vonatkozó tárgyalásokat s valószínű. hog\ 
Bulgária teljes engedékenységével mihamarabb 
létre is jön a fegyverszünet.

Mai táviratainkat itt adjuk:

Fegyverszünet előtt
A béke föltételei

Belgrád, július 14. Oroszország, Fran- 
cziaország és 'Anglia képviselői tegnap újabb 
lépést lettek a szerb kormánynál, hogy az el­
lenségeskedés megszüntetésére cs az előzetes 
béke aláírására rávegyék. Pasics miniszterel­
nök egyenként fogadta a követeket és kijelen­
tette nekik, hogy a szerb kormánynak előbb 
még a hadsereg fővezérével kell érintkezésbe 
lépnie, hogy megállapítsa, vájjon az ellensé­
geskedés megszüntetése a szerb hadsereg hely­
zetét katonai nézőpontból nem befolyásolja-e. 
Bulgáriának azonban az ellenségeskedés meg­
szüntetése előtt teljes biztosítékot kell adnia 
arra vonatkozóan, hogy az előzetesen kötött 
megállapodásokat szigorúan meg fogja valósí­
tani. Ezek a föltételek a következők:

Területi engedmények Szerbia és Gö­
rögország számára, ujabb szövetségi szer­
ződés megkötése, de az eddiginél biztosabb 
alapon.

Ha Bulgária ezeket a föltételeket elfo­
gadja, akkor Szerbia 'és Görögország is 
hajlandók neki területi engedményeket 
tenni. Az előzetes békét Romániának is 
edá kell írnia és az újonnan alakítandó 
balkáni szövetségbe Romániának is be 
kell lépnie.

Belgrád, julius 14. (Hivatalos.) Az a hir, 
hogv Szerbia a béketárgyalásokat visszautasí­
totta, teljesen valótlan. Szerbia kijelentette, 
hogv kész Bulgária által kiküldött meghatal­
mazottakat fogadni és azokkal a békepraelimi- 
náriák ügyében tárgyalásokat kezdeni. Ezek­
nek aláírása után Szerbia azonnal készen lesz 
az ellenségeskedéseket beszüntetni.

Bulgária kiüríti a megszállt területet
Bécs, julius 14. A Neues Wiener Tagblatt 

jelenti: Értesülésünk szerint Bulgária beleegye­
zett az általa megszállva tartott török terület 
kiürítésébe.

A fegyverszünet
Belgrád, pulius 14. A hadsereg fővezér­

leiének jelentése alapján a kormány azt az 
utasítást küldte a csapatoknak, hogy a további 
támadó mozdulatoktól tartózkodjanak. A szeri) 
csapatok tehát megmaradnak eddig való állá- )
kaikban s a fegyverszünet, ha nem is hivatala 
san, de valóságban már megvan. Hartwig 
orosz követ a szerb kormánynak Szaszonov 
külügyminiszter háláját 'és köszönetét fe­
dezte ki.

Budapest, julius 14.

A hármas-szövetség is interveniál
Milánó, julius 14. A Prezercausa tudósítója 

jelenti, hogv Olaszország cs a monarchia együtte­
sen fognak interveniálni a román kormánynál, 
hogv a román sereg szüntesse be a hadműveleteket.

Szerbiáé a felelősség
•i-

Szófia, julius 14. A. Mir közli Péter 
szerb király cs Putnik vezérkari főnök aláírá­
sával ellátott, a szerb hadsereghez intézett na­
piparancsot, melyet a bolgárok által megvert 
nyolezadik szerb ezred papírjai között talál­
tak. Ez az okmány azt bizonyítja, hogy a szerb 
király üzent háborút Bulgáriának és pedig a 
döntőbírósági elintézési módnak a szkupstina 
által való állítólagos elfogadása után. A teljes 
felelősség tehát Szerbiára bárul.

Pasics és Venizelosz találkozása
Athén, julius 14. Hire jár, hogy Venize­

losz miniszterelnök legközelebb találkozik Pa­
sics miniszterelnökkel.

Hir Ferdinánd király szökéséről
London, julius 14. Ma iit az a hir korin­

geit, hogy Ferdinánd király titokban elhagyta 
Szófiát. A bolgár követségen erről semmit sem 
tudnak.

A bolgár szobranje ülése
Szófia, iülius 14. A •szobranje (,'esou voll mi­

niszterelnököt elnökévé. Tudoron volt kereske­
delmi minisztert alnökkc választotta. Utóbbi át­
vette az elnöklést és javasolta, hogv a szobraidé 
azoknak, akik Bulgária jogaiért törhetetlenül küz­
denek, hazafias üdvözletét küldje. A szobranje 
élénk helyesléssel elfogadta az indítványt.

Ezután törvény javaslatot fogadtak ot, amely- 
ivei 50 milliós katonai hitelt szavaztak meg cs a 
kormányt megbízták, hogv ilyen összeg erejéig 
kincstári kötvényeket bocsásson ki.

Zakiczev szocziáldcinokrata azt az óba iát fe­
jezte ki, hogv világosítsa löt a szobrán jót a hely­
zetről.

Teodorov pénzügyminiszter kijelenti, hogy a 
kormány minden erővel igyekezett a békét meg­
őrizni. Olv eseményekkel áll azonban szemben, 
melyeket nem provokált. A kormánv számit a 
szobranje támogatására. z

üanev miniszterelnök appellál a házhoz, hogv 
a mostani döntő pillanatokban támogassa a kor­
mányt. Nem beszélni kell most, hanem cselekedni. 
Ezután a szobranje ülését félbeszakították. A mi­
nisztereket é:; az ellenzék vezéreit koronatanácsra 
a palotába hívták.

Románia előnyomulása
Szilisztria megszállása

Bukarest, julius 14. Szilisztria megszál­
lásáról érkező ujabb jelentések szerint a vá­
rost az 5. huszáerzred és a 23. gyalogezred 
szállotta meg. A városban 150 bolgár tartalé­
kost fogtak el. A mecsetekben többek között 
még használatlan fegyvereket talállak. A csa­
patok Szilisztria megszállása után folytatják 
az előnyomulást. A haderő egyrésze üobrics 
felé vette útját.

A lapok jelentése szerint a román csapa­
tok ma elérték Turtukáját cs Dobricsot.

Bukarest, julius 14. A hadügyminisztérium 
sajtóirodájának közlése szerint a román csapatok 
c hó 11-én átlépték a bolgár határt és megszállot- 
•iák Szilisztriát cs környékét, ahol nagyon sok fegy­

vert, lőszert és egyéb felszerelés! fczikbnf találtak, 
E Hó 12-én a román harczvonal az egész határvo­
nalra terjedt ki. 33-án a Csapatok' déli irányban 
Turtukája, Kadiköj, Dobrics és Balesik felé nyo­
multak, anélkül, hogy veszteséget Szenvedtek 
Volna. A lapok jelentése szerint meg is szállották 
már Turtukáját.

Román csapattestek felvonulása
Bécs, julius 14. A Militaerische Rund­

schau jelentése szerint Korábba tájékán na­
gyobb román csapaftcslck vonulnak fel.

Hadiállapot Romániában
Bukarest, julius 14. A kormány a parla­

ment (öl felhatalmazást fog kérni, hogy szük­
ség esetén a hadiállapotot léptesse ’életbe az 
egész országban, vagy annak egyes részeiben.

A bolgár követ elutazása Bukarestből
Bukarest, julius 14. A román kormány 

Kálinkon bolgár köveinek kézbesitetfe útleve­
leit. Kálinkon bolgár követ a követség! sze­
mélyzettel együtt kiilönvonaton Gyorgycvóba 
és onnan Rnscsukba utazott. Ezzel Bulgária és 
Románia közöli beállott a hadiállapot.

Románia czélja
Bukarest, julius 14. A román okkupáló' 

hadsereg előnyomulásáról hivatalos jelentések 
eddig nem érkeztek. A román csapatok egyre 
nagyobb tömegekben lépik át a bolgár határt 
és Dobrics felé mennek, melyet valószínűleg 
még ma meg fognak szállni. Az előnyomulás 
czélja az, hogy Románia a turtukája—balcsiki 
vonalai megszállja és ezenfelül is Bulgáriából 
mentül nagyobb területet okkupáljon és meg­
szállva tartson mindaddig, inig a volt szövet­
ségesek a békét aláírják és Bulgária hegemó­
niája a Balkánon lehetetlenné lesz téve. Eddig 
a román csapatok előnyomulása ellen egyetlen 
hatalom sem tiltakozott. Románia akcziója á 
szerbek és görögök előnyomulását Szófiáig fe­
leslegessé teszi, ami annál üdvösebb dolog* 
meri az esetleg európai bonyodalmakat idéz­
hetett volna elő. Lehetetlenné leszi továbbá 
azt is, hogy Bulgáriában a forradalom ki­
törjön.

Berlin, julius 14. Hiteles forrásból jelen­
tik, hogy a román kormány szombaton hiva­
talosan értesítette a hatalmakat, hogy európai 
Törökország fölosztásából szinten részesedni 
akar és ugyanolyan részt követel magám k, 
mini amilyen a többi Balkán-államnak jut.

Tüntetés Ausztria-Magyarország ellen
Grácz. julius 14. A Grazer Volksblatt je­

lenti Orsováról: Hir szerint a dunai deltánál 
lévő Szulinában a csőcselék szétrombolta az 
osztrák és magyar konzulátus épületét. Másik 
hir szerint a bukaresti osztrák és magyar kö­
vetség tagjait tettlegesen bántalmazták. Turn- 
Szeverinben a tömeg tüntetett Ausztria és Ma­
gyarország ellen. A város prefektusa beszédet 
mondott és le akarta csillapítani a tömeget, da 
fáradozásának nem volt sikere. A tömeg tün­
tetve vonult végig az ulczákon és azt kiál­
totta:

— Le Ausztriáival és Magyarországgal!
Bukarest, julius 14. Azok a külföldi la­

pokban elterjedt hírek, hogy egyes román vá­
rosok osztrák-magyar konzulátusai ellen A 
tömeg támadásokat intézett és a konzulátusok) 
személyzetét inzultálta volna, teljesen alapta­
lanok.

Megindult a török sereg
Előnyomulás Drinápolyig

Paris, julius 14. Az itteni török nagykö­
vetségen a török hadsereg közös akcziójára 
vonatkozóan kijelentették, hogy rí török had- 
vezetőségnek czélja Drinápolyba előrenyomul- 
ni és a városi megszállni. A török hadsereg- 
együtt fog működni a göröggel, amely eggfclöt 
Dedeagacs irányában, másfelől Maczcdőniet 
felöl fogja támogatni a török hadsereget. A tö­
rök akczióban 17 hadosztály összesen 170 ezer. 
emberrel fog részt venni.

Konstantinápoly, julius 14. Ä’ törölő 
sereg parancsot kapott, hogy megszállja a bol­
gárok által kiürítendő ottomán területet. Az 
illető községek fuukczionáriusai vasárnap ősz-
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szégyülnek a belügyminisztériumban, mely 
visszahelyezésük időpontját fogja velük tu­
datni.

A porta táviratot intézett Izzed basa ge- 
neralisszimushoz, amelyben közli azt az irá- 
dét, amely felhatalmazza Izzed basát, hogy 
holnaptól kezdve megtehesse azokat az intéz­
kedéseket, amelyek révén megszállják a Tö­
rökország területéhez tartozó részeket.

Hivatalos jelentés szerint a török hadse­
reg az éjjel megkezdte az előnyomulást. A tö­
rök hadsereg, mely BuLairból és Csataldzsából 
előnyomult, semmiféle ellentállásra nem ta­
lált.

Konstantinápoly, iulius 14. A török hadsereg 
előnyomulásáról hivatalos jelentést nem tesznek 
közzé. Lap.ielentések szerint a török előőrsök Mu- 
radliba érkeztek. A vasúti vonalat hamarosan 
karba hozták, ugv hogv a forgalom legközelebb 
megindulhat.

A hatalmak tiltakozása
Róma, julius 14. A Tribuna értesülése 

szerint bizonyos, hogy a hatalmak együttesen 
jognak eljárni és tudtára adják a portának, 
hogy nem engedik azt, hogy csapataival a lon­
doni konferenczián elfogadott enos—midiai ha­
táron tu! nyomuljon előre.

Oroszország fenyegeti a portát
Berlin, julius 14. Pétervárról jelentik: Az 

orosz külügyi kormány rossz szemmel nézi a törö­
kök előnyomulását. Ha a török Enosz-Midia vona­
lat átlépi, akkor Oroszország nem marad tétlen. 
Erről Sasonow értesilette már a portát.

Nacsevics tárgyalásai meghiúsultak
Konstantinápoly, julius 14. Megbízható 

helyen kijelentik, hogy a Nacsevicscsel folyta­
tott egyezkedési tárgyalások meghiúsultak. 
Nacsevics haladéktalanul elutazik.

Hir szerint Nacsevics a többek közt azt 
kivánía, hogy a porta akadályozza meg a gö­
rögök esetleges partraszállási kísérletét Dcde- 
agacsban.

Bulgária kiüríti a török területet
Konstantinápoly, julius 14. A török és 

a bolgár főparancsnokságok között megállapo­
dás jött létre, hogy a bolgár csapatok az enos 
—midiai határvonalon belül levő területekről 
visszavonulnak és a törökök megszállják eze­
ket a területeket. Konstanitnápolyban a har- 
czias párt tovább agitál, hogy a porta ne elé­
gedjék meg ezzel, hanem indítson háborút 
Bulgária ellen.

Bécs, julius 14. A „N, W. Tagblatt“ ar­
ról értesül, hogy Bulgária önként kiüríti a tö­
tök területeket, amelyeket megszállva tartott.

A Reuter-iigynökség értesülése szerint a 
bolgár kormány tegnap utasította a katonai 
hatóságokat, hogy a török parancsnokokkal 
megegyezést létesítsen azoknak a területeknek 
kiürítése dolgában, amelyek a békeszerződés 
értelmében Törökországnak adandók át. A 
bolgár kormány Heszapcsiev tábornokot ne­
vezte ki képviselőjévé az uj határokat meg­
állapító nemzetközi bizottságba.

Hilmi basa nyilatkozata
Becs, julius 14. Hilmi basa török nagy­

követ a „N. P'r. Pr.“ levelezője előtt a követ­
kezőleg nyilakozott:

— Én csak megismételhetem, hogy 
nekünk nem szándékunk, hogy a londoni 
szerződés értelmében részünkre megái la­
pított határokat átlépjük. Nem czélunk, 
hogy összebonyolitsuk a helyzetet, nem 
akarunk uj háborút. Mi ismételve figyel­
meztettünk arra, hogy ezen határokon in­
nen lévő területeket ki kell üríteni, de Bul­
gária ezt a kötelességét mindeddig nem 
teljesitelte. Ha a „Tribuna“ most azt 
mondja, hogy a hatalmak nem fogják 
megengedni, hogy Törökország az uj ha­
tárokat átlépje, ez egészen fölösleges fe­
nyegetés, mert Törökországnak ez nem 
szándéka­

ik hareztér
Harcz Egripalánkánál

Berlin, julius 14. A „Lokalanzéiger“ je­
lenti Belgrádból:

Három nap óla elkeseredett harcz fo­
lyik Egripalánkánál, ahol a bolgárok két­
ségbeesett ellenállást fejtenek ki, hogy a 
Küsztendilbe és Szófiába vivő utat meg­
védelmezzék. A szerb csapatok azonban 
eddig minden lépésnél megverték a bol­
gárokat.

A szerreszi borzalmak
Szaloniki, julius 14. Csak most érkez­

nek részletes jelentések a szerreszi borzalmak­
ról. A bolgárok a várost hosszabb időn át négy 
ágyúból bombázták, azért mert a lakosság és 
miliczkatonák egy bolgár csapatot visszaver­
tek. A bombázás előtt a bolgár katonák és ko- 
mitácsik behatoltak a városba és ott általános 
fosztogatást és mészárlást rendeztek. Eközben 
az összes középületeket, a püspöki palotát, a 
zsinagógát és a keleti bank fiókját felgyújtot­
ták. Bár a lobogó ki volt rá tűzve, az osztrák- 
magyar konzuli képviselet házát is kifosztot­
ták és aztán felgyújtották. Az olasz konzulá­
tust kirabolták. Az amerikai dohánytársaság, 
melynek a raktárai elégtek, óriási kárt szen­
vedett. Nagyon sok embert megöltek, vagy 
megsebesítettek. Most az egész város romok­
ban hever. A kereskedők nagyrészének min­
den portékája elégett vagy pedig a bolgár hor­
dák elrabolták.

Athén, julius 14. A görög lovasság, mely 
a menekülő bolgárokat a Strumiczán át ül­
dözte, 160 bolgár katonát és egy tisztet elfo­
gott. Mielőtt a bolgárok Szerreszt kiürítették, 
a volt rendőrfőnököt kényszeritették, hogy ad­
jon át nekik 150 czisztema petróleumot, mely- 
lyel a keresztény negyedben a házakat felgyúj­
tották és később, amikor a várost már elhagy­
ták, kívülről belőtt golyókkal felgyújtották *

Bolgár jelentés
• A budapesti bolgár főkonzulátus a szófiai 

külügyminisztériumtól a következő táviratot 
kapta:

A mai nap a bolgároknak valamennyi 
hareztéren fontos sikereket hozott.

A szerbek összes támadásait a Szultán- 
tepc—Patrica vonal ellen visszavertük. A 
szerbek nagy veszteségeket szenvedtek. A 
szerbek visszaverése után csapataink ül­
dözőbe vették az ellenséget, mely Egripa- 
lánka felé vonult vissza. A szerbek Ko- 
csanánál is támadást kezdtek, de itt is 
visszavertük őket és nagy veszteségeket 
okoztunk nekik.

A mi csapatunk e harcz után offen- 
zivába ment át.

A görög balszárny támadását Doiran- 
tól északra csapataink visszaverték. A gö­
rögök tetemes veszteségeket szenvedtek.

Szófia, julius 13. (Bolgár távirati iroda) A fő­
hadiszállásról a kővetkező távirat érkezett: A görög 
és szerb csapatokkal szemben álló bolgár hadsereg 
eredeti terve egyrészt a felszabadított területek meg­
szállása volt, melyeknek a különböző vitás kérdések 
rendezése után Bulgáriához kell vala tartozniok, 
másrészt a bolgár királyság területének megvédése 
esetleges szerb invázió ellen. A csapatok összpon­
tosításánál a vezérkart, tehát csakis ezek a meg. 
fontolások vezették, mindennemű aggressziv szán­
dék nélkül. A hadműveletek kezdete óta a mai na­
pig az egész szerb hadsereget a 7. bolgár hadosz­
tály tartóztatta fel, mely szinte egyedül tiz napon 
át harczolt. az egyenlőtlen küzdelmet becsülettel és 
méltóan harczolta meg és még mindig, sakkban 
tartja makacs ellenfeleit. A többi bolgár sereg, nyíl­
tan meg lehet mondani, nem végzett komoly had­
műveleteket, kivéve Hu tincse v tábornok erőltetett 
menetelését, aki Knjazevaczot megszállotta és már 
Pirotot fenyegette, amikor tisztán politikai okokból 
kénytelen volt Szerbia területéről kivonulni. Görög­
országban a háború eleje óta mostanáig Ivanov tá­
bornok hadseregének csupán gyenge osztályai ope­
ráltak, tisztán defenzív czéllal. Ezek a gyenge és a 
görög túlerővel szemben szinte jelentéktelennek 
mondható kontingensek tiz napon át példátlan hő. 
siességgel állottak ellen a görög támadásainak, 
miáltal meghiúsították a szerb-görög tervet, mehz-
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nek kivitele talán végzetes lett volna negyedik 
hadseregünkre. Húszezer szurony, gyenge tüzér­
ségtől támogatva, fellóztatta az egész görög sere­
get, mig a mi csapataink megszállották azokat a 
helységeket, melyeket elfoglalniok kellett. Ivanov 
serege, miután fényesen keresztülvitte ezt a nehéz 
operácziót, most kitűnő helyzetben van, készen 
arra, hogv megtörje a görög hadsereg kétségbe­
esett erőfeszítéseit.

A szerbek sehol elő nem nyomultak, sőt több 
ponton visszavonulóban vannak. A szerb hadsereg 
csak mintegy 30 kilométernyire nyomult előre tiz 
nap alatt, mely idő alatt nem mulasztotta el az 
egyes megszállott helységeket elhamvasztani. —■ 
Mindazok a hirek tehát, melyek különböző bolgár 
csapatok vereségéről szólnak, hamisak.

Egv bolgár különítmény, melv iulius 11-én 
felderítésre Szerresz környékére ment. mintegy 
ezer fönvi görög csapatra bukkant, melv a harcz 
után részint a városba, részint a szomszéd hegvekre 
vonult vissza. Amikor a bolgárok Szerresz közelébe 
érkeztek, a visszavonuló ellenség felgyújtotta az 
élelmi és lőszerraktárakat, .amelyeket nem lehetett 
megmenteni. A nagy szél miatt csakhamar az egész 
város lángokban állott. Egymás után égett, le a 
bolgár, azután a görög és török városrész. Az el­
lenség azalatt, mig a bolgárok a tűzoltással voltak 
elfoglalva, megtámadta a fegyvertelen bolgár és 
görög lakosságot és azt lemészárolta.

Szófia, julius 14. A bolgár táv. iroda je­
lenti: Az e hó 10-érc virradó éjjel a dedeagaesi 
bolgár őr észrevette, hogv egv görög gőzösről 
rakéta száll fel, mire a gőzös fényszórója a gö­
rög konzul házát világította meg, ahol azonnal 
jelzést adtak valami lámpással. Másnap a ható­
ságok vizsgálatot indítottak a konzulátuson és 
megállapították, hogv nagymennyiségű fegy­
ver és jelzőkészülék van ott elrejtve. A konzult 
letartóztatták. A görög benszrülöttek a bolgár 
csapatokkal szemben feltűnően kihívó maga­
tartást tanúsítottak. Többen a házakból lőttek 
a bolgár katonákra. Több búj lógató t letartóz­
tattak. Amikor a bolgár csapatok megszállták 
Gevghelit, a lakosság örült, hogy a szerbek és 
görögök vek szólásaitól megszabadult, tárt ka 
rokkal fogadta őket. Amikor azonban néhány 
nap múlva a görögök nyomultak a városba, a 
lakosság futva menekült, attól tartva, hogy 
Gevghelit a görögök által elhamvasztott többi 
falu sorsa fogja utolérni. Az aggastyánokat, 
asszonyokat és gyermekeket, akik nem tudtak 
menekülni, a görög csapatok lemészárolták.
Elfogták az osztrák-magyar konzult

Szaloniki, julius 14. A szerreszi foszto­
gatás alkalmával az osztrák-magyar konzuli 
a bolgárok elfogták és csak nyolcz óra múlva 
bocsájtották szabadon, miután hozzátartozói 
érte 12.000 frank váltságdíjat fizettek.

Szaloniki, julius 14. A rettenetes órák 
alatt, melyeket a szerreszi lakosságnak á bol­
gárok fosztogatásai következtében el kellett 
szenvedniük, Zlatko osztrák-magyar konzul 
házát is kifosztották és fölgyuj tolták, nem 
tartva tiszteletben a zászlót sem. Az olasz kon­
zulátust is kifosztották. A legtöbb középület, 
a kaszárnva és táviróhivatal kivételével szintén 
elhamvadt.

Szaloniki, julius 14. Král osztrák magyar fő­
konzul, valamint Machiori olasz főkonzul ma auto­
mobilon Szereszbe utaztak, hogv a helyszínén foly­
tassanak vizsgálatot a monarchia és az olasz lobo­
gók meggyalázása és a konzuli képviselők megsér­
tése, valamint a bolgárok által okozott károk ügyé­
ben vizsgálatot folytassanak le.

A Magyar Vörös Kereszt elindulása
Tegnap este 10 óra 15 perczkor a nyugati 

pályaudvarról indult el a Magyar Vörös-Ke­
reszt Egyesület Szófiába menő missziója dr. 
Adárn László mütő, egyetemi tanársegéd veze­
tése alatt dr. báró Radvánszky Béla, dr. Szől- 
lős Henrik és dr. Boytha András orvosokkal 
és hat ápolónéval, akiket Szilvay Margit ve- 
zető-néne vezetett.

Az Egyetértés szerKesztő- 
sége és Kiadóhivatala VI., 
Váczi-Körut 19. sz. alatt van
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Az árvizveszedelem pusztításai
— Tengerfenék a Tisza-völgy —

— Salát tudósítónktól. —<

Budapest, Julius 14,
Az országos árvizveszedelem, a zivataros 

időjárás, a jeges férge legek és felhőszakadások 
rettenetes pusztításairól tiszta képet mindmáig 
nem nyerhetünk. Egész nagy vidékek szigete­
lőinek, szakadlak el a közforgalomtól, hóimét 
híradásokat sem igen lehet tovább julfalni. 
iAz bizonyos, hogy egész országrészeket kol­
dusbotra juttatott, leírhatatlan Ínségbe döntött 
ez az idei zivataros nyár. Egész vidékeknek a 
terméseit eltemette az iszapos áradat, a Tisza- 
völgye valóságos tengerfenék s bár helyenkint 
csökkent is a x eszeilelem, a meglepetések, az 
újabb pusztulások még mindig nincsenek ki­
zárva. Az erdélyi részekről is még mindig meg­
döbbentően kereszteződnek a siralmas vésztö­
vek, melyekről jelentéseinket az alábbiakban 
összefoglalva adjuk:

Pusztulás a Tlsza-völgyén

Vacniszőtlösiül ielenlik: A Tisza áradása pcrcz- 
ről-nvrczre borzasztói)!) nránvokal ölt. Máramaros 
felső részeiben pedig még mindül szörnyű felhő­
szakadások táplál iák a Tiszát.

A Visó folyó Uorsa, Felsővisá. Felróva és Bisz­
tró községekben Iedönlögetlo a házakat, s elmosta 
az épülő vonat pályatestéi.

Lcgborzahnusabbak a Tisza rombolásai. Syc- 
resháza. Irhócz. Dombó. Damn és Bustyaházu úgy 
körül vannak fogva az árvíz gyűrűjétől, hogy meg­
közelíteni sem lehet ezeket a községeket. Az árvíz 
borzasztóan megrongálta több helyen a Máv. tölté­
seit s már eddig hegy helyen sodorta el a vashida, 
kát. Emberi és állati holttestekéi hömpölyyct a 
szennyes úr. Egész faházak asznak a vizen.

Ugocsamegyében még borzalmasabb adatok 
számolnak be a Tisza rombolásairól. Királyházán 
30 ház dőlt össze. Tekeházán már eddig /?, Szirma, 
Gödény háza. Tiszahetény és Szászfáin teljesen viz 
alatt van. Még vsak a segélvvitel is lehetetlen, olvan 
erővel hömpölyög elő szikaágvából a Tisza. Az em­
berek a fák tetején ülnek napok hosszat étlenül, 
akik nem bírják a borzasztó megpróbáltatást, belé- 
hullanak a sárga, szennyes hullámokba. Borzalmas 
látvány a sok úszó szerencsétlen. akik eltorzult 
arczczal menekülnek a rémes halál elöl. Hullák 
hemzsegnek a vizen.

A Tisza félszázad óla nem \itt véghez olyan 
szörnyű pusztításokat, mint az utóbbi három na­
pon. Tegnap Taraczköz nevű máramarosi falu mel­
lett döntölte ki a vasúti bid betonlábait s vágta el 
a közlekedést Máramavosszigel felé.

A partmenti falvakban leírhatatlan pánik dü­
höng. A harangok éiiel-nappal konganak, a hullá­
mok zavaros sárga hátán szénaboglvák, l'alházikók. 
bölcsők, állati és emberi hullák úsznak lefelé.

Tekeháza ugocsamegvci község. — ahol a Tisza 
sziklamedréböl kiszabadul — és a körnvék való­
ságos tengerfenék, A Tiszán átvezető nagy tahidat 
kegyetlenül megrongálta az árvíz.

Tiszahetény, Szirma. Sásvár, For untán y és 
Csorna községeket teljesen körülfogta a tdztenyer, 
a községekben mentésről szó sem lehel. A nyomo­
rúságos sár viskók díiledeznek egymásután s temetik 
lakóikat maguk alá. Egy széles kertkapu úszik a 
vizen. Egy csöpp leányka kapaszkodik rajta. így 
íveli ki az ár a túlsó parira.

Tiszauilaki jelentés szerint: miúla a Tisza viza 
szabályozva van. olyan árvízre és pusztításra az 
emberek nem emlékeznek, mint a milyen óriási 
pusztítást csinált a szombaton megindult árvíz.

Nem lehet a kétségbeesést és nyomorúságot 
annyira vázolni, hogy csak halvány képei is lehelne 
alkotni a történtekről.

Szombaton az emberek arra ébredlek, hogy a 
Tisza medréből kilépett és a Fő-utcza végén elterülő 
úgynevezett ,,Holt-Tisza“ gödrét elöntötte. Ennek az 
áradásnak nem tulajdonítottak nagyobb fontossá­
got, de délelölt 10 órakor az elöljárósághoz már 
több sürgöny érkezett, amelyben figyelmeztették a 
várost a veszélyre.

Bartók Mihály jegyző azonnal értesítette a la­
kosságot a veszélyről, maga kocsira ülve. a Tisza 
híd iához hajlatolt, ahonnan a veszély érkezhetett és 
tőle Iolhelöleg azonnal intézkedett a veszély elhárí­
tására. telefonon érteislclle a megye központját. 
Nagyszállást, honnan katonai segítséget kért. Dél­
előtt 11 óra után az ár annyira fejlődött, hogy né­
hány pillanat alatt minden védlöltést, országidat 
kereszliil.szakiloll. az egész várost elöntötte és már 
nem is lehetett másra gondolni, csak a vízbe szorult 
emberek életének megmentésére.

Bogár Vilmos segédjegyzö többedmagával csó­
nak! a üli az egész városban mindössze három 
volt — és mentésre indullak. Ennek a gyors mun­
kának köszönhető, hogy emberéletben nem esett 
kár. Siralmas képet nyújtott ez a mentés. Néhány

százan úgyszólván meztelenül 
elhagyni lakóhelyüket.

Harangok lekeverése, sirás. eget lépő jajgatás 
mindenütt, térdreesve könyöröglek a mentöcsolnn- 
koknak. hogy vegyék let őket és a kiknek nem ju­
tott hely, hajókat tépve őrjönglek.

Kova délután a központból. Nagyszőlősről 
megérkezett Vitkay Sándor főszolgabíró, Nagyiday 
Fercncz tb. főbíró és Lator István vezetésével a 
nagyszöllősi önkéntes tűzoltóság 20 lag ja. Ezek 
azonnal munkához láttak, gálakai emeltek és min­
den lehetői elkövettek a víz továbbierjedése ellen 
és a lakosság megmentésére. A lakosságot száraz 
helyen, iskolákban elhelyezték, az éhséget kenyér­
oszlással enyhítették.

Vasárnapra virradóra apadni kezdett a viz és 
kezdődőit a nyomor, a viz okozta rombolás lelj es 
egészében való kialakulása. Borzalmas képet nyúj­
tott ez. a házak romokban heverlek, a hu torokat, 
ágyneműéivel, mindent elsodort a viz.

Eddig még a kormány részéről nem történt 
semmi intézkedés, pedig a legfőbb ideje volna.

Az ár felszakította az állami úttestei és a vasúti 
töltésekéi s elöntötte a tiszait jhelyi. karács falvai 
es fanesikai határokat is, 00.000 hold kaszára váró 
bnza/áh/a kerüli viz alá. A rémület és éhínség bor­
zasztóan dühöng a falvakban. Ezerek jutottak kol­
dusbotra. A kár több millió korona. A vizbcful- 
lak szárnál még nem lehetett megalapítani. Való. 
szinii. hogy több százra fog rúgni a halottak száma. 
Tiszabecsénél csak a jegenyefák látszanak, meg a 
malom kéményének a hegye. Ennek a falunak a 
halárában a Rákóczi-féle/ szabadságharcz korában 
győzelmes csatái vívlak a kuruezok. Egy emlékosz­
lop áll a esata színhelyén gránitkőből, a léteién egy 
bronz turulmadárral. Csak a turul Iáiszik a vízből. 
Keselyűnek tűnik fel, amely a vizbefultak holttes­
téi keresi.

Sátorul iauihely rőt ielenlik. hogy Zom piciimé- 
eve alispánja crtesitefle Sátoraljaújhely polgármes­
teréi, liogv a foivamérnükség jelentése szerint a 
Tisza és Budroi/ folgókra nagymennyiségű víztömeg 
zúdul utó. úgy hogy komolyan kell tartani áltól, 
hogy a két folyó ki fog áradni. A polgármester a 
közeledő veszedelemről falragaszok alján értesí­
tene a város közönségéi és a birtokosokat, hogy 
akiknek a kél folyó pariján takarmányuk vagy 
learatod terményük van. azt idejekorán helyezzék 
biztonságba.

Szeged környékén is nagy a riadalom és te­
mérdek a kár. Szegedi jelén lés szerint a földniive- 
lésügvi minisztérium szombaton jelentést adott ki, 
hogy a megáradt Tisza elöntéssel fenyegeti Szeged 
környékéi. A földmivclésügyi minisztérium a sze­
gedi lolvammérnökség vezetőjéhez, Jrzerniczkg 
Ágost műszaki főtanácsoshoz sürgős átiratot inté­
zett, hogy tegyen meg minden intézkedési az árvíz - 
x('szedetem meggáMására. Közvetlen árvizueszede- 
lem azonban nem fenyegeti Szegedet, mert a sok 
millióba kerülő xédgat éppen a múlt esztendőben 
készült el. de ha ez nem vénné körül a várost, 
akkor az árxizx’cszedelem fenyegetővé válnék. Igv 
csak tetemes kárról beszélhetünk, am elvet a kiön­
tött r! isza .1Igyon. Tápén és a többi szeged- 
környékbeli és a Tisza mentén fekvő falvakban 
okozott. Elöntötte ezenfelül a Tisza a hullámterekéi 
is és bedöntötle az ideiglenes nyári gátakat. Sok 
helyütt, például Tápén igen sok ház oiz alá került, 
a gazdák vetése elpusztult és a búzaföldek legna­
gyobb része viz alatt van. A kár hozzávetőlegesen 
löt) 200.000 korona. Jellemző, hogy a környékben 
elöntőit Iölitek és különösen a lakóházakban fel­
gyülemlett viz kiszivattvuzásúra nem gondolt a 
tűzoltóság es a rendőrség. A környékbeli parasztok 
kénytelenek voltak gyatra kis kéziszivattvukkal ki­
szivattyúzni házaikból a x izei.

.1 tegnapi napon a Tisza elérte legmagasabb 
vízállását, de a íolyammérnükségi hivatal jelentése 
szerint már tegnap délután apadás állott be. amely 
arra vezethető x issza, hogy a Maros és a Kőrös fo­
lyók szintén apadnak,

Zenta városa szintén sokat szenvedett az ár­
víz veszedelemtől. A Tisza a zenlai alsórakpartot el­
öntötte és a termőföldeket is félméteres viz borit ja. 
Tegnap lelt volna az uj zenlai városháza építési 
munkáinak befejezése, a melyet ünneplésen akarlak 
megülni. A zenlai tanács azonban kijelentette, hogy 
az árvizyeszedelemre való lekinlettel nem tartja 
meg az ünnepélyt.

Szentesről jelenük: A Tisza folvlon árad. Az 
árnientcsitő társulat mérnökei a glánál éjjel-mip- 
pal permanens szolgálatot tartanak. Veszély egy- 
előre nincs. A Tisza Szentes és Mindszent közölt 
/OS ^Zentimeter, a hármas Körös Kunszcntmárton- 
nál 712 czentiméter magas.

Szegedről jelentik: A Tisza vasárnap éjjel uj-

ból áradni kezdett és tíz czentiméterrcl emelke­
dett. A földmivclésügyi miniszter leiratban figyel- 
mczlcli a várost, hogy sürgősen tegye meg az öv- 
intézkedéseket.

Újabb felhőszakadások
Máramarosszigeti jelentés szerint tegnap ha­

talmas felhőszakadás volt az fza völgyében. A fo­
lyók kiáradtak és hatalmas területet döntöttek. Az 
ár Máramarosszigct közelében hat Iából épüli há­
zat elsodort. A házban alvó emberek közül két fel­
nőtt és három gyermek belefult a vízbe, Banzsalgó 
városrész, a vágóhíd, valamint a jéggyár viz alatt 
áll. A Tisza isméi emelkedik.

Munkácsi jelentés szerint a többnapos, szaka­
datlan eső miatt a Latoréra vízállása oly magas, a 
milyenre Munkácson nem emlékeznek. A folyó több 
helyen kilövi medréből, elöntve a gazdag aratással 
hizlaló mezőket. A munkácsi Rákócziligct s egy­
két szélső ház udvara is viz alatt van s ombcráldo- 
zatot is követelt az ár: a munkács—oroszvégi par­
ton egy 30—35 éves asszony hulláját fogták ki.

Mátészalkai jelentés szerint a folytonos esőzés 
miatt csaknem egész Szalmármegvc viz alall áll. 
Matolcsot elöntötte a viz, lakossága kétségbeejtő 
helyzetben van. Az eesedi láp is teljesen viz alatt 
áll. Opályi községben szintén kiöntött a Kraszna, 
tönkretéve az összes vetéseket és a házakban is 
kárt okozott. Olcsvaapátit a Kraszna elárasztotta. 
A mátészalkai csendőrség a személyvonatot be sem 
várva egy lehervonatlal sietett Olcsvnapátiba. Nyir- 
csakoly községben az esőzés a tavaszi véleményekét 
Idjesp» tönkretette. A nagyon szépnek ígérkező 
szénatermés teljesen elpusztult és a még lábon álló 
gabonafélék a kalászban csírázni kezdenek.

A szolnokdobokamegyci Kotóvölyyröl jelentik: 
Julius Il ike sokáig emlékezetes napja marad Szol• 
nok-Dobokának. különösen az északi részének, a 
melyet a Lápos-palak szel keresztül. A Lapos men­
tén terülnek el Erzsébetbánva, Kolóvölgy, Olálilá- 
pos, Magyarlápos községek. E helyeken a folyton 
lartó esőzés igen érzékeiig károkat okozott. A mái­
kor jelentéktelen Lápost a folyton lartó esőzés any- 
nvira mvgduzzaszlolla, hogy rohanó útjában hida­
kat sodort cl és rongált meg, szegény emberek ve- 
leménvföldjcikel mosta el s a sárgás, szennyes hul­
lámok az Erzsébet tanya telepéi is végpusztulással 
fenyegette, mely telepen a kincstár 280 munkást 
foglalkoztat. Erzsébetbánván a Lapos több patak 
vizét veszi fel s ezek annyira megnövesztették a 
medrét már-már túllépő Lápos patak vizét, hogy a 
bányatelep előtt kitöri medréből s a gépház falát 
is már körülvette. A bányatelep vezetője Soós La­
jos tanácsos s Lehoczkv Aurél mérnök 3(3 órán át 
tartó munkával s az összes kirendeli bányamun­
kásokkal sikerült a vizel elvezetnie s ezáltal a bá- 
nyamüveket megmenteni. Emberemlékezet óta a 
I-ápos még ily pusztítást nem vitt végbe útjában. 
A szolnok-dobokamegyei erzsébetbányai nagy hidat 
és több kisebb hidat a hegyi patak elsodorta. A 
Marnia rosból Szolnok-Dohokába. Magyarlápostól 
Kapnikbánva felé vezető kohóvölgyi nagy őssze- 
kötőhidat Pósch Adolf kohómérnök élete koczkáz- 
talósával ideiglenes kötésekkel megmentette s a 
gyalogközlekedésre fentarthalóvá lelte.

Máramarosszigelröl jelentik: A Róna folvo 
áradása a nagy zivatar miatt korán nyugvóra tért 
lakosságot álmában lepte meg. A gyorsan iölt ára­
dás házakat sodort el s ezeknek lakén menekülni 
sem tudtak A vizbefult áldozatok számát tizenötre 
teszik. Taub József alsórónni lakosnak és feleségé­
nek holttestéi megtalálták, a többit keresik. Már- 
marosszigetre a Róna vizárja este í) órakor érkezett 
meg. Az itteni köznép csakúgy, mint a közeli fal­
vak lakossága igen ej dűlendő magatartást tanúsít, 
mer! alielyell, liogv segítenének a bajbajutott em­
bereken, a vizen úszó pálinkás- és boroshordókat, 
zsíros és túrós bödönökvl halászszák s a zsákmány­
ával eltűnnek. Az áradul döglött háziállatokat, 
házfcdeleket és házi bútorokat sodor. Felsővisóról 
ma érkezett meg az első posta olykép,, hogy falu- 
ról-lalura más-más gvalogküldöncz hozta, Lőcséi­
ről száz katona érkezett, *

Szatmár körül
Szatmárnémeti t jelentés szerint vasárnap dél­

után lélhúrom órakor a darai védtüttésnél az ár ei­
erte a töltés magasságát. A vizel emberfeletti erő­
vel n vu Iga lak segítségévei tartják medrében.

A fáradhatatlanul dolgozó katonaságot dél­
idán Budapestről érkező utászesapatok váltották 
lel. Ha nem sikerül a darai védlöltést megerősíteni, 
Szatmárnémetit is elönti az árvíz.

Udvari, Berciid. iMagosfalu, Nagysomkut köz­
ségek vízben állanak. Délután az ár Mczőarúnuus 
községbe töri. ahol igen sok ház összeomlott.

Szatmárnémetiben vasárnap délután hat óra­
kor a viltamtelepnél a viz átcsapott és kitört a gá­
ton s a viltaintelep egy részét elöntötte. A \ illainte- 
lepi közúti vashídon, amely a városi a külterü­
lettel köti össze, a közlekedést elzárták, minthogy 
az ár a Ilidig emelkedett. Faló házától az ár három­
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eZer öl fát hozott maflával. A falvakból állandóan 
lovasok jönnek segítségért, azonban a városnak 
saját védelmére sincsen elég munkaereje.

Szatmárnémetiben vasárnap este nyolcz órára 
a darai töltést sikerült a fáradhatatlanul dolgozó 
polgároknak és katonáknak megerősíteniük. A tol­
lest a lehetőség szerint felemelték. Minthogy csen­
des apadás látható, katasztrófa e pillanatban nem 
fenyeget. A katonaság éjszakára is a töltésen ma­
rad, amelyet szigorúan kelt őrizni, minthogy a 
szomszédos falvakból a főldmiveselc át akarják 
vád ni a gátakat, hogy a viz ne a földjeiket árassza 
e] fianem inkább Szatmár városát. A falvakból este 
fél kilen ez órakor szintén apadás hire érkezett. 
Szatmáron este nyolcz óra negyvenöt pereikor a 
vízállás magassága hat méter és tiz ezentimeter.

Szatmárnémetiből jelentették hétfőn délelőtt, 
liogv a Szamos egész éjjel apadt. Reggel kilenczkor 
5 méter 30 czentiméter. A katonaság a víznek utat 
csinált. A veszedelem elmúlt.

Szatmárnémetiből jelentik: Délután óriási eső 
volt ilt és a környéken. A Szamos, mely ma reggel 
óta apadt, megint áradni kezdett. A nagvkárolv— 
somkuti vonalon a közlekedés Barkafalunál meg­
akadt. mert a töltést az ár elsodorta. Taraczközön, 
Hosszumczőn, Visóvölgyben és Barnabáson, úgy­
szintén Szatmáron szakad az eső.

Mátészalkáról jelentik: A folytonos esőzés 
miatt csaknem egész Szatmármegye viz alatt áll. 
Matolcsot elöntötte a viz. lakossága kétségbeejtő 
helyzetben van. Az vesédi láp is teljesen viz alatt 
áll. Ópályi községben szintén kiöntött a Kraszna, 
tönkretevő az összes vetéseket, és a házakban is 
kárt okozott. Olcsvaapátiban a Kraszna elárasztotta 

falul. A mátészalkai csendőrség a személyvonatot 
he sem várva, egy tehervonatiul sietett Olvsvnapá- 
liha. Nvircsaholv községben az esőzés a tavaszi vé­
leményeket teljesen tönkretette. A nagyon szépnek 
ígérkező szénatermés teljesen elpusztult, és a még 
lábon álló gabonafélék a kalászban csírázni kéz- : 
<lcnck.

A Maros-mentén

A marosmenti jégszakadasl megerősítik Lrdő- 
szakádról. Hitelesen jelentik, hogy mázsás jepek és 
jqcn sok tiz kolós jég csakugyan volt Erdoszakált 
határában, ami úgy magyarázható meg. hogy a 
jégeső alatt cziklon pusztított a völgykatlan ban. 
Meg kell jegyezni, liogv a cziklon nem a község 
lelett volt, hanem a község háta illegett lévő erdős 
völgvkallanhan. A cziklon a qalambtojás nagyságú 
jepeket a leveqüben összekeverte, ezek faqqtak össze 
ti: kilós és öl darab mázsás jéqqé. Ezeket a példá­
nyokat üsszefagvva és szétrepedve találták meg a 
község halárában. Nagy Vilmos körjci/uzö ntea­
mért c a példányokat és jelentési lelt róla az alis­
pán i hivatalnak. . . .

Marostíjvári jelentés szerint a marosuivari 
kincstári sóbányákba betört a Maros és elöntötte 
azokat. A Rudolf-aknát érintetlenül liagviu a víz, 
a Slcfánia-aknát azonban, amely négyszer akkora, 
elpusztította. Ebben soha többé nem lehet sót bá­
nyászni és igv a: államnak milliókra menő kara 
van. Az ár elöntötte a Bosznia nevű városrészt is, 
hol sóvágők laktak. A sóbámia és a városrész besup- , 
petitek, cqész házak siiiuedlrk be a földbe és nem 
tutiját;, hoqu mclqik pillanatban íoq a: eqés- lö t 
teljesen besüppedni. A sóbányák hatezer munkása
koldusbotra jutott. ,

Marosvásárhelyi jelentés szerint az ar uiabb. 
ielentékemi apadása következtében a közvetetten 
veszedelem elmúlt. Három nap óta ma jött az e so 
közlekedő alkalmatosság: egv automobil, llétlóig- 
keddig vonat még nem járhat. A helqzct az, hoqu a 
vármcque. Icqtermékenvcbb vidéké, valóságos élés­
kamrája.. a Maros-N uárádvölgn és Kiskákállö-yólqu 
tcrmén'ici elpusztultak. A kár vaqqonban ket-ha- 
rom millió, emberélet kettő-három pusziul! el. . 
több cmberáiUlozalról szóló túlzott hírek valót a 
nők. Az árvíz után Marosvásárhely külvárosában 
löldqáz és szénsav tört elő.

(íuulafrhérvári jelentés szerint a Maros iira" 
dósa Guiilafchérvár városnak három városrészét el 
öntötte. A lakosságot ki kellett telepíteni házaikból.
A házak equ része összedőlt. Sok ház erősen meg 
van rongálva és összedöléssel fenyeget. A kitelepí­
tett lakosság nagv nyomorban van és a város keni - 
leien volt a belügyminisztertől táviratilag segélvt 
kérni az ínségben levők szamara. Maga a város hol­
nap rendkívüli közgyűlést tart és ideiglenesen gon­
doskodni fog a károsultak segélyezéséről.

Marosilluéröl jelentik, liogv Marosilluen az 
erős körgátat a múlt éjszaka az ár áttörte. A viz a 
faluban rohamoson terjed és ellepi a házakat. Ma- 
Tosilluénél a vasúti vonal veszélyeztetve van, de a 
vonalok még mindig akadálytalanul közlekednek.

Dévai jelentés szerint a szombaton jelzett ár­
víz vasárnap óriási mennyiségben jelentkezett. A 
niz vasárnap cqész napon ál nőtt. A két nap óla 
növekedő viz az előző heti árvizet hasonlíthatatla­
nul fölülmúlja. Guulafrhérnáron felül, mint jelen­
tik. két községben a viz a házakat ellepte és a csa­

ládos férfiak gyermekeiket hátukra kötözve, a fákra 
menekülnek, ahonnan katonaság segítségével jön­
nek le. Vasárnap reggel Gyula fehérvárról a maros- 
vásárhelyi 21, honvédgvalogczrcd utászkülönilinc- 
nye 15 emberrel és öt csónakkal Dévára érkezett 
és emberfölötti erővel végzik a mentési munkálato­
kat. Az plászcsapat kevésnek bizonyul és attól tar­
tanak, hogy kimerülnek. Guulafehérvárról éjjel 
vett hivatalos jelentés szerint, 80 tulajt az ár elsza­
kított a partoktól a rajta levő emberekkel együtt. 
Három embernek sikerült megmenekülni, a többi a 
tulajokon maradt s sorsuk engedőre ismeretlen. A 
megyében a hatóságok intézkedésére mentésükre 
csónakok czirkálnak a Maroson. Marossolumos viz 
alá került.

Aluinczi jelentés szerint a Maros folyó és Al- 
vincz patak kereszteződésénél fekvő Alvincz városa 
a kiöntött ár miatt teljesen viz alá került. Iszonyú 
pusztulás mindenfelé. A földekben és a lakóházak­
ban több százezer korona kárt lett az árvíz, ember­
életben azonban nem esett kár. Ponqrácz szolga- 
biró ma katonasággal szállt ki az elöntött helyeken. 
Mára a viz apadni kezdett.

Marosvásárhelui jelentés szerint az egész Ma- 
ros-Torda vármegyét elöntötte a viz és viz alatt van 
az egész Nvárádmcntc, Nyárádszereda, Szovála- 
fürdő. Szászrégen, a herbusi fatelep, az összes fal­
vak. A kár a megyében egymillió korona. A belügy­
miniszter hatszázezer korona segélyt folyósított.

Isehli jelentés szerint a király a mnrostordai 
árvíz kárvallottjainak fölsegilésére tízezer koronát 
adott.

Kisjenöröl jelentik: A Fekete-Körös és mellék­
folyó ia kiöntött. Minden perezben elárasztással 
fenyegeti a közeli községeket. Schill József .Árad­
ni eg ve főjegyzője, Csukán Gyula kisjenöi főszolga­
bíró és a kisjenöi ármenlesilő társulat kiküldöttei­
nek vezetésével nagyszámú katonaság dolgozik a 
gátakon és elhárítják a fenyegető veszélyt.

Déváról jelentik: A Maros áradásp folyton nö­
vekedik. Sárfalvát a viz egészen elborította és a 
lakásokba az ablakon ál ömlik a víz. A csendőrség 
segítségével tömegesen lnkoltai iák ki a lakosságot 
az elöntött házakból. Déván ma délig három ház 
összeomlott és öl ház bcomlása minden perezben 
bekvvetkezheiik. Tizenhét házból kilakoltatták a 
lakókat. A városi tanács a sujloll lakosságnak élel­
miszert osztat ki. Marosnémeliben ma délelőtt egy­
ház beomlott. Hivatalos értesítés szerint az állam­
vasutak ma délben a délkeleti vasútvonalokon az. 
összes szállítást bizonytalan időre beszüntette. Ko­
lozsvár s Nagyváradon át a forgalom helyreállt. 
Marosillyén alul a lugosi vonal töltését az ár meg­
bontotta. A kormány Hunvadmegye részére ötezer 
korona segélyt utalványozott. Az elöntött terület 
meghaladja a 35.000 katasztrális holdat. A kár több 
millió korona. Az óriási kár miatt a nyomorúság 
enyhítésére nagv összegre volna szükség, valamint 
terményekben és gabonában is nagv az ínség.

Déváról jelentik: Az árviz szakadatlanul nö­
vekszik. A megáradt Maros vizének zúgása kilomé­
terekre elhallnfszik; Déva házainak tekintélues ré­
sze kétméteres viz alatt ált. A qazdák marhaállomá- 
nuát csak úgy tudják menteni, liogv tutajokhoz kö­
tözve úsztatják át az elöntött részeken. A várhegy 
alatti másfélmétcres és kétméteres kerítésekből 
semmi sem látszik ki. Az Aradra vezető országút 
hid jail a viz elmosta ,s az országúton két méter ma­
gasan áll a viz. ennek következtében a közlekedés 
teljesen meg van bénítva. A dévai lapályon nvolez 
kilométer szélességben és tizenöt kilométernyi hosz- 
szuságban mintegy 120 négyzetkilométer kiterje­
désű részen átlag két méteres a viz. A hatóságok 
permanencziában vannak. A postahivatalokban éj­
jeli szolgálatot rendszeresítettek. Algvógy, Gvalmár 
és Benczencz községek nagv veszedelemben vannak. 
Az országutakon és a megyei utakon a közlekedés 
el van zárva, mert az árviz több nagy hidat le­
rombolt.

A szamiOBvölgyl veszedelem
Dési jelentés szerint az árviz által megrongált 

táviróösszeköttelest a fővonalakon szombaton es­
tére helyreállították. A vasúti összeköttetés azon­
ban Dés és Beszterczc, úgyszintén Óradna és Beth­
len állomásokkal mén mindin szünetel és a kocsival 
való közlekedés is nagv vcszélvlyel jár. Az ár el­
pusztította a Sajó vasúti hidiát is, a nagv vasúti töl­
tést pedig mindkét oldalon elszakította. Bethlen 
községet a dési gyakorlatról hazatérő beszlerezei 
honvédkatonák mentették meg a végveszélytől. 
Gróf Bethlen Pál és gróf Bethlen Andrásné kasté­
lyait a viz teljesen körülzárta, úgy hogv a kasté­
lyok lakóit csónakokon mentették ki. A Szamos 
folyó völgyében a termés lábon nemi maradt meg.

Beszterczci jelentés szerint a beszterczenaszódi

árviz Kisdemeter, Szászai falu és Várhely helysé­
gekben óriási károkat okozott. Kisdemeteren átven­
nél több kőház rombadött. A lakosság hajléktalan. 
A telefon- és táviróösszeköttetés megszakadása 
folytán a hatóság csak későn értesült a katasztró­
fákról és a segélyt elkésve küldötte. A megyei épí­
tészeti hivatal alispáni rendeletre kiszállt. A vár­
megye teljesen el van zárva a világtól. Besztercéére 
már equ hete. nem érkezett vonat. Levelek, hírlapok 
sem jöttek. A külviláqqal equedüli érintkezés mén <* 
távirat, miért is éjjel-nappali szolgálatot rendeztek 
be. de az sem elegendő a mennövekedett forgalom 
lebonuolitására. Az árviz az összes hidakat elso­
dorta. Az élelmet csónakokon hozzák a környékből. 
A bajt fokozza, hogv a két napi kedvező időjárás 
után ma újból megeredt az eső. A folyón túl lakó 
beszterczci lakosok részére a katonaság ideiglenes 
hidat vert. Más helyeken csónakközlekedést tarta­
nak fenn. A postaösszeköttetést kocsikon bonyolít­
ják le. Az árviz okozta óriási károkat eddig még 
hozzávetőleg sem lehet megbecsülni.

Székelgkocsárdról jelentik. hogv a vasár­
napra hajló éjjelen Székelgkocsárd nagv része viz 
alá került. A falu határát már napok óta viz bo­
rítja. Vasárnap éjjel az ár behatolt Gombás József 
házába, elsodorta két ökrél, a vetőgépét, boronát. 
A ház lakói egv gazdátlan tulajra menekültek, ame­
lyet szintén elkapott az áradat. A szorongó embere­
ket csak a marosul vári hídnál tudták kiszabadítani 
veszedelmes helyzetükből. Székelukocsárd lakosai 
egész éiiel költözködtek a hegyoldalra, ahol biz­
tonságban lennének az árvíztől.

Arad a Duna is
Mellékfolyóinak roppant víztömege félelmete­

sen megeiuzzasztolta a Dunát is, amely Budapestnél 
már az alsó rakodópartot nyaldossa. A Filatori-gát 
és Óbuda más külső részein, ahol mindig veszede­
lemmel jár a Duna áradása, már lába is kelt a 
Dunának, am elv elhagyva partjait bemászott a ré­
tekre és ostromolja a kicsi házakat.

Az óbudai áradásról a következőket közlik: 
— a Szentendrei-uti vám mögött van az Arany­
árok. amely az óbudai hegyek vizét vezeti le a 
Dunába. Miután az esőzésektől a Duna vize is meg­
dagadt, az árok nem tudta levezetni a hegy vizet, 
sőt a Dunából is beleömlött olv nagv vízmennyiség, 
hogy az árok partjait a viz elöntötte. Több kilomé­
ternyi területen viz alatt állanak a rétek és a közeli 
utczák lakóházai, amelyekből csónakokon szállítják 
ki a lakókat.

Aradról táviratozzak: A Maros áradása ma ide­
érkezett. Az árviz ezúttal naguobb. mint iunius vé­
gén voll. Soborsin mellett négyszáz hold aratásra 
váró föld került viz alá. a szemközti parton pedig 
Bulcs község teljesen viz alá került. A falu lakosai 
kénytelenek voltak a padlásokra és háztetőkre me­
nekülni. Lippán a part közelében levő kórház kert­
jét ellepte a viz.

A vasúti forgalom
A MÁV igazgatóságától vett értesülés szerint a teg­

nap délután történt felhőszakadás miatt a szatmár—■ 
bikszádi h. é. vasúton Busda és Avasujvár állomások 
között a pályát ismét alámosta a viz és igv Busda és 
Bikszád között az összes forgalom szünetel és csak 
Szatmár, Kossuthkert és Busda állomások között tart­
ható fenn. A nagvkároly—somkuti vonalon Barlafalu 
és Erdöszád állomások közölt árviz okozta pályarongá- 
lás miatt a forgalmat beszüntették.

A szatmár—nagybányai h. é. vasút Nagybánya és 
Alsóférnezely állomások között a forgalmi akadályt el­
hárították, az összes forgalom megindult. — A kclozs- 
vár tövis! vonalon Székelgkocsárd és Harasztos állo­
mások közölt a pályát sikerült annyira helyreállítani, 
hogy a személyszállító vonatok átszállással közlekedhet­
nek. A podgyász-, gyorsáru- és levélpösta-forgalmat ál- 
hordással tartják fenn. — Székelgkocsárd és Marosuj- 
vár közölt a személy-, podgyász-, gyors- és teherdarab- 
áruforgalom megindult. — A Székelgkocsárd—maroslu- 
dasi vonalrészen a forgalmi akadály részben clhárittat- 
ván Marosludasig a személy- és podgynszforgalom át­
szállással, illetőleg áthordássnl tartalik fenn. — A1 
Héjasfalva—székclgudvarhclgi forgalom teljes terjedel­
mében megindult. — A szamoxvülgvi vasút Zsibó— 
nagybányai vonalán a forgalmi akadályt elhárították 
és az egész forgalom megindult.

Debrcczcni jelentés szerint vasárnap a debre- 
czeni máv. *izlclvezctőség a területén lévő vasútvo­
nalak megrongálásáról részletes jelentést kapott. A 
táviratok szerint a debreczen—kőrösmezői vonalon 
a kiáradt Tisza óriási pusztítást vitt véghez. Átere­
szeket, hidakat sodort el, a pályát alámosta, ugv 
hogv a közlekedés csak átszállással tartható fönn. 
A máramarosi sóvasut vonalán a közlekedés szü­
netel. Az átszállás miatt a vonatok félórás késéssel 
érkeznek be. A nagykároty—nagusomkuti vonalon 
napok óta szünetel a forgalom. Már ugv volt. hogy 
a megrongált pályát helyrehozva, vasárnap rnegin-
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jditják a vonatokat, de szombaton uiabb áradás is­
imét tönkretette a vonalat s igv közlekedésről szó 
I sem lehetett. A máv. üzletvezetőség a munkások 
! százait rendelte ki a veszedelemben lévő területekre.
; akik éjjel-nappal dolgoznak a vonalon. Tegnap 
! Uhlarik Béla üzletvezető távirati intézkedésére a 
1 85. gyalogezred két századát vezényelték ki a Tisza 
! felső folyásához, hogy a megrongált pályatest rend- 
! behozásában a már kimerült munkásoknak segéd­
kezzenek.

KÜLFÖLD
A francziák nemzeti ünnepe. Parisból je­

lentik, hogy Lonychampsban ina délelőtt 9 órakor 
Poincaré köztársasági elnök jelenlétében lefolyt az 
evenkint julius 14-én szokásos díszszemle. Az elnök 

1 több ezrednek, köztük néhány afrikai és algíri ez­
rednek, uj lobogót ajándékozott, amelyeket haza­
fias beszéd kíséretében adott át nekik. A jelenlevők 
nagy lelkesedéssel fogadták az elnök beszédét es 
hosszasan éltették az elnököt és a hadsereget. Egy 
másik párisi távirat jelenti, hogy Becsiben tegnap 
a zenés takaródénál nagy zavargások voltak. A 
szoczialisták szidalmazták a katonaságot és a 
esendőrséget és csak akkor csendesedtek le, ami­
kor a katonaságot szuronytszegezve. vezényelték el­
lenük. Tizenegy zavargót letartóztattak.

Delcassé távozása. Pétervárról lá\ irat ózzák: 
Delcassé pétervári franczia nagykövet küszöbön 
álló távozásának hírét megczáfolják ugyan, de meg­
jegyzik, hogy Delcassé csak ideiglenesen vállalta a 
pétervári nagykövetséget s már keretük is a méltó 
utódot. Az azonban bizonyos, hogy a harczias Del­
cassé majd csak a balkáni válság befejezése után 
távozik cl Pétervárról.

Javaslatok a világbéke megóvására.
Washingtonból jelentik: Dnian államtitkárnak a 
világbéke megóvására tett javaslatai immár végle­
ges formában nyilvánosságra kerültek. Brvan ja­
vasolja, hogy egy nemzetközi vitás kérdés megvizs­
gálása folyamán a szárazföldi és tengerészeti fegy­
verkezések a status auo alapján változatlanok 
maradnak, kivéve ha az egyik félt harmadik oldal­
ról^ megtámadják.

TÁVIRATOK
Uj összeesküvés Mexikóban

Newyork, julius 14. Mexikóból érkezett táv­
irat jelenti, hogy ott összeesküvést fedeztek fel 
több miniszter, köztük Huerta meggyilkolására. 
Egv képviselőt és tiz másik embert letartóztatlak, 
akik azokban az utczákban, ahol a kabinet kisze­
melt tagjai voltak, bombavetésre készültek.

ÚJDONSÁGOK
NAPIREND. Naptár. Kedd, julius 15. Római 

kafh.: Apóst, osztása. — Prol.: Henrik. —- Görög-orosz: 
julius 2. — Zsidó : Thamusz 10. — A nap kél reggel 
4 óra 18 perczkor, nyugszik este 7 óra 52 perczkor.
I— A hold kél este 6 óra 23 perczkor, nyugszik éjjel 
12 óra 54 perczkor. — A miniszterek nem fogadnak. 

»— Nyitvnleoő múzeumok : Nemzeti Muzeum régiségtára
II— 2-ig. Aquincumi Muzeum 9—4-ig, Erzsébet Muzeum
9—12-ig, Iparművészeti Muzeum (Nagymező-utcza 8.)
9— 4-ig, Iparművészeti Muzeum 9— 1-ig, Mezőgazdasá­
gi Muzeum 10—ig, Ráth Muzeum (Városligeti fasor)
10— 4-ig, Széchenyi Muzeum 10—12-ig, M. kir. Keres­
kedelmi Muzeum külkereskedelmi hírszolgálat és köz- 
szállitási osztály 9—2-ig, vám- és tarifaosztály 3— 6-ig.

Nyitvalcvő képtárak: Magyar Biedcrmayerek kiál­
lítása az Ernst Múzeumban (Nagymező-utcza 8.), nyit­
va 9—4-ig. Belépődíj 1 korona. Állandó kiállítás a 
Könyves Kálmán művészeti szalonjában (Nagymező- 
utcza 37—39.),, nyitva egész nap. Történőin*) Képcsar­

nok, nyitva 10—2-ig. A Szépművészeti Muzeum régi 
képtára, nyitva 10—2-ig. A gróf PálfTy-gyüjtemény a 

ISzépművészeti Múzeumban, nyitva 10—2-ig. Belépődíj 
ieincsen.

—. J^őjárás. Hazánkban tegnap változékony, 
szeles idő uralkodott és a szél sok helyütt viharos 
jelleget öltött. Kisebb-nagyobb esők inkább csak 

Jaz ország keleti felében voltak. Legtöbb esett 
: (10—30 mm.) Bihar-, Arad- és Krassó-Szörény- 
. megyek ben, A hőmérséklet emelkedett és maxi­

muma 28 C fok volt Zágrábban, minimuma T G 
fok Tátrafürcdon. Jóslat: Túlnyomóan száraz idő 
várható, további hőemelkedéssel.

Eltűnt 116,000 korona
— Kifosztott pénzes levél —

•— Saiát tudósítónktól. —■ A 

v, Budapest, julius 14,

Rendkívül rejtélyes és szenzácziós bűn­
ügyben nyomoz a budapesti államrendőrség. 
A késői éjjeli órákban a detektivsereg a város 
területén futkos, bont a főkapitányságon dr. 
Nagy Károly detektivfőnök személyesen vezeti 
a nyomozást. Az erélyes és széleskörül nyomo­
zást egy arányában óriási sikkasztás, vagy lo­
pás okozza.

Eddigi értesüléseink a következők:
Seidl Emil bécsi főhadnagy — mint azt a 

rendőri sajtóiroda közli — ma Budapestről só­
gorától egy pénzes levelet kapott, amelyben a 
külső jelzés és a levél iroll tartalma szerint is 
száztizenhatezer korona volt belecsomagolva. 
A főhadnagy, — mikor a levelet fölbontotta — 
megdöbbenve látta, hogy a jelzett pénzösszeg 
ítéltjeit a levél csomagolópapirost tartalmaz. 
Azonnal távirati irton értesitelle erről az csel­
ről sógorát és a budapesti államrendőrséget.

A főkapitányságon óriási szenzácziól kel­
teit a késő esti órákban érkezeit távirat. A köz­
ponti ügyeletes tisztviselő azonnal jelenést tett 
Narp/ Károly rendőrtanácsos, detektivfőnök- 
nek, aki személyesen vette ál a nyomozás ve­
zetését és nyomban folyamatba telte a szüksé­
ges intézkedéseket.

A nyomozás több irányban folyik. Egy­
részt azt keresik, hogy a budapesti főpostán 
kiknek a kezén fordul meg ez a levél, másrészt 
annak a megállapításán fáradoznak, vájjon 
nem történt-e lopás a vasúton, vagy esetleg a 
posta megérkezése után Bécsben. A kiküldött 
detektívek még az éjszaka folyamán több érde­
kelt embert hoztak lie a főkapitányságra, :ikik- 
nck kihallgatása reggelig is el fog tartani.

A nyomozás első eredménye a követke­
zőket állapította meg: A Seidl főhadnagy édes­
anyja Budapesten, a Eehérvári-ut 40. szánni 
házban lakik leányával és ennek férjével, Ker­
ner Antal segéd mérnök kel. Néhány nappal 
ezelőtt Seidl főhadnagy levelet irt édes anyjá­
nak, amelyben nagyobb összegű pénzt kért 
tőle. Az öreg asszony átadott száztizen­
hatezer koronát a vejének, Kerner Antalnak 
és megbízta azzal, hogy ezt a pénzt küldje 
el Bécshc a fiának. A rendőrségen azt hiszik, 
és a nyomozás eddigi adatai azt látszanak bi­
zonyítani, hogy a pénzt Kerner sikkasztotta el 
és a pénzes levelet már úgy adta fel, hogy ab­
ban csak csomagoló papiros volt. Kémért be­
hozták éjfél után a főkapitányságra, ahol ki­
hallgatása még egyre tart. Nem lehetetlen, 
hogy letartóztatás lesz a kihallgatás vége.

Kerner annak bizonyítására, hogy a 116 
ezer koronát a borítékba becsomagolta, tanu­
kat nevezett meg. Éjjel két óra után Nagy Ká­
roly detektivfőnök néhány defekt ívvel kocsira 
ültette Kernért, hogy a megnevezett tanukat 
felkutassák és kihallgassák.

— A király nyaralása. lseidből jelentik: 
Fcrcncz Szalvátor föherczeg, Mária Valéria főher- 
czegnő és gyermekeik ma este 7 órakor nyári tar­
tózkodásra ideérkeztek. A pályaudvaron a király 
fogadta igen szívélyesen a föherczegi családot. Kü­
lönös szeretettel fordult a király unokái felé, akik 
kezet csókoltak. Úgy a pályaudvarhoz ulazlábau, 
mint visszatértekor a nagyszámú közönség lelkes 
ováeziókban részesítette az uralkodót, aki azokat 
igen szeretetreméltóan fogadta.

—i Auguszta főherczegnö Budapesten. 
Auguszta főherczegnö Nagvtapolcsánvból, ahol 
családjával együtt a nyarat tölti, tegnap Budapestre 
érkezett. A főherczegnö ma férjével, József főher- 
czeggel együtt automobilon Alcsuthra utazott Kio­
tód föhcrczcgasszony látogatására.

— A miniszterelnök feleségének kitün­
tetése. Ischlből jelenük: A király gróf Tisza 1st- 
van miniszterelnök feleségének az I. osztályú Er- 
zsébct-rendel adományozta. Dr. Urau István kabi­
netirodai utvari titkár a grófnénak azonnal meg­
érkezése után megjelent a Bauer-szállóban s át­
nyújtotta a kitüntetésről szóló legfelsőbb kéziratot..

% >•... V.
Kedd, julius T5V

— Vilmos föherczeg állapota. Bécsi jelentés 
szerint Vilmos föherczeg ma délelőtt elhagyta a szana-i 
tóriumot cs szülői, Károly István föherczeg és Mária 

!r Terézia főherczegnö társaságában Saybusc.hba utazott,, 
■ahol a föherczegi család a nyarat tölti.

— Magyar tudósok finnországi útja. ÁJ 
Heising torsban megjelenő „Helsingin sanonvat“ 
czimii lap „Magyar tudósok Finnországban“ czi- 
men hosszabb czikket közöl nbbófi az alkalomból, 
hogy dr. Sebestyén Gyula és dr. Bán Aladár, mint 
a Folklore Fellows szövetség tisztviselői északi ta- 
nulmányutjukban Finnország fővárosába érkeztek, 
A folklore világhírű tudósa, dr. lvrohn Károly 
egyetemi tanár nagy előzékenységgel fogadta a ma­
gvar küldötteket és megismertette velük a rendkí­
vül gazdag finn és észtgyü jtemény eket és azok 
rendszeréi. A lap többek között ezeket írja: „Ked­
den érkezett két magyar tudós Helsingforsba, hogy 
megismerkedjék népköltési gyűjteményünk rendkí­
vül gazdag finn és észt-gyűjteményünkkel és szer­
zett tapasztalataikat a gyűjtemények rendezésében 
érvényesítsék. Egyikük, dr. Bán Aladár, ihár ezelőtt 
is járt Finn- és Észtországban. Dr. Bán magyarra 
fordította az észt Kalevipoeget és a finn irodalom 
számos jeles termékét. Dr. Sebestyén Gyula először 
jár hazánkban. Több magyar tudományos és iro­
dalmi társaság tagja s a Folklore Fellows szövetség 
magyar osztályának elnöke és jeles ismerője a ma­
gyar népköltésnek“.

— Piispökavatás Hajdudorogon. Dvhre-
czeiii jelentés szerint Miklóssá Istvánt, a hajdudu- 
rogi püspökség ui püspökét október hó tizennegye­
dikén fogják fényes ünnepségek között felszentelni 
és hivatalába igiatni. Az ünnepség liaidudorogon 
lesz s az egyházi szertartást Fischcr-Colbric Ágost 
kassai megyéspiispök végzi Drohobeczky Gyula kö­
rösi és Papp Antal ungvári püspökökkel. A hajdú- 
dorogiak Miklóssy István püspökhöz a minap kül­
döttséget menesztetlek. A püspökség emlékiratot 
adott ál a püspöknek, hogy a székhelykérdés el­
döntésénél legyen szószólója Hajdudorognak, amely 
az uj püspökség létesítése körül félszázados tevé­
kenységet fejtett ki s a legmesszebb menő áldo­
zatra kész különféle papi és egyházi intézmények
létesítésével.

— Lembergi főiskolai hallgatók Budapes­
ten. A leinbergi technikai főiskola ölven hallga­
tója érkezeit Budapestre szombaton este a bécsi 
hajóval. Szlaniszlav Gaziorovszky egyetemi tanárse­
géd vezetésével. A vendégeket gróf Sladniezky 
László, a magyar-lengyel egyesület elnöke és Mik­
lósi! Ferdinand Leó, az egyesület titkára fogadták. 
Vasárnap délelőtt a Szépművészeti Múzeumot és a 
Széchenyi-fürdőt, délután az állalkerlel és a Város­
ligetet tekintették meg. Hétfőn a Kúrián, az Ország­
háziján. a Várban és a Műegyetemen jártak, dél­
után pedig kimentek Kossuth Lajos sírjához. Itt 
Przedpclszky Adám mondott beszédet és tette le a 
társaság koszorúját, amelynek szalagján ez állott: 
A legnagyobb magyarnak a hűséges lengyelek! A 
vendégek a hétfő esti vonattal a Tátrába utazlak, 
ahol egy hétig szándékoznak időzni.
____— A tápiószelei feketchimlő. Tápiószelei
jelentés szerint a fék el éhim lő ott a mai nappal tel­
ié sün megszűnt. Az utolsó gyanúsan beteg rutén 
aratók is felgyógyultak. A betegség fészkére. Ábra- 
hám-telepre elrendelt zárlatot a községi orvos ma 
feloldotta és az iniicziált helyre kirendelt öt csend­
őr elhagyta őrhelyét. A veszedelmes bait szeren­
csére sikerült csirájában és idejekorán elfojtani.

— Baleset a Tegetlioffon. Becsből jelentik: ■ 
A Tegethoff hadihajón e hó 11-én és 12-én kipró­
bálták az ütegeket és a tüzérségi berendezkedéseket. 
A próba úgy az ágyuanyag, mint a szerelés tekin­
tetében kitűnő eredményt mulatott. A nvolezadik 
30.5 czenliméleres ágyutoronyná! egy 30.5 czenli- 
mcleres ágyúból, melynek még nem volt meg a he­
lyes elevácziója, nem a helyes időpontban lőttek, 
miáltal a hajólest a cső közelében légnyomás kö­
vetkeztében némi rongálódásokat szenvedett. A fe­
délzet és néhány tetőgerenda elgörbült és két ka­
binberendezés erősen megrongálódott. E rongálá­
sok helyrehozása két-liárom heti munkát kivan, rle 
nem akadályozza meg a TegethotT hajó e hó 14-én 
végbemenő szolgálatba állítását, A javítások meg­
történte után a hajó a hedlraj sorába lép.

— A fiumei vegyészeti gyár ttizvesze- 
delme. Fiúméból jelentik, hogy a régi vegyészeti 
gyárban a szuperfoszfálot őrlő malom legfelsőbb 
emeletén tűz támadt, mely elhamvasztotta a tető­
zetet és egv villamos motort. .4 kár 20.000 korona.
A Híz okát nem tudják, mert a tűz keletkezése ide­
jében senki sem dolgozott a malomban,

— A tengerire pusztult százados. Konstantin 
nápolyi jelentés szerint Hauschny százados, az ősz- 
Irak kereskedelmi múzeum itteni kiküldöttje teg) 
nap Stambulban, mikor egv bárkából kiszállott, á 
tengerbe esett. Tüstént utána eveztek, de megmen- 

„tem_nem tudták* A százados elmerült -a tengeri) em
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— Megölte a lányát, Párisbó! írják: Paris­
ian az egyik külváros csendes utczácskájában, á 
Boinainville-utczában néhány hónapja egy hatvan­
öt éves aggastyán vett lakást, Paul-Hubert Dcclef, 
tiki azelőtt vasúti alkalmazott volt és öregségért 
nyugdíjba vonult. Az aggastyán felesége régen elr 
balt, egyedül lakott lányával, a busz éves feltűnj 
íszépségű Marcellc-\é\. Csak nagy szűkösen tudtál^ 
kijönni és a leány, hogy könnyítsen sorsukon, ti7 
tokban barátokat szerzett. Később már alig tartóz­
kodott otthon, egész nap a boulevardokat járta 69 
éjszaka is későn járt haza. E miatt napirenden vol­
tak kettőjük között a heves összetűzések, de a leány, 
aki már beleszokott a könnyelmű életmódba, az 
öreg semmi könyörgésére sem hagyott fel a kimara­
dásokkal. Tegnap az öreg azon kapta lányát, hogy 
valami levelet olvas, amelyet sietve elrejtett előle. 
A levélben valaki rendez-vousra szólította a leányt. 
Az öreg erőszakkal tépte ki kezéből a levelet és 
amikor látta a letagadhatatlan bizonyítékot, amely 
lánya bűnösségét megérhette vele, hirtelen revolvert 
rántott elv. Ecjij lövéssel a leányt térit cl te le, a má­
sodik golyót a saját halántékába küldte. Amikor a 

’durranásra a szomszédok berohantak, csak két 
vérző holttestet láttak egymásra borulva.

— A Kokner-csalácl aratói. Az idei nyár első 
pralószlrájk járói most érkezett jelentés a báró 
Kohncr-család mucsapusztai birtokáról. Bácskai 
föld mívesek arattak a birtokon, ahol szerződés sze­
rint a gabonát holdankint hét koronáért kellett 
volna Icaratniok. A sok esőtől megdőlt búza aratá­
sában azonban nehezen haladhattak előre és igv 
csak keveset kereshetlek. Az uradalmi intézőségtöl 
javítást kértek, de az intézőség ragaszkodott a szer­
ződéshez. mire az aratók aztán sztrájkba léptek. 
Az uradalom jelentést telt a sztrájkról a jászberé­
nyi főszolgabírónak, aki nyomban a helyszínére 
utazott és a sztrájkoló munkásokat szerződéssze- 
íjésért elítélte tizenöt—hatvan napi elzárásra. Az 
elítélteket a csendőrök bekísérték Jászberénybe.

— Borzalmas bányarobbanás. Alibin, (Ave- 
1011 kerület)-bői táviratozzak: Az itteni kőszénbá- 
nvában 111a bányalégrobbanás történt, amelynek 
következtében mintegy húsz bányász életét vesz­
tette.

— Nagy vasúti katasztrófák. Párisi jelen­
tés szerint a dijoni vasúti állomáson tegnap súlyos 
szerencselienség történt. A paris-—marseillei gyors­
vonat az állomáson belcrohanl hét ott álló vag­
yonba. Az összeütközés rendkívül heves volt, úgy, 
hogy a gyorsvonatnak több kocsija is teljesen ösz- 
szetört. A gyorsvonat utasai közül kettő meghalt 
és huszonheten megsebesültek. Az összeütközés 
okát még nem tudják. A forgalom 111a délelőtt tiz 
óráig a szerencsétlenség miatt megakadt. — Mad­
ridi jelentés szerint San-Sebesliánnál tegnap nagy 
szerencsétlenség történt. Kél villamos vasúti kocsi, 
amely zsúfolva volt kirándulókkal, tegnap délután 
összeütközött és teljesen összetört. A: utasok közül 
ti: meri halt. több mini ölvenen pedia sulnosan vatm 
könmicn megsebesültek. A közönség a bikaviadal­
ra akart menni. -— Londoni jelentés szerint az 
angol keelti vasúton a norwich—londoni vonalon 
Colchester ál lam ásón a London felé haladó 
e.xpresszvonal összeütközőit egv tolatómozdonv- 
nval, aminek következtében az expresszvonat moz­
donya és első öt kocsija kisiklott cs részben egé­
szen összetört. Az első kocsi, amely tele volt uta­
sokkal. középen ketté szakadt, azután a levegőbe 
emelkedve, oldalt vágódott, úgy hogy az utasok ki­
vétel nélkül mind meascbesfíltek. Az eddigi táv­
iratok szerint az expresszvonat mozdonyvezetője, 
fűtője és vonat vezetője meghalt és sok utas súlyo­
san megsebesült. — Los Angolosból jelentik: Két 
villamos vasút, inelv zsúfolva volt kirándulókkal, 
összeütközött. Tizenkét ember meri halt. ötven meg- 
sebesüli.

— Fellázadt rabok. Parisból jelentik: Mar­
seille közelében a Saint Nicolas erőd katonai fog­
házában a rabok fellázadlak. Összegyűltek a fog­
ház udvarában, forradalmi dalokat énekeltek és 
kiszökni igyekeztek. A katonai hatóságok megfe­
lelő intézkedéseket tettek. A rabokat kichezletésscl 
akarják megadásra kényszeríteni.

■— Házasság. Szelekovszky Gyula művezető és 
főtiszt Adél e hó 19-én, délután -t órakor tartják eskü­
vőjüket a kispesti róni. kath. templomban.

Dchreczenből jelentik : Wolafka Antal, Wolafka 
Nándor, az elhunyt nagyhírű püspök fivére és volt jó- 
szúgkormányzója, ma délután 56 éves korában szivszél- 
hüdés folytán elhunyt. Wolafka Antal üzérének halála 
után nyugalomba vonult és az itteni Takarék és Hitct- 
ilézot igazgatósági tagja lett.

— Tűz. Dr. Tószegiig Albert vállalkozó Munkácsv- 
•fiezii a. szám alatti lakásán ma délután még eddig is- 
hieretlen okból tűz iitölt ki, amelv a lakás berendezésé- 
••ék nagy részét elhamvasztotta. Tömérdek nagvértékii 
«ép, műtárgy és bútor elpusztult. A kár 40.000 koronát 
lesz ki

EGYETÉRTÉS

felhívás

iW/v Félszázados múlttal a hátunk mo- # 
jgött, a jövendőbe vetett erős hitünkkel r; 
és bizodalmunkkal, kitartással, lelkese­
déssel és szeretettel bocsátjuk ezt a la­
pot napról-napra világgá. Fclszázadoa 
múltúnk a legerősebb tanulság arra, 
hogy az „Egyetértés“ mindenkor a kö­
zönség igaz szeretelében harczolhatott 
Magyarország függetlenségi eszméiért.
A függetlenségi és 48-as eszmék törhe­
tetlen kiküzdésében az „Egyetértés“ en­
nek a harcznak legszámottevőbb kato­
nája volt. És ahogyan a múltban, úgy 
a jövőben is egy pillanatra sem szűnik 
meg ez a lap szakadatlanul munkál­
kodni önálló államiságunk kiépítésén 
és a nagy függetlenségi eszmék diadalra 
jutásán.

Az „Egyetértés“ mindig az első tu­
dott lenni abban, hogy értesülései gyor­
sak és pontosak, frissek és megbízha­
tók legyenek. Hírszolgáltatásának nagy 
szervezetisége megengedi, hogy nem­
csak politikai rovatában álljon az 
első sorban, hanem minden más téren 
is, irodalomban, riportban, színházi té­
ren, közgazdasági, közigazgatási, tör­
vényszéki eseményekben, a világ min­
den tájékáról összefutó hírszolgálatban, 
messzemenő diplomácziai értesülései ré­
vén a külügyi politikában és mindenütt 
a jól értesültség, a megbízhatóság, a 
gyorsaság és a legtökéletesebb hozzá­
értés szimbóluma legyen.

Ez év vmguszÉus hó 20-án» 
Szent István napján

külön pompás 
ajándékkal

kedveskedik előfizetőinek
az „Egyetértés**.

Egy gyönyönii, nagy, impozáns
alkumban mutatja ke a magyar
tengerpartot, a magyar ten­
gert és annak környékét, Híusz~ 
tráczlókban és kitünően meg-
jz/m?_____irt czikkekben._____ j&js?

Mz

MúMorSzám
valóságos diszcilbuma lesz a magyar 
tengerpartnak és ezt minden előfizetőnk 
augusztus 20-án díjtalanul fogja meg­
kapni.

Julius hó elsejével 11 j előfizetést 
nyitottunk az „Egyetcrtés“-re.

Előfizetési árt
Egy évre .........
Fél évre..............
Negyed, évre... 
Egy hónapra—

28.— korona 
14.— korona 
7.— korona 

2.40 korona

•— Szélhámos família. Polanitzer Náthán!
őszeres, orgazdasággal több házat szerzett Erzsé-t 
belfalván s mintegy százezer koronánui vamiont 
miüftött. A család többi tagjai, Pollák Mór. Pofa- 
nitzer sógora, Erzsébetfalván, a Hitel Márlon-utczá 
3. szám alatt lakik, szintén orrgazda. a másik só­
gor Pollák Samu Bécsbe menekült. A díszes társa­
ságban a harmadik sógor: Jeremiás József szélhá­
mos könyöradománvgvüjtő. Katolikus templomok 
és zsidó zsinagógák építése czéljaira van neki ha­
mis belügyminiszteri guüitési engedélye. A detek­
tívek nyomozzák a furfangos szélhámost, de eddig 
nem sikerült kézrekeriteniök. mert valahol az or­
szágban kószál könvöradománvok után. Pollák Sa­
mut Dominies deleklivnek sikerült Becsből Buda­
pestre csalni és leleplezni. Egv erzsébetfalvai pol­
gár nevében levelet irt Bécsbe a Julius Krausz ál­
név alatt rejtőzködő Polláknak. hogy sürgősen jöj­
jön Budapestre, mert ötezer koronáért hamis pénzt 
akar venni. Pollák Budapestre iött s egv kőris- 
utczai korcsmában találkozott Domanicscsal. A de­
tektívek rajta ütöttek s elfogák. Kilenczezer koroná­
ról szóló takarékkönyvet találtak nála, Pollák Mór­
nál pedig tizenkétezer koronáról szóló takarék- 
könyvet találtak. Öt is letartóztatták.

— Sikkasztó bankigazgató. A monarchia egy­
kori hadügyminiszterének fia, báró Kunenfeldi Kuhn 
Móritz, a Dcutsch-AlpenUindische Volksbank igazgatója 
— mint Innsbruckból jelentik — óriási összegeket sik­
kasztott a bank betétjeiből és a kezelése alatt állott ala­
pokból. A sikkasztó bankigazgató, aki megszökött és 
aki ellen egész sereg feljelentés folytán a bíróság el­
fogató parancsot adott ki, a bankot annyira kifosz­
totta, hogy az kénytelen lesz felszámolni. A sikkasztó 
bankigazgató dúsgazdag ember hírében állott, szökése 
óriási feltűnést keltett.

— A Víg-színház igazgatójának balesete.
Faludi Sándor, a Vígszínház igazgatója az éjszaka 
a Margit-szigetről a Márta Bérautó Társaság 16-os 
szánni kocsiján akart bejönni a városba. A szigeten 
minden lámpát eloltottak már, koromsötét volt és 
igy Farkas József soffőr nem vette észre, hogy a 
lóvasúti sínek mellett egv fatönk áll ki az uiszélen 
és neki ment az automobillá. A gépkocsi felborult 
é saz árokba fordult. Csudálatos módon azonban 
sem a soffőrnek, sem Faludi Sásdornak baja nem 
történt, csupán a gépkocsi ablakai törtek be. A 
sotl'őr, amikor a baleset megtörtént, annyira meg­
rémült, liogv kiugrott az árokból és egyenesen a 
Dunának szaladt. Már bele akart ugrani a vízbe, 
amikor egv társaság észrevette és visszarántotta a 
part széléről. Bevitték a főkapitányságra, ahol el­
mondotta, hogy rémületében akart öngyilkos 
lenni. A rendőrség az automobil-baleset ügyében 
megindította a vizsgálatot.

— Tragédia. Vasárnap megjelent az újpesti 
Károlyi-kórházban Kovács lgnacz 49 éves festő s 
közölte a kórház irodájával, hogv beteg feleségét 
szeretné beszállitatni a kórházba. Miután azt a vá­
laszt kapta, hogv van helv felesége számára, elment 
de öt perez múlva öt magát szállították be. 'Az ui- 
czán jobboldali szélütés érte a festőt. Délután szom­
szédai a feleségét is beszállították a kórházba s 
most a szerencsétlen házaspár hat gyermeke upáU 
lan-anyállan maradt az üres lakásban.

— Orvosi hitek. Dr. Palócz specziálisla-orvosi 
küllőidre utazott. Kendeléseit augusztus közepén fogja 
ismét megkezdeni Budapesten. — Dr. Herrmann Emil, 
a budai poliklinikai ambulatorium főorvosa, a Buda­
pesti Újságírók Egyesületének szakorvosa, több beli 
szabadságra utazott.

— Egy sorsüldözött család. Nagyszalontát! 
pár nap előtt történt, hogy Kemény Károly, az is­
mert Kemény Testvérek baromfi-export üzlet egyik 
tulajdonosa, háziorvosával beszélgetve összeesett és 
azonnal meghalt. Negyvenhat éves volt és hattagú 
családot hagy olt hátra. A tragikus halálesetnek 
megrázóan szomorú következményei vannak. Az 
elhunyt egyik leánykája súlyos beteg, felesége ön- 
kivületi állapotban fekszik, öccse. Kemény Sándor, 
aki a ezégnek Drezda mellett, Weinbóhlában levő 
üzletét vezeti, a haláleset hírére összeesett és nagy- 
betegen fekszik. Mindehhez járul még, hogv az el­
hunyt egyik alkalmazottjának. Farkas Istvánnak 
fiatal felesége, aki takarítónő volt a családnál, a 
haláleset hírére ideggörcsöket kapott, a temetési 
aktus alatt pedig összeesett s csak injekcziókkal 
lehetett magához téríteni. Lakására szállították, 
ahol az éj folyamán meghalt. Szervi baja nem volt. 
a gyász izgalmai öllek meg.

— Eltűnt leányok. Friedmann Ilona 14 éveal 
házilány július 6-ika óla eltűnt szüleinek lakásáról. 
Fehér kalapot, fekete szalaggal, piros blúzt, sötét 
berakott szoknyát, fekete gombos czipőt viselt. Aki 
valamit tud távollétéről, érlesitse szüleit, a Váczi- 
utcza 65. számú ház ajtó 2. sz, — Ugyancsak eltűnt 
Graft Ilona soproni születésű varrónő hozzátarto­
zóinak Üllői ut 23. I. 43. szám alatt levő lakásáról, 
Eltűnésekor fekete aljat, fehér htuzt, sima kalapot 
viselt kócsagtollal. Aki valamit lúd róla, értesítse 
hozzátartozóit,

f •>-»-
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— Amerikai vasutassztrájk. Newyorkból 

jelentik: A keleti vasutak személyzete elhatározta, 
hogy ha a vasúttársaságok nem ajánlanak fel el­
fogadható feltételeket, azonnal sztrájkba lép. Az 
alkalmazottak a maguk részéről nem tesznek több 

[javaslatot,
— Cochon a börzén. Parisból Írják: Cochon, 

í az elnyomottak és hajléktalanok védelmezője, most 
ismét beszéltet magáról. Legutóbbi egy mulató­
ban tette le hajlék nélkül maradt védenczeit, most 
a börzl" szemelte ki e művelet színhelyéül. A fel­
vonulás nagy feltűnést keltett; elől haladt Cochon. 
aki egy kézi kocsit tolt maga előtt, ebben voltak 
a család összes ingóságai. Követte őt az apa, 
azután az anya és .végül, nagyság szerint, hét 
gyermek, valamennyien kétségbeejtő módon ma- 
szatosak. A börze mellett állomásozó rendőrnek 
az utolsó pillanatban sikerült megakadályozni a 
behatolást és Coehonék elöl becsukalta a rácsot. 
Az érzékeny szivii börzéseket azonban annyira 
meghatotta a szivet tépő látvány, hogy nyomban 
előszedték vaskos péilztárczáikat és sebtiben 170 
frankot adlak össze a fedél nélkül maradt család 
részére.

— Latartóztatott leánykereskedők. Tri­
esztből jelentik: Stojacics házaspár egv főhadnagy 
nevére kiállított katonai igazolvány segítségével 
Lembergből három fiatal leányt hozott le Trieszt­
be. ahol rosszhivü tanyát tartottak fenn. A lányo­
kat azzal az ürügvgvel csábították Triesztbe, hogy 
jó állást szereznek nekik. A lányok — mikor lát­
ták, hogy lelketlen lélekkufarok karmai közé ke­
rültek — megszöktek és feljelentést lellek az il­
lusztris házaspár elten. Mn a rendőrség Stojacics- 
liázaspárt letartóztatta.

Izgalmas szökés egy katonai börtönből.
A nagyváradi garnizonáristomban a hadbíróság ítéleté­
re várt Koncz József, a hetes Vilmos-huszárezred köz­
legénye. Betörésért egyszer már három és fél eszten­
dei fogságra Ítélték, tavaly óta pedig ismét vizsgálati 
fogságban van, mert a nngvgvakorlalon egv egész juh- 
nvájat elhajlót!. A rali katonák vasárnap reggel isten­
tiszteletre mentek. Szuronyos örök kísérték a menetet. 
Mise után Koncz hirtelen felugrott a várbástvára és a 
sánczbn vetette magái. Az örök észrevették a szökést.
A huszár vad futással menekült, A káplár utána ki­
áltott :

— Állj, meri lövök I
A szökevésv már kapaszkodott a sáncz másik fa- j 

Ián. Az őrséget felriasztották. A káplár vállához emelte 
fegyverét, czélzoil és tölt. A golyó a huszár válla mel­
lett fúró döf: a várfalba. A menekülő megrémült. Még 
néhány lépést leli, aztán lerogvott. Az őrség ezalatt 
elébe került és elfogta. Kenéz Józsefre vasat verlek és 
úgy vitték vissza a börtönbe.

— Halálozás. I risch Ignáczné szül. Wcisz Hanny 
74 éves korában hosszas és kínos szenvedés után c hó
11-én Tizsitén meghalt. Az elhunytban dr. Frisch Ár­
min fővárosi tanár és or. Frisch Adolf főorvos Székes­
fehérvárott, édesanyjukat gyászolják.

Po'.hst'in Alt ért budapesti magánzó, akit széles kö­
rökben ismertek és becsültek, hosszig gyötretmes szen­
vedés után, 78 éves korában meghalt Budapesten. Az 
elhunytban Rác: (íéza a ..Budapesti Hírlap“ és ,.F.sli 
Újság' munkatársa édesaivjál gyászolja.

l eesel/ Zsigmond, Nagykanizsa város polgármes­
tere. ma 46 éves. korában egv budapesti szanatóriumban 
tüdőgyulladás következtében meghalt. A megveszerte 
kiválóan hrcsüit férfin pár nappal ezelőit vakbétmiitét- 
nok vetette alá magái, az operáezió sikerült is. de a 
hirtelen fcllépeit tüdőgyulladás váratlanul véget >eleit 
életének. Holttetemét Kanizsára szállítják és ott temetik 
városi díizshta.

x Fodor.félő vívóterem a Koronatierczeg-ulcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond forditlntik 
a gyermektorna- és vívásra.

Évek óta először szabadultam 
meg fájdalmaimtól.

— Er/u páratlan szerről. —
Szegedről írják: Amikor hirtelen megszabadul­

tam a fájdalmaktól, megmondtam a feleségemnek, 
bogv közölni fogom a lapokban, lm a fájdalmak 
c hét végén nem térnek vissza, tudják meg más 
szenvedők is. Most már semmi kétség benne, hogy 
meggyógyultam. Meggyógyultam, miután éveken át 
ejjcl-nappal borzasztó sokat szenvedtem. Mit meg 
nem ért volna nekem, ha előbb megismerem azt a 
.szert, amely meggyógyított! Meg vagyok győződve 
róla. hogv mindenféle fájdalmat meggyógyít, zsábál, 
iszkiászt es fejfájást is. Eg fik sem lehet rosszabb 
az én fájdalmaimnál.

Ezért minden seznvedőnek tanácsolom, hozassa 
meg n gyógyszertárból a nagyon olcsó és biztos 
hatású Kephaldolt. Sohasem liánja meg ezt a 
kiadást. Két tabletta egyszerre bevéve azonnali 
megkönnyebbülést hoz. A készítmény teljesen ártal­
matlan, ámbár hatása gyors és biztos.

EGYETÉRTÉS

SZÍNHÁZ és művészet
(*) A Mit vészklub közgyűlése. A Művész- 

klub megalakulásakor egv művészcsoport tudvale­
vőleg kivált a klub vezetőségéből, melynek foly­
tán a klub tisztikarában és választmányában héza­
gok támadlak. A művészek között támadt ellenté­
tek annak idején feltűnést keltetlek és egv időre 
meggátolták a klub progresszív munkájának fej­
lődését. Ezek az ellentétek lassankint elsimullak, a 
klub arlisztikus helyiségeiben meghitt művészeti 
és társadalmi élet fejlődött ki, a főváros szellemi 
életének vezető elemei csatlakoztak a klubhoz, 
amely ma már abban a helyzetben van, hogy 
a maga elé tűzött ideális czélnak és a hozat űzött 
reményeknek minden tekintetben megfeleljen. Az 
utóbbi időben számban erősen meggvarapodolt 
klubtagok ma délután rendkívüli közgyűlést Iár­
tottak. amelyen gróf Teleki Géza elnök lávolléU- 
ben, akit betegsége akadályozott a megjelenésben. 
Rippl-Ránai József festőművész elnökölt. A folvó 
ügyek lelárgyalása után megejtették a választáso­
kat. Egyhangúlag megválasztanak: Beöthy László, 
Kernstok Károly alelnökökké. Pur j esz Lajos. 
Rasskó Géza igazgatósági tagokká, Feiks Alfréd 
háznagygvá, dr. Vajda Altos ügyészszé, Kónyái 
Elemér titkárrá. Harsányt Zsolt pénztáritokká. 
Választmányi tagok lellek: dr. Kovács István. Poor 
Bertalan, F. Beck Vilmos, Vesziróczv Manó. dr. 
Pfeiffer Ferencz, Aczél Adam, Dérv Imre. Miklós 
Jenő, Hcrvav Frigyes, gróf Somssich (íéza. Csorna 
Andor. Relle Pál. Radó Richard. Sebestvén Géza. 
Bő lő ni György, dr. Salgó Ernő. Z. Molnár László. 
Tuszkav Márton. Papi) Mihály. Baruch Aladár. 
Rooz. Rezső. Liptav Imre, Braun Sándor. A vá­
lasztások megejtése után Rippl-Ránai József el­
nök indítványára a közgyűlés táviratban üdvö­
zölte az alsózsttki birtokán betegen fekvő gróf 
Teleki Géza elnököt és Kernstok Károlyt, a klub 
ni alclnökéi. aki n napokban súlyos oporáczión 
esett át és mos! . javulás utján van. A közgyűlés 
a mai választások alkalmával az üresedésben levő 
vezclőhelveknek csak egv részét töltötte be, mert 
a klub száműzve kebeléből a kicsinyes és a művé­
szei magasabb szempontjaival össze nem egyez­
tethető pártpolitikái a hátra levő helyeket őszi 
rendes közgyűlésén művészi életünknek hivatott 
reprezentálóivat kívánja betölteni.

(*I Felfedezett Tisian-kép. Eg\ oliv.ülzi lap 
közlése szerint llollescltau község templomában 
egv valódi Tizian-képcl találtak, amely Krisztust a 
keresztfán ábrázolja. A hir természetesen még meg. 
erősítésre szorul, mivel a kép szerzőjének megálla­
pítását tnég szakavatott cmeberckkel akarják iga­
zolni.

(*) Magyar színház Brassóban. A brassói 
magvar színház építésének iigve hosszas tárgyalá­
sok után végre dűlőre jutott. A brassói magyarság 
régóta agitál, hogy színészete fabódé beívelt végre 
köszinliázban találjon otthont. Öt évvel ezelőtt a 
brassói magyar szövetség lelket kért a város taná 
csától. hogv azon állandó nyári színházat építsem 
A közgyűlés 1909-ben hajlandó volt a telket meg­
adni. azzal a föltétellel, ltogv a színház harminc/ 
esztendő múlva a város tulajdonába megv ált A 
tanács a miniszter felhívására most újabb feltéte­
lekkel állott elő. Ezek szerint a város hajlandó in­
gyen négyezer négyzetméter lelket adui. amelyen 
a színházat öl éven belül fel kell építeni. Az épület 
csak színházi czélokra lesz használható. A színház­
ban vvenkini három hónapon ál nem magyar 
nyelvű előadásokat tarthatnak, még pedig kél hó­
napig ingyen. A tanács feltételeit a közgyűlés liosz- 
szas vita után megszavazta.

í*l Haydn-tiunep Kismartonban. A kismar­
toni Havdn-dalegvlet tegnap ünnepelte fennállásá­
nak ötvenedik évfordulóját, nagyszámú közönség 
jelenlétében. Szombaton este, az ünnepélyt megelő­
zőleg megkoszorúzták az egyesület egyik alapi lójá­
nak sírjál. Vasárnap délelőtt Fclsőliegyen díszes 
koszorút helyeztek Haydn sir iára, délután pedig 
Kismartonváralján nagyszabású hangversenyt ren­
dezlek Haydn müveiből. Hangverseny után társas- 
vacsora fejezte be a sikerüli ünnepélyt.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
* A könyvtári kurzus befejezése. A Múzeu­

mok és Könyvtárak Országos Főfelügyelősége ez 
évben is megtartotta a szokásos könyvtári kurzust, 
amelyet az idén több mint negyven vidéki könyv 
tárnok és levéltárnak hallgatón végig. A kurzus 
előadói: dr. Fejérpalaku László, a Nemzeti Mu­
zeum Széchényi Könyvtárának igazgatója. Fcrenczi 
Zoltán, az Egyetemi Könyvtár igazgatója. Varja 
Elemér, a kassai Felsőimig varországi Rákóczi Mu­
zeum igazgatója és dr. Halnás Pál Nemzeti Muzeund 
őr voltak. A kurzus befejezése után a résztvevők 
végiglátogatták a főváros nagyobb könyvtárait, a 
Tudományos Akadémia, az egyelem és a főváros 
könyvtárát.

j
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REPÜLÉS ÉS LÉ6HAJÓZAS
t —
t 0 a magyar avlatlkusok. A vasárnapra, 

hirdetett látványos fölszállások közül kettő diná­
rait, csak Dobos István tartotta meg repülését 
mpukanizsán. Az ügyes, fiatal pilóta tegnap dél­
után öt órakor szállott föl a Suachulau-Uáe aczél- 
tnzmoplánon T"gyönyörű repülését két ízben meg­
ismételte a nagyszámú közönség elölt. Kvasz An­
drás Szatmárnémetin akart repülni, de mint is­
meretes, a Szamos a város védgátjait annyira fe­
nyegette, hogv mindenki dolgozott és igy nem lett 
volna közönsége a légi mutatványoknak. Székein 
Mihály szarvasi repülése is elmaradt, mert bár öt­
ezer főnyi közönség gyűlt össze a repülőtéren, a 
nagy vihar miatt a kitűnő hadipilótának le kellett, 
mondania a látványos repülésről. Székein és Kvasz 
elmaradt repüléseiket vasárnap tartják majd meg.

0 Franczift aviatikus bravúrja. Johannis­
thal i jelentés szerint f.ctort aviatikus ma hajnali öt 
órakor Parisban felszállóit és közbenső leszállás 
nélkül emi ára tíz perez kor ideérkezett.

0 Szénné ég'ctt pilóta. Tragikus szerencsét­
lenségről ad ma hirt egv párisi távirat. Berlin avia- 
likus rábeszélte öreg édes atyját, hogv szálljon föl < 
vele. Az öreg Berlin engedett ti a hosszas unszolásá- 

• nak és ma reggel a Versailles! versenytéren felre­
pültek. Nagy magasságban néhány kürt irt le a re­
pülőgép. majd leszállásra irányította Berlin a gé­
pet, amikor vaun száz ínétcrmiirc a földtől a ben- 
zintarládu felrobbant. Az aeroplá i lezuhant, utasait 

; pedig maga alá temetve lánc/okban épeit. A segítség 
már későn érkezett, mert akkorra a szerencsétlen 
légi utasok szénné ér/tek.

0 Az Alpeseken át Berni jelentés szerint 
Bider svájezi aviatikus tegnap reggel felszállt, hogv 
az Alpeseken át Milanóba repüljön. Hal órakor át­
haladt a Jungfrau fölött, majd Domorossolőban le- 
száilt s rövidesen folytatta útját Milano felé.

'» Halálos repülés. Strassburgból jelentik: 
Ilnbshcim-Miihlhaiiscnhcn a repülőtéren reggel ti 
órakor Dietrichs 19 éves pilóta-növendék a leszállás­
nál annvira a földhöz tilödölí. hogv késziilekc fel­
borult és a pilótát súlyosan megsebesítene. Dietrichs 
néhánni perez malva metikait.

( Kedd, július 15.

FŐVÁROS
H A főpolgármester szabadságon. lseidből

jelentik: Dr. Deltái Ferencz. Budapest székesfővá­
ros főpolgármestere nyári tartózkodásra ideérke­
zett. A főpolgármesteri teendőket Rózsavölnui al­
polgármester látja cl.

) l A íövá.ros egészségügyi viszonyai jú­
nius hóban. A közigazgatási bizottság mai ülésén 
dr. Vanunrevils Minden iiszli főorvos a székesfővá­
ros közegészségügyi viszonyairól telt jelentést. L 
jelentés szerint a főváros közegészségügyi állapota 
viszonyítva a május havihoz, júniusban lényeges ja­
vulási mutat. A hevenvfertőző kórok összes száma 
! 789. toltál 629-el kevesebb, mint a mull hóban. A 
Szent László-kórházba felvettek júniusban 325 vör- 
henvbctegcl, kórházban visszamaradt 459. Az ut 
Szent János-kórházba felvettek 23 vörhenybeteget, 
visszamaradt 27. A Bródv Adél-kórházba felvetlek 
11 vörhenvbclcget, visszamaradt 13. A Stelánia- 
gvermekkórházba felvettek 11 vörhenvbclcget ,\isz- 
szamaradt 9. Kórházban ápoltak 370, magánlakás­
ban 61 beteget. Az összes fertőző kórok közül emel­
kedést mutat a gyermekágyi láz H- l). a léptette 
(-{- 1) és a trachoma (+ 4). A trachoma 63 eset­
ben fordult elő. ebből azonban 57 vidékről és csak 
6 fővárosi. Ellenben csökkeni a hasi hagy máz (
8). a hólyagos himlő 1— 1). a kanyaró (— 379), a 
vörhenv (— 101). a szamárhuvu! (— 46). a ron­
csoló torok- és gégelob (— 36). a bárány himlő ( • 
28). a járványos fiillömirigvlob (— 42). a vérhas 
1— 1). a járványos agy- és gcrinczhártvaloh (— 1) 
és a veszettség (-— 2). A hajléktalanok inenhcho 
egyletének négy menházában szállást kapott össze­
sen 19.280 szentély A budapesti szanalóriumegve- 
siilet tüdőbeteggondozó intézetében jelentkezett 957 
beteg.

) ( A rendőrség" Junius havi működése. A
főváros közigazgatási bizottsága ma délelőtt tíz óra­
kor dr. Bárrzv István polgármester elnöklésével az 
ni városházán tartotta meg rendes havi ülését, ame­
lyen az egyes hatóságok jelentéseit terieszlctiék elő. 
A jelentések közül a rendőrség ez évi június havi 
működéséről szóló jelentése a következő: A ni. kit", 
államrendőrség bűnügyi osztálya júniusban össze­
sen 3909 bűnügyi eset nyomozását fejezte be. Ezek 
közül J1 DG volt bünteti. 2707 vétség. 320 az ember 
élete és testi épsége ellen. 3309 pedig a vagyon 
ellen irányult és 274 volt az egyébfajta bűncselek­
mény száma. A jelentés felsorolja azután a neveze­
tesebb bűncselekményeket, majd beszállóid uriói-
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Kedd, Julius 1& EGYETÉRTÉS lí
hogv a reodöríogház és tolonczügyosztálvnál össze- 
sen 1719 egyén kerüli közigazgatási elbánás alá, 
akik közül 479 egyént tolonczoltaltak el. Az ellő- 
lonczolt egyének közül 1—5 évre kitillatoll 29 ma­
gyar honos, 5—10 évre 23 magyar honos, hosszabb 
időre pedig 5 magyar honos és 4 idegen. A villa­
mos vasutak az elmúlt hónapban 19 balesetet okoz­
tak. Ezek közül halálos sérüléssel végződött 2, sú­
lyos sérüléssel 12. könnyű sérüléssel pedig 5. A 
rendőri jelentés megemlékezik a főkapitányság 
közigazgatási osztályához, közlekedés ellenőrzésé­
hez beosztott detektívek és polgári ruhás rendőrök 
működéséről. E rendőrök három csoportra osztva, 
a közúti vasutak, a gép-jármüvek és a lófogalu jár­
müvek. közlekedését ellenőrzik. A forgalom ellenőr­
zése permanens, vagyis a csoporok egymást válo­
gatva teljesítik a külső szolgálatot. Két detektív, cgv 
rcndőrclleiiőr és kilcncz polgári ruhás rendőr végzi 
a három csoportban, összesen a fárasztó munkát. 
Bár csak lizenketten vannak, az elmúlt három hó­
nán alalt 1896 feljelentést leltek cs a feljelenté­
seikbe foglalt kihágási esetek száma 2756 volt.

KÖZIGAZGATÁS
A reitdőrtiszftviselők

áyóri koR^resszusa
Budapest, július 14.

A r endör 1 isz 1 v is élők Győrben megtartott or­
szágos kongresszusáról -a következő tudósítást 
kaptuk:

Ötvennégy rendörliszlviselő gyűli össze szom­
batra a győri rendőr-kongresszuson az ország min­
den részéből. A kongresszus elnökségéhez száznál 
löbb távirat érkezett, amelyben a hivatalukban el­
foglalt rendőrtiszteis el ők jelentik be részvétüket és 
igazolják távolmaradásukat. A kongresszusi köz­
gyűlést megelőzőleg dr. Angyal Armand kir. taná­
csos elnöklete alatt szombaton délután öt órakor 
választmányi ülést tartottak. Ez ülést, melyen a ki­
rályi tanácsossá kinevezett elnököt ünnepelték, 
egy keserű hangon megirt távirat zavarta meg, 
melyet a makói remlőrlisztikar küldött. A távirat 
szövege a következő:

, A kongresszuson való részvételben akadá­
lyozva vagyunk polgármesterünk álláspontja miatt, 
aki szerint nem közérdekű, miért is a hatóság ösz- 
szes tagjai és közegei ez utón iidvüzlik szívből az 
egybegyűlteket, kívánva, hogy az államosítás esz­
méiéi, mint ínégiÍTrti tőnket tarthatatlan helyzetünk­
ben, hathatós munkájukkal a megvalósítás felé vi­
gyék. A városi rendőrség tisztikara".

Kínosan hatott e távirat felolvasása a rendőr- 
tisztviselőkre, izgatottan mozgolódtak y padsorok­
ban. A pár pereznyi kínos csendet Miskolcra László 
rendőrtanácsos zavarta meg. aki is felszólalásában 
megemlítette, liogv ismeri hírlapi közlésekből azo­
kat az áldatlan viszonyokat, melvek Makón ural­
kodnak s melyek fölöli Hsiklani lehetetlen. Indít­
vány! néni lesz. de felháborodásának ad kifejezést. 
Általános helyesléssel fogadták el Késik Ödön 
(Szolnok) indítványát, aki is indítványozza, hogy 
a választmány fejezze ki csodálkozását, miszerint 
akad polgármester, aki nem tudóit fölemelkedni a 
helyzet ama magaslatára, melyről meglátná a köz- 
czélokat, amikért a rendőrtiszt viselők országos 
egyesülete küzd. Az egyhangú határozatról értesítik 
o makói polgármestert

A választmányi ülés végén Tankóczit Gyula 
(Szatmár) azon indítványát, hogy a jövő kongresz- 
szus Szatmárnémetiben tartassák, a választmány 
el fogadta.

Vasárnap délelőtt 10 órakor tartották meg a 
kongresszusi diszközgyülésl a városháza nagyter­
mében, melynek keretében Miskolcra László buda­
pesti államrendőrségi tanácsos „Az államosilási 
kérdések” röl, Gegus Dániel rcndörlanácsos pedig 
-A rendőrség és gyermekvédelem“ rzimen tartot­
tak érdekes előadást. A közgyűlésen részlvetl a vár­
megye: képviseletében Szodfriedi József főispán s a 
Város képviseletében lVermes Jenő polgármester.

Közgyűlés után társasebéd volt a Royal-szál- 
™da éttermében, ami után délután a kongresszus 
résztvevői automobilokon bejárlak és megtekintet­
ek a város nevezetességeit. Hétfőn reggel nz ösz- 
szcs résztvevők vonattal elutazlak Esztergomba, 
“hol is rendőr kutya-versenyt tartanak.

A Tisza Hortobágyon, Dcbreczcni jelentés 
szerint I.isznaai Damó Tihamér, ti földmivelésiigyi 
öűniszleriuni kiküldöttje, tárgyalásokat folytat a 
Hortobágy öntözöcsalornákkal való ellátása dolga- 
kan. A vizet a Tiszából vezetnék a Ilortobágyra, 
“hol halastavat is akarnak létesíteni. A költségekre 
félmillió koronát irányoztak elő. A versenytárgya­
lást haladéktalanul meghirdetik és a csatorna épí­
tését őszszel megkezdik.

TANÜGY
___  ■ ■ I

— A svájezi tanítók Budapesten. A f. lió
18-án Budapestre érkező svájezi tanítók részletes 
utazási terve bevezető részében ismertetik a svájezi 
tanítók dalosegyesülelcnek történetét és megemlí­
tik, liogy az egyesület előli a következő húrom úti­
terv volt: 1. Lyon, Marseille, Riviera, Turin, Mi­
lánó. 2. Récs, Prága, Drezda, Nürnberg, Stuttgart. 
3. Becs, Budapest, Trieszt, Velcncze, Bréma, 
Innsbruck. Az egyesület nagy többsége á harmadik 
útiterv mellett döntött. A bevezetésben végül á 
többi között meleghangú köszönetét mondanak a 
Budapesti Tanítóegyesületnek és a budapesti svájezi 
segélyző-egyesiilclnek szives előzékenységükéit. A 
végleges útiterv szerint a svájezi tani tők juliiisTíó 
18-án délben 12 óra 30 perczkor érkeznek meg a 
nyugati pályaudvaron, ill maradnak 18-ab, szom­
baton és vasárnap hajnalban tovább utaznak a déli 
vasúton. A fővárosi tanítóság készül fogadásukra.

— Iskola a szabadban. Az egészségügyi fii; 
vatal, a nevelő- és Jaiiltézelek vezetőségei s a kór­
házak összefoglak Ncwyorkban, hogy erélyes har- 
ezot vivjanak: a tüdővész ellen. Azokat a gyerme­
keket, akikben a liidővészt megállapították, kizár­
ják a nyilvános iskolákból és külön táborokba 
gyűjtik őket, hogy lehetőleg állandóan friss levegőn, 
tartózkodjanak. Négy nagyobb csónak és a. Vander- 
bilt-klinika tetőzetén alakított kert szolgálnak egye­
lőre a szóbanforgó czélra. A gyermekek pontos 
megfigyelése máris megmutatta, liogy mennyire ál­
dásos ez az intézkedés rájuk nézve ugv testi, mint 
szellemi tekintetben. Az a terv, hogy fentartjak ezt 
a szábadlcvegő-iskolál télre is.

Felvétel a. pedagógiai szemináriumba. 
A székesfőváros tanácsa pályázatot hirdet oly ok­
leveles tanítók és tanítónők számára, akik az 1913 
—1914. iskolai évben a fővárosi Paedagógiai Szemi­
nárium állandó továbbképző tanfolyamára rendes 
hallgatókul felvétetni óba italnak. A tanfolyam ren­
des hallgatóit a tanács 600 korona ösztöndíjban 
lógja részesíteni. A tanfolyamra való jelentkezés 
történhetik az e czélra készült jelentkezési tápokon 
vagy folvaniodvánvnval. A felvételt kérő űrlapokat 
vagy kérvényeket a tanfolvám vezetőjénél dr. IVes- 
scla Ödön főigazgatónál" (Vili.. Mária Terézia 8. 
sz. iskolai épület 11. emelet) szeptember 5-ig kell 
beadni.

SPORT
() Magyar atléták Berlinben. A Charlotten­

burger Sport Clui) vasárnapi nemzetközi atlétikai 
versenyén. — amelyet Berlinben rendezett Német­
ország második legnagyobb atlétikai egyesülete — 
három magyar atléta veit részt. Mezei a 100 méteres 
síkfutásban, ahol harmadik lett. Kovács a távolug- 
rásban a második dijat nyerte és Újlaki Rezső, aki 
a gelyvetés győztese lett. Újlaki még u. stilydobús- 
és a diszkoszvetésben is feszt volt és mindkétszer 
a harmadik helyre szorult Taipale világrekordev 
és Buchholz mögött. A 100 és 200 méteres síkfutá­
sokban Rau győzött, mig a 100 méter győztese 
Hermann lett.

0 A Budapesti Atlétikai Club. az ( Hői ült
pályán rendezte vasárnap atlétikai versenyéi, 
amelynek szenzácziója volt: Jankovics István start­
ja a rövid távon. A tavalyi kétszeres bajnokot és 
rekordert erős küzdelem után Rákos Jenő az MTK 
tehetséges iljti sprintere mellszéllességgel legyőzte. 
Részletes eredmények:

100 vnrdos siklatás. 1. Rákos Jenő MTK 10.2 mp. 
2. Jankovich MAC. 'A angol mértlöld. 1. Marsclialkó 
Teoflt MTK 2 perez 10 mp. 100+220+300+400 ni. 
staféta junior. 1. MTK (Gergely, Blaslik, Helfer, Ráiii).
2. Spárla. 3. BAK. - 3000 m. gyaloglás, (ötös csapat­
verseny. 1. BAK w. o. Egyénileg : 1. Patak J. BAK lő 
perez 30.2 mp. 2. Itátz BAK. 3. ltólh BAK.

Budapest bajnoksága. (15 km.-es). Bajnok : t. For­
gács Ferencz BEAC 57 perez 38.0 mp. -- A hármas 
csapatversenyben : 1. BAK 12 pont. 2, MTE 15 pont.
3. BEAC.

O Munkások versenyeznek. A tömegsport 
impozáns versenyének voltunk szemtanúi tegnap 
délután « Ilungáriu-uli pályán. <A Munkás Testedző 
Egyesület rendezte nagy országos allelikai verse­
nyéi, amelyen csak szervezett munkások vettek 
részt, mint működő sportolók. Az egyes verseny- 
számoknak rendkívül sok résztvevője volt, úgy 
hogy több előfutamot és középfutamot kellett le­
bonyolítani, mig a döntőig érlek. Így a 100 méteres 
síkfutás döntőjét kilcncz elő és kél középfutam után 
tartották meg, amire a magyar sport történetében 
meg nem volt példa. A győzelmek sportértéke na­
gyon csekély, de a propaganda czéloknak leljesen 
megfeleli, ami az MTE-nek elég. Körülbelül 1500 
hálás nézője .volt e versenynek, akik sűrűn tapsol­

lak meg az egyes győzteseket és ä helyezettekét. Az$- 
utolsó szám a kötélhúzás volt, amelyet a mészárosok' 
csapata nyert meg további nyolez résztvevő közük 
A győztesek a. következük:

100 m. siklatás. 1. Racskó Károly J1.6 mp...-— 400 
m, síkfutás. 1. Ilirsohner János 58.6 mp. — 1500 m. 
siklatás. 1. Racskó György 4 perez 59 mp. — 5000 m." 
siklatás, t. Hcllenbergcr Nándor (Zombor) 19 perez 6 
mp. — Távolugrás. 1. Gévay Ferencz 5.28; m. — Mai 
gasugrás. 1. Kertész Lajos és Döme Ferencz 145 cm.

Sulydobás. 1. Endrődi Gyula 8.81 m. — Súlyemelés 
két karral. 50 kg. 1. Salus László 16 emelés. — Kötél« 
húzás hatos csapatoknak. 1. Mészárosok csapata.

() Budapesti atléták Aradon. Az Aradi At­
létikai Cint) országos versenyére számos budapesti 
atléta rándult el. Az eredmények a következők:

60 yard. 1. Varga Jenő NSE 6.8 mp. — Magas­
ugrás. 1. Pút Jenő AAC 1.76 m. • 220 yard. 1. Rajz 
I-’erenez MTK 24.2 mp. — 120 yardos-gátfutás. I. Slot- 
már FTC. 17.2 mp. — % angol mértföld. 1. Rukovinszky 
János MAC 2 perez 06 mp. — Helyből magasugrás.
l. Kiss KEAC 1.39 m. — 4+400 m. staféta. 1. ATE-.
— 14 migol mértföldes liardicap. J. Bukovinszky Já­
nos MAC.

.() A7 OTE versenye. Szép számú közönség 
előtt rendezte az óbudai Torna Egylet vasárnap 
délután saját pályáján idei atlétikai versenyé’), 
amelynek győztesei a következők voltak.

Távolugrás junior. 1. Rex MAFC 6.30 m. — 800
m. junior. 1. Zsoldos Károly MTK 2 peréz 13.4 mp. — 
Diszkoszvetés junior. 1 Ladányi Adorján MAG 33.72 ni.
— 800-m. ifjúsági junior, 1. Gcsztcssy Elemér. M4C 
2 perez 22.2 mp. —- 400 ni. gátfutás, t. Dr. Szerelem- 
hegyi Ervin MAC 1 perez 06.6 mp. — Gerelyvetés han­
dicap. L Szakáll Máié. MOGAAC ser. 51.40 m., —

.400+400+800+1700 m. .Staféta iouthallisfák részére
l. OTE 9 perez 43 mp. - - 15+400 m. staféta 1. MAC.

() A Kerékpár Derby. Vuss Antal á Magyar 
Teslgyakqr.lók Köre tagja nyerte meg nagy fölény-- 
nyel a Kerékpár Derbyt, amely a Fővárosi Kerék­
pár Egylet rendezésében tegnap délután került el-- 
dőlésre a Millenáris pályán nagyszámú közönség 
jelenlétében.

Magyar Derby. 1000 m. 1. Vass Antal MTK 1 perez 
22 mp. 2 Beck Fővárosi KE, 3. Havas MTK, 4. Resitzár 
Fővárosi KE. — 25 kin. vezetése verseny, a Lim-vúndor- 
di.jért, 1. Tóth Gyula Törekvés 34 perez.42 mp. 2. Ilen- 
zsely János Fővárosi KE, 3. Grőger Károly TTC. 4. 
Tahi István Világosság. A győztest Heskó Sándor VKK 
vezette.

() Uj úszó rekord. A Kereskedelmi Alkalma­
zottak Országos Egyesülete rendezésében vasárnap 
este a Császárfürdőben tartották meg az idei szézon 
második uszóversenyét. A 100 méteres főversenv- 
ben Rendes I-., Halmay Zoltán rekordját döntötte 
ineg 1 perez 5 másodpercz idejével). Ugyanakkor ke­
rült eldöntésre Magyarország 400 méteres uszóbaj- 
noksága, amelyet Las Torres Béla nyert meg nagy 
fölénynyel. A részletes eredmények a következők:

100 m. főverseny. 1. Rendes MAC 1 perez 05 mp. 
(Országos rekord.), 2. Breslmaycr MAC. 3. Bclezuay
MAFC. ... Magyarország 400 m.-es bajnoksága. 1. La$-
Torres Béla MAC 5 perez 31 mp.. 2. Eperjessv MAC.

200 m.-es mellúszás, t. Demján Oszkár BTC 2 perez 
59 mp. —- 100 m.-es hátaszás 1. tiéczy MAFC, 1" perez 
21 mp.. 2. Bródy FTC, 3. Dcvich. — 50 m.-es gyors« 
úszás. t. Szentgróthy László MAFC 27.8 mp.

() A siófoki versenyek, negyedik napjának' 
eredményei ezek:

I. Szcntgyörgyi dij. 1500 K. 2400 m. 1. Kistelek 
(Fries), 2. Castor (Popcscu), 3. Persist (Esterházy). Fu­
tottak még : Plulokrat, Dalnok, Csicsónc. Tol.: 10 : 49, 
20:67, 4 83.

II. Tahi dij. (Gátverseny.) 1000 K. 2100 m. 1.
Great Untain (Kisziváth), 2. Csótár (Szántó), 3. Iztis 
(Nosal). Futottak még : Robot. Mircille (elb.), Admirá­
lis (mint t (tiszkv.). Tot.: tp : 29, 20:39, 94.

ill. Nagq akadályverseny handicap. 3Ö0Ö K. 4000'
m. 1. Dollar (Reiter), 2. Tabán (Esterházy), 3. Lola 
Rceth (Bartosch). Futottak még : Son of nun, Chinin, 
Bolondos. Tot.: 10 :75, 20:47, 41.

ÍV. Tihanyi gátverseny. 1500 K. 3200 m. 1. Mine a 
(Folis), 2. Xenos (Reiter), 3. Gredine (Vidalej. Futottak 
még : Manón, Trust. Tót.: 10 : 15, 20 : 23, 27.

V. Sorsolási handicap. 1200 K. 1300 m. t. Ropp, 
(Keresztes), 2i Zagyva (Zangen B.), 3. Lull (Fries). 
Futottak még : Mérillon, Vigasz. Illés, Kaland, Csecse, 
Please, Tot.: 10 : 164, 20 : 60, 47, 42.

A sorsolási verseny győztesét Basier Ignácz nyerte 
meg a 2205. sorsjegygyel, i

Holnap lesz a meeting utolsó napja, melynek’ 
állag futamaiban természetesen csak az eddigi lo­
vak szerepelnek. A kissé persze zavaros formák 
alapján holnapra a következő lovak győzelme jó­
solható:

T. Buborék—l'cter.
H. Admirális—‘■Müdaram,
III. Issekutz isi.—Spinozza.
IV. Blériot—Benghazi.
V. Krause lovaglás—Slap jack.

() Karlsbad. A midiiig főszámát, a 18.000 kru* 
rónával díjazott Karlsbadi gátversemit Széniére 
Miklós Czifráia (Szénié) nyerte meg, 2. Caliban 
(Haris,son), 3. Agrár (Kollár) leli, mig Inasa, 
Ghitza és Ftorestan nem kaptak beivel. Tol.: 10:27, 
80:40,97..
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TÖRVÉNYSZÉK
? Bírói kinevezések. A királv az igazságügy- 

miniszter előterjesztésére Thirring Lajos dr.-t. az 
igazságügyminiszteriumba alkalmazott kúriai bírót 
a Kúriához számfeletti tanácselnökké. Oláh István 
dr. ítélőtáblái bírói czimmel és jelleggel felruházott 
munkácsi járásbirót pedig a kassai ítélőtáblához 
bíróvá kinevezte. Osváth Imre pestvidéki. Kriedl 
Adolf és Tódor fia Domokos dr. budapesti végül 
Lázár Miklós gróf marosvásárhelvi törvényszéki 
bíráknak pedig az ítélőtáblái bírói czimet és jelleget 
adományozta. Kiss György oraviczabánvai, Hosszú 
Elemér szászsebes!, Bcrze Árpád csikszentmártoni 
és Bubics Károly pécsváradi iárásbirósági. Szopós 
Lajos Csíkszeredái törvényszéki. Kossina Reinhard 
alibunári. Candrea János lippai. Fekete Jenő dr. 
debre.czeni, Sándor Arnold balassagyarmati, Schmidt 
Ödön dr. szászrégeni, Simbricicr Frigyes dr. naszódi 
és Szalámin Elek topánfalvi iárásbirósági albirákat, 
Terebessy János aranvosmaróti alügyészt, Kerekes 
Károly csákigorbói iárásbirósági albirót, Horváth 
Jenő dr. dévai alügyészt. Mihalics Milliós mezőká- 
szonvi iárásbirósági albirót. Declcva Dénes szegedi 
alügyészt, Becker János dr. termesvári törvényszé­
ki. Szatmári] Mihály marosujvári. Török Pál dr. 
és Széli Lajos dr. máriaradnai iárásbirósági albirá­
kat, Lakatos Gábor dr. és Majoros Mihály inára 
marosszigeti, Lucich Vaszkó dr. fiumei alügvésze- 
ket, Özörényi Károly siklósi iárásbirósági, Korba- 
nits György pozsonyi törvényszéki. Morava Károlv 
dr. zentai. Halvax Ödön dr. kaposvári. Sándorfi 
Kamii dr. budapesti VI. kerületi, Mauer Fülöp dr. 
pancsovai, Nagy Iván szentágotai. Sztrehárszku 
Gyula selmeczbánvai. Lányi Lajos és Tribusz Gá­
bor dr. petrozsényi, Barbara Szevér dr. borosjenöi 
járásbiósági, Oláh Lajos d. debreczeni törvényszéki 
albirákat, Kriny Jenő dr. kaposvári alügyészt. Da- 
dics Lyubomir betétszerkesztő albirót. Leaeza Jó­
zsef erdődi iárásbirósági, Poynár Sándor dr. nagy­
váradi, Mándi Sándor dr. budapesti büntető. Páka 
Kálmán kecskeméti, Reismann Rezső dr. pestvidéki, 
Gyenes Mátyás budapesti és Bajusz Gábor dr. pest­
vidéki törvényszéki, Frecska Jenő zólyomi iárás- 
birősági. Hoffmann János egri, Pásthu Sándor 
kecskeméti. Fejér József dévai és Hajós Imre lugosi 
törvényszéki, Kremser Dezső dr. karánsebesi, 
Hvozdovich Pál ólublói és Klimkó Pál liptóujvári 
iárásbirósági. Oláh Lajos dr debreczeni törvényszéki 
vényszéki, Lindner Ödön szászkabánvai iárásbiró­
sági. Manuszy Tivadar dr. karánsebesi törvényszéki 
s végül Gerászim Aurél nagvsinki iárásbirósági al­
birákat, jelenlegi székhelyükön törvényszéki birák- 
ká, ügyészekké, illetve betétszerkesző bíróvá kine­
vezte.

8 Tót nemzeti mártírok egymás ellen.
Hlinka András saitópört indított dr. Slrobár Lő- 
rincz ellen, mert őt a Slovenskv Tizdenik ez. lap­
ban megi ágalmazta. Slrobár azt írja Hlinkáról, hogy 
megcsalta a népet s Szlécseo. a hol plébános volt, 
kiforgatott a vagyonából egy szegény tót családot. 
Adatokat is említ a lap. Bcncsó Anna. kicsiny tót 
leány Pestre ment szolgálni. Egy gazdag agglegény. 
Pintér Márton házába került, a ki a Népszínház­
ukra 45. sz. házának boldog tulajdonosa volt. A 
gazdag ur megszerette a kis cselédleánvt. feleségül 
vette. Idővel meghalt az öreg ur és a felesége és az 
általános örökösök Pintér Mártonná született Ben- 
csó Anna Szlécsen lakó, részben kiskorú rokonai 
lettek. A kiskorúak gyámjává Hlinka András plé­
bános neveztetett ki. aki egyszersmind a többi örö­
kösök vagyonát is kezelte. Hlinkának megtetszett a 
ház és nagyon olcsón megvette és sokkal, sokkal 
drágábban túladott rajta. E vád igazsága felett fog 
dönteni a budapesti saitóbiróság. melynél Hlinka a 
„Slovenskv Tizdenik“-et bepörölte.

§ A feleséggyilkos Írót felmentették. Pa­
risból jelentik: Egy iónevü. tehetséges fiatal, fran- 
czia regényíró, Peake de Betouset állt szombaton 
mint vádlott a párisi esküdlbiróság előtt. Az iró 
négy revolveilövéssel megölte volt feleségét, kitől 
néhány hónappal azelőtt választotta el a bíróság. Az 
esküdtszék előtt a regényíró elmondta szerencsétlen 
házasélete történetét. Néhány év előtt nősült s egy 
Walbran nevű nyugalmazott őrnagy leányát vette 
cl. Házasságuk második évében kis lányuk szüle­
tett. Alig néhány hónappal utóbb, költözködés al­
kalmával a feleségéhez intézett olyan levelek kerül­
tek kezébe, melyek kétségtelenné tették előtte, 
hogy felesége megcsalja. Válókeresetet indított az 
asszony ellen, a bíróság előtt azonban kibékültek. A 
férj megbocsájtott. Az asszony javulást Ígért, azon­
ban nem okult a történteken. Folytatta ledér élet­
módját s rövidesen az iró nemcsak erről győző­
dött meg, hanem arról is, hogv a kisleány — nem 
tőle való. Keserűségében újra válópört indított az 
asszony ellen, s a bíróság, természetesen az asszony 
hibájából csakugyan felbontotta a házasságot. A 
gyermek az Írónál maradt, de a bírói ítélet szerint 
hetenkint háromszor az anya eljöhetett yyerme- 
kéért. Peyrc nem jó szemmel nézte ezt. És annál 
kevésbbé, mert az anya folyton aunuolta, ócsárolta

a gyermek előtt Peyrt és családját. Az iró féltette a 
kis leányt ettől az anyai befolyástól. Egv alkalom­
mal, mikor az elvált asszony megint eljött, hogv 
sétálni vigye gyermekét, Peyre a lépcsőházban ta­
lálkozott vele. — „Horni meri mén átlépni ennek a 
háznak küszöbét?“ — kérdezte az asszonytól. — 
,.Hoyu meri mayánál tartani gyermekemet, akihez 
mayának semmi köze?“ — riporrozott az asszony. 
A férfinek fejébe szállt a vér s következő pillanat­
ban a férj revolvert rántott és négy lövéssel meg­
ölte az asszonyt. A kihallgatott tanuk között szere­
pelt a modern franczia irodalom több jelessége és 
néhány akadémikus. Mind nagyon dicséröen. elis­
merően nyilatkozott Pcyrcröl. Az esküdtek verdikt­
je alapján a bíróság felmentette az Írót.

§ Kivándorlási ügynökök büntetése. Dés- 
röl jelenti tudósítónk: Még a múlt évben történt, 
hogv a beszterczei határrendőrség elfogta Bilcz Si­
mon kivándorlási ügynököt, a ki két társával. Bilcz 
Jánossal és Illés Vaszilievel útlevél nélkül szálitotta 
ki Beszterczebnnvából a kivándorló parasztokat. A 
dési törvényszék minapi «»tárgyalásán Bilcz Si­
mont nyolez hónapi fogházra és kétezer korona 
pénzbüntetésre, Illés Vasziliet kéthónapi elzárásra 
és 1200 korona pénzbüntetésre. Bilcz Jánost pedig 
1 havi elzárásra és 600 korona pénzbüntetésre
Ítélte ' . , , , .

§ A sikkasztó boy. Győrt Sándor boy. aki
már lopásért büntetve volt. Mayyary Miklós minta- 
bov vállalatánál volt alkalmazva. Ez év május hó 
24-én Roznicz Márton átadott neki egv 574 koronát 
tartalmazó levelet, hogv juttassa azt rendeltetési he- 
1 vére Győri a pénzt elsikkasztotta és három barát­
jával! Náthán József üzleti szolgával. Pécs József 
fénvezösegéddel és Breznicz Hugó kefekötősegéd­
del Czeglédre utazott. Czegléden elmulatták a 
pénzt. Ma tárgyalta ezt az ügyet a budapesti bün­
tető törvényszék. A bíróság Győrit sikkasztás bűn­
tettéért 6 hónapi börtönre ítélte. Náthán Józsefet 
és Breznicz Hugót a bíróság tulajdon elleni kihá­
gásért 1—1 napi elzárásra és 10—10 korona mel­
lékpénzbüntetésre Ítélte.

KÖZGAZDASÁG
Budapest székesfőváros kötvényeinek 

visszavásárlása. A főváros a Credit Lvonnaisval 
kötött 100 milliós kölcsön felvétele alkalmával 
__ amint ismeretes — fentartolta magának a jo­
got. mely szerint a törlesztést olv módon is eszkö­
zölhesse. hogv — abelvett, hogv a kötvényeket 
kisorsolás utján névértékben váltaná be — a tör­
lesztendő mennyiséget a piaczon szabad kézből 
szerezze meg. Miután ezen kötvények árfolyama 
azóta jelentékenyen csökkent, a főváros élt ezzel 
a jogával és a legközelebb törlesztendő mennyisé­
get a 420 koronás névérléknél 62 frank 17 ezen- 
timcmal alacsonyabb árfolyamon, szabad késből 
vásárolta meg. amiáltal a főváros 62.000 korona 
hasznot ért el.

Tanulmányutak a ménesbirtokokra. Az
állambirtokok mintaszerű vezetését dicséri az a 
körülmény, hogv azoknak a megtekintésére egvre 
élénkül az érdeklődés. Mivel azonban ezek a tanúi­
mén vszemlék gyakran zavarólag hatnak a gazda 
sági üzem vitelére, báró Ghillány Imre földmivc- 
lésügvi miniszter indokoltnak látta, hogv a gazda­
sági szemlék ideiét a tavaszi és őszi időre korlá­
tozza. Illetékes helyről közlik, hogy július 20-ika 
és szeptember 1-je közötti időben az ekkor folyó 
gazdasági munkálatok zavartalansága érdekében a 
kincstári birtokokra látogatási engedélyeket a jö­
vőben nem adnak.

Az ,.Anker” életbiztosító társaság ma­
gyarországi vczcrkópviselöje az „Egyetértés“ ama 
hírére vonatkozólag, hogy Hódi] Gyula volt ország- 
gyűlési képviselőt a társaság üzletszerzőjévé ne­
vezte ki. a következők közlésére kéri fel lapunkat: 
Hódy Gyula volt országgyűlési képviseld urat az 
„Anker“ nem mint üzletszerző «»ügynököt szerződ­
tette. hanem tisztán abból a czélból, hogv a társa­
ság üzletszerzőit és «»ügynökeit ajánló levelekkel 
lássa el és esetleg személyes bemutatás utján az 
ügynököket üzletek megkötése czéljábó] ajánlja. 
Hódy Gyula volt országgyűlési képviselőnek sem­
miféle üzletszerzési kötelezettsége nincsen és tisz­
tán kiváló társadalmi összeköttetéseinél fogva kí­
vánja a társaság igénybe venni Hódy Gyula ur mű­
ködését abban az irányban, hogy az intézetet nagy 
ismeretségi körében ajánlja.

Értekezlet a Ritz-szálló ügyében. A Ritz- 
szálló hitelezői ma délután öt órakor értekezletet 
tartottak tóvárosi Fischer Emil elnöklésével, hogy 
a csőddel bekövetkezett fordulatot s a jövőre vonat­
kozó teendőket megvitassák. Az értekezleten megje­

lent dr. Püspökv Emil tömeggondnok is, aki beje. 
lentette, hogv csak olvan megoldást fogad el, amely 
a hitelezők érdekeit a lehető legnagyobb mérték, 
ben megóvja. A hitelezők nagv örömmel és megelé­
gedéssel vették tudomásul e kijelentést s eljárásáért 
köszönetükpt nyilvánították. Bejelentette az elnök, 
hogv a Pesti Hazai Első Takarékpénztár és a Jelzá­
loghitelbank a legnagyobb jóindulatot helyezték ki- 
látásba az annuitások fizetésének elhalasztása ügyé- 
ben, azonban a Pesti Magyar Kereske­
delmi Bank levelet intézett a csődtömeg gondnoká­
hoz, amelyben tudomására adja. hogv amennyiben 
az esedékes két annuitást nvolez nap alatt nem fize­
tik be a bank pénztárába, kitüzeti a szállóra az ár­
verést. E levél az igen nagv számban megjelent hi- 
telezők körében konsternácziót keltett. Hosszas, 
szenvedélyes vita után elhatározták, hogy küldött­
séget menesztenek a Pesti Hazai Első Takarékpénz. 
tárhoz és a Jelzálogbankhoz, hogy a két intézet to­
vábbi jóindulatát kikérjék és, mivel Lánczy Leó, a 
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank elnöke, ma 
Gastcinba utazott, a deputáczió ma ott fogja felke­
resni. Arra fogják bírni. hogv. mint a budapesti 
kereskedelmi és iparkamara elnöke védje meg 166 
iparos és kereskedő érdekeit, mert árverés esetén a 
166 hitelező 1.300.000 korona követelése teljesen 
odavész. A bank annál is inkább teljesítheti a ha­
lasztás iránti kérést, mivel a jelzáloghitele bizto­
sítva van és a szálló bérletére több ajánlat érkezett 
be. amelyek csak abban az esetben perfektuálhatók, 
ha az árverés ve'/ -Ive megszűnik. A küldöttség tó­
városi Fischer Emil vezetésével a következő hitele, 
zőkből alakul: Aranyosi András, Gyömrői Manó, 
Holczer Leó, Kunz Arisztid. Portois et Fix. Haus- 
snitth Ödön. Szodonka György és Zimmer Ferencz, 
Az ülés az elnök lelkes éltetése közben ért véget.

A termésbecslés hatása a gabonatőzsdén. 
A hivatalos termésbecslés, amelv csak 100.000 
métermázsával értékeli kevesebbre az idei termést, 
mint a két hét előtti jelentés, de kilátásba helyezi 
azt, hogv kedvező időjárás esetén a termés ered­
ménye kedvezőbb lesz. mint a becslés, ami lanv- 
haságot idézett elő a gabonatőzsdén. 1: okozza a 
lanvhaságot az is, hogv kiderült az ég s meleg volt 
mert ez az idő az aratásnak kedvez. Nagv forga­
lom mellett rendkívül élénk volt az üzlet s a szom­
bati zárlathoz képest, húsz kraiczárral csökkent az 
októberi búza, de csökkent a többi gabonanemü 
ára is.

Kassa város kölcsöne. Kassa is azok közé 
a nem irigylésre méltó magvar városok közé tar­
tozik. amelyeknek hitelszükséglete pontosan a 
mostani rossz pénzviszonvok ideién merült fel 
Természetes, hogv kevés a kölcsönaianlat és amel­
lett drága is. Két ajánlatot kapott a város. Az 
egyiket egv helyi pénzintézetből álló konzorczium 
telte, amelv 1.2 millió koronát egyévi visszafize­
tésre 9 százalékos kamat mellett hajlandó folyó­
sítani. A másik ajánlattevő a Hitelbank kassai 
fiókja volt. Ez már csak 420.000 koronára tett 
ajánlatot 7 és ötnvolezad százalék kamat mellett.

A ,,Gresham” és a ,,Star”. Hir szerint a 
„Slar" biztositó társaság magyarországi fiókja be­
olvad a ,,Gresham“ életbiztosító társaságba. Ele­
inte ugv volt. hogv a két külföldi biztositó fiókja 
fuzionál, de mivel a kontemplált vezetőszemélv a 
megbizalástól visszalépett, a fúzió terve meghiú­
sult és helyette beolvad a „Star“ a „GreshanV'-ba,

Aratás a Bácskában. Szabadkáról jelentik: 
Felsőbácskában a cséplési eredmények búzában 
várakozáson felüliek. Katasztrális holdankint 10— 
12 métermázsa termelt. A minőség 78—82.

A czukorkartel — Boszniában. A ezukor- 
kartel megvette a Pesti Magvar Kereskedelmi Bank 
és a Wiener Bankverein tulajdonában levő usora-i 
ezukorgvárat. Az usora-i ezukorgvár Bosznia egyik 
legnagyobb iparvállalata, alaptőkéje 2,500.000 
korona s naponkint 7000 métermázsa ezukorre- 
pát dolgoz fel. A czukorkartel ugv vette meg a 
gyárat, hogv a 75 százalékban a magvar, 25 száza­
lékban oz osztrák' czukorkartel tulajdonává válik 
s igy a gvár teljesen a magvar czukorkartel érde­
keltséghez fog tartozni, aminek következtében 3 
czukorkartel Boszniában is vezető szerepre tesz 
szert. A gyár vezetőségében nem történik változás, 
csupán a részvénytársaságában, de a Kereskedelmi 
Bank delegáltjai megmaradnak továbbra is az 
usora-i ezukorgvár igazgatóságában.

A dalmát telefon. A kereskedelemügyi rní* 
niszter rendeletére a posta- és távirdaigazgatósaC 
egyfelől Budapest, másfelől Cattaro. Mctkovic, 

Raguza, Castclnuovo, Risano, Teodo. Spalato, 
Kastel-Luksic, Kastel-Sucurac, Salone, Stari. Tro- 
gir, Zara osztrák (dalmát) távbeszélő központok 
között julius hó 10-én helyközi távbeszélő forgal­
mat léptetett életbe. Egv három perczig tartó egy­
szerű beszélgetés dija Budapest—Cattaro, 
vic, Ragusa, Castclnuovo, Risano. Teodo közt *
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korona 20 fillér, Budapest—Spalato közt 4 koron j 
yO fillér, Budapest—»Kastel-Luksic, Kastel-Susaracj1 
Salonc, Stark Trogir és Zara közt 5 korona GO fill 
]ér. A sürgős beszélgetésé pedig ennek három; 
szorosa. A fizetett szolgálati értesítés dija 1 koronay 
jlagusa nyilvános állomása Gravosa ós Zara nyíl* 
vános államása Zadcr—Brodorica a budapesti táv­
beszélő forgalomban ugyanazon díjért vesz részt, 
mint Bagusa, illetve Zara.

A Viktória malom uj érdekeltsége. rA 
i^esli Viktória gőzmalom, mint értesülünk, meg­
szerezte a pozsonyi Ludwig Gottfried gőzmalom1 
részvényeinek többségét. A Ludwig-malom a Ma­
gyar Általános Hitelbank pozsonyi fiókjának köz­
reműködésével a mull évben alakult át részvény­
társasággá egv millió korona alaptőkével, amely­
ből a Hungária Egyesült Gőzmalmok Részvénv- 
'társasága a Hitelbank alapítása 100 ezer K értékű 
részvényt szerzett meg magának. GOO.OOO K ér­
tékű részvény pedig lekötve maradt. A Viktória- 
malorn mihelycst a részvénytöbbség' tényleges bir­
tokába jut, átalakítja a Ludwig-malmot s örlőké- 
pességét, amely most napi hét vaggon, felemeli 
tizenöt vaggonra.

Magyar fegyverek exportja a Balkánra.
'A Fegyver- és Gépgyár R.-T.. melv a Magyar Ál­
talános Hitelbank és Weiss Manfred alapítása, a 
görög kormánytól is kapott megrendelést 270 ezer 
■darab teljesen felszerelt lőfegyver és néhány ezer 
darab Frommer-piszlolv szállítására. A rendelés 
értéke közel jár a tízmillió frankhoz; A rendelést 
a gvár Weiss Manfred utján kapta, aki tölténv- 
szállitóia a görög hadseregnek.

A Fenéiére biztosító forralnia. A folyó év első 
felében a Foncierc pesti biztositó intézet életbiztosítási 
Osztályánál *J607 ajánlat 14,007.060 korona biztosítási 
tőkére és 10,078.87 korona járadékra nyujlatott be; 
2469 kötvény 12,549.256 korona tőkéről és 10.078.87 K 
járadékról állíttatott ki. A díjbevétel 3,548.920 korona 
34 fillérre rúg. Haláleset 153 .jelentetett be 769.100 I< 
összegről.

Felelős szerkesztő
DR. LUKÁCS GUSZTÁV JENŐ

Kiadó-tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat

Igazgató : ERDŐS ARMAND

TŐZSDÉK
Gabonatőzsde

Budapest, julius 14. A készáruiizletben ma 
kifejezetten lanyha volt az irányzat. Kielégítő kí­
nálattal szemben a malmok eleinte tartózkodók 
voltak, nagyon nehézkesen vásárollak és rossz ára­
kat Ígértek, később azonban, mivel eladók elég en­
gedékenységet mutattak, valamivel jobb vételkedv 
is volt észlelhető. Így aztán mégis meglehetősen 
élénk forgalom fejlődőit ki, aminek a folyamán 
mintegy 20.000 rr búza kelt el, a szombati árak­
nál 10—12 és fél fillérrel olcsóbban. A legdrágább 
eladási ár 11.32 és fél korona volt 78 kilós tisza- 
vidéki buzáérl. a legolcsóbb pedig 9.80 korona 
76.5 kilós raktáráru, nyirkos búzáért. Egyéb ga- 
bonanemüek közül a rozs 15 fillérrel, a tengeri 
5 fillérrel olcsóbbra zab csendes. Forgalomba ke­
rült: 1200 a uiroz.s 8.55—8.G0 koronás árakon, 
500 a órozs 8.50—8.55 koronás árakon, G00 a zab 
9—9.50 koronás árakon és 800 a román tengeri 
8.05 koronás áron. A határidőpiaczon a mai üzlet 
a kedvezőre fordult időjárás miatt igen lanyhán és 
a szombati zárlatnál jóval alacsonyabb jegyzések­
kel indult meg. A forgalom folyamán rendkívül 
nagyarányú realizásásokra és véleménves eladá­
sokra állandóan erős túlsúlyban tartotta magát a 
kínálat, minek folytán még tovább csökkentek az 
árfolyamok. A forgalom ma rendkívül élénk és 
roppant nagyarányú volt. A déli tőzsdén is lanyha 
volt ugyan az irányzat, a hangulat azonban csen­
desebb volt. A tegnapelőtti zárlathoz viszonyítva, 
végeredményképen ma az októberi búza 19 fil­
lérrel. az áprilisi búza 20 fillérrel, az októberi rozs 
1G fillérrel, az októberi zab 24 fillérrel, a júliusi 
tengeri 12 fillérrel, az uitengeri 11 fillérrel csök­
kent,

71 készáru piaczon elkelt:
Búza. Tiszavidéki: 400 q 78 k 22.65 K, 420 <| 78 

k 22.65 K, 1000 q 78 k 22.55 K, Fejérmegvei : 100 q 
79 k 22.80 K, 100 q 79 k 22.80 K. Pestvidéki: 250 q

79 k 23.— K. 1000 q 77.8 k 22.40 K. Bánsági; 300Ö 
q 76.8 k 22.40 K. Bácskai; 2000 q 77 k 22.25 K. Felső-« 
magyarországi : 1000 q 78 k 22.— K, 100 q 78 k 22.301 
K. Raktári: 600 q 78 k 22.35 K. Uj búza. Tiszavidéki: 
700 q 76 k 22.30 K aug. száll. Pestvidéki : 300 q 76 k 
22.40 K aug. száll. Uj rozs: 600 q 17.20 K ju!.—aug., 
500 q 17.15 K jul.—aug., 100 q 17.10 K juh—aug. 
Ó-rozs: 200 q 17.10 K ppar., 250 q 17.— K ppar. Zab j 
100 q 19— K, 100 q 18.70 K, 100 q 18.30 K. Tengerit 
800 q román 16.10 K vaggonba.

rÄ határidőpiaczon köttetett délelőtt:
Búza április 11.86—87—82—89—78-83—81, Bűzd 

október 11.40—41—32—37—28—32—30, Rozs október 
9.02—03—8.94—9.01—8.94—9,00—8.98, Zab október 
8.40—29—36—27—30—29, Tengeri május 7.26—27—24 
28—18—21—20, Tengeri július 7.83—73, Tengeri ajjH 
gusztus 8.01—03—7.96—8.Ó0—7.86—87,

Zártat 1 órakor:
Búza április 11.81—82, Búza október 11.30—31, 

Rozs október 8.98—99, Zab október 8.29—30, Tengeri 
május 7.20—21, Tengeri julius 7.73—74, Tengeri au-« 
gusztus 7.87—88.

Bécs, julius 14. Búza bágyadt. Rozs bágyadt, 
Tót felvidéki 8.90—9.20. Pestvidéki 8.95—9.30. 
DclivasuLvidéki 8.85—9.10. Különféle magyar 8.83 
—9.10. Osztrák 8-65—:8.90. Tengeri tartott Zab 
lanyha. Magyar közép 9.40—9.80. Magyar első-«- 
rendű 9.80—10.20. Válogatott, legjobb 10.30—10.80* 
Időjárás: esni akar.

Értéktőzsde
Budapest, julius 14. A mai üzlet hányd 

gyönge volt, mivel a törökországi követelések, va-: 
lamint Romániának folytatólagos előnyomulása el­
kedvetlenítették a spekulánsokat. A forgalom nem 
tudott lendületre szert tenni, inert a bécsi piac* 
magatartása sem volt kielégítő. Az értékek mindjárt 
a megnyitásnál 1—2 koronával olcsóbbodtak és a 
további üzlet folyamán kereslet hiányban tovább 
gyöngültek. A zárlat bágyadt maradt. A készáru-!' 
piaezon a Salgó néhány koronával emelkedett.

Az elötözsdén köttetett: Magyar hite! 809.50—r 
810.50, Hazai bank 277, Magyar bank 526.50—527.25,. 
Rima 677—679, Közúti vasút 628—628.50, Déli vasút 
125.50—127, Allamvasut 690.50—691.25, Salgó 746—748,, 
Phöbus 160—161.

rA déli tőzsdén köttetett: Osztrák hitel 616. MagvaC' 
hitel 810, Per kor. 80.85, Agrárbank 484, Jelzálog 514,

A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1913. évi julius 14-én.

Ällamadösäg.
a) Magyar államadósság. % 

M. kir. állami pénztárj. adóm. 41/* 
Magyar arauyjáradók . .
Magyar kor. ért. jár. adóm.
Magyar kor. ért. jár. adóm.
Alkunk, vkapu célj. ar. add 
1870. évi ny.-kölcsön 100 frtns 
Horvát-Bz Javon kárt. kötvény ,1 
Magyar földtchonn. kötvény , 
Horvát-Szlavon földiékorm. k. . 
Tiszai és szegedi nyer. köles. „

b) Osztrák államadósság. 
Aranyjár. adóm. ar. frtban „
Korouaéitékll járadék.................
All. soraj. 1860. 6. 500 frt 6. . 4
All. sorsj. 1860. é. 100 frt é. . 4
All. sorsj. 1864. é. 100 frt ó. .
Áll. sorsj. 1864. ó. 50 frt é. .

Mfts kölcsönök.
Bosnyák-Hercog. orsz. kölcsön . 4
Bosnyák-Ilcrceg. o. v. le. ... 4*/a 
Budapest sz. föv. 1807. kölcsön 4 
Budapest sz. 1öv. 1903. kölcsön 4 
Orosz államkölcsön 1906. é, . . 6
Tomes-BógavŐlgyi kölcsön . . . 4

Záloglevelek és kölcsön- 
kölvények.

Budapesti intéz, kibocsátásai. 
Belvárosi takarópéfztár r. t. , . 4,,a 
Bpestl takp. s ölsz. záloglc. • , 41/a 
Bgyes. bpcsti főv. takarékp. . . 4‘/a 
Bgyes. bpestl íőv. takarékp. • . 4
Hazai bank r. t. kötvénye . . . 41/* 

9 Kisbirt. orsz. földit. 50*/* é. . , 5
Kisbirt. orsz. földh. 60l/a 6. , . 4l/i 
M. agrár- és jár.-b. szőlők . . 4
M. agrár- és jár.-b. jár.-j. . . 4*/» 
M. agrár- és jár.-b. zálogl. . . 4l/a 
1. ált. takarékp. r.-t. 50 évro . 4

ált. takarékp. r.-t. 65 évro . 4
ngy. általános takarékpénztár 4lh 

M földhitelintézet frtban 41 é. 4 
M, töldki tel Intézőt frtban 50 ó. 4 
M. földhitelintézet fiiban 63 é. 3*/3 
M. földhitelintézet szab. talajj. 4 
M. földh. int. orsz. szöv. kötv. . 4'/a 
M. jolzálogliitelhank írtban . . 4‘/a 
M. Jolzáloghltolbank frtban . . 4
M. Jel*, köze. kötv. 50 évro . . 4*/» 
M. jolz. közs. kötv. 50 évro . . 4
M. Jolz. közs. kötv. 00 évre , . 3Va 
M. Jhltelb. conv. ny.-k. . . .K 100
M. Jzh. h. ny.-kötv.................K 100
M. leszámítoló és pénzváltó bank 4 
M. leszámít, és pénzváltó bank 41/* 
M. óvsz. közp. takp. 40 évre • 41/* 
M. országi központi takarékp. 4 
JJ* tkp. kp. Jbank 6—23. ktb. . 4*/a 
}*• tkp. központi Jelzálogbank . 4

tkp« központi jolz. közs. k. 41/« 
JJ* tkp. központi jolz. közs. k. 4 

agyar bank 50 é. . , 4

4Vi 9920 99 70
4 9975 10(02.5

3s/a 72 50 73 -
4 8t .85 bl'-Jö
8 71 - 7Ä

214 - 218 —

41/3 05- ué —

4 8250 8350
4 37|- 88
4 140;— 145

4 104 — 101 60
4 81 50 82 --

Mai záró 
árfolyam

Pénz Áru

156

330
330

82 — 
90
80 50
7*76 

103140 
87 50

93- 
07'50 
90 75 
83,'— 
90f—
90 
b'b 05 
VI
91 
82|82 92. 
9ö 50 88 
78 75 82 9b
9181
96
83,50

156-
126- 
83 — 
VU|50 
90k>0 
81b(i 
92- 
86- 
91-
m86150

101 — 
233 —

826-

88 - 
91
81(G0
79:75

103,90
83150

94 —9*50
91175
84!-
Ülj—
G7I-
81.50
9-75
02 r %
Váj-
83j—
93$— 
9650 
84 40 
79,75 
8326 
991 — 
92i7> 
8! >0 
97

159
129

84
91 
9! 
82 
98 - 8H
92 
83 
87 50

%
Pesti hazai takarélrp. közs. k. 4Va 
Pesti hazai takp.-záloglev. ... 4
Pesti hazai első takp. ny.-k. K 100 
Pesti m. kér. bank írtban ... 4'/a 
Pesti magy. kerosk. bank ... 4
Pesti m Ír. b. lrözs. k. 110 f. . 41/» 
Pesti m. k. b. közs. k. 105 f. . 4

Elsőbbségi kötvények.
Adria m. k. t. hajóz. r.-t. , . 4</a 
Bpestl köz. vasp. kor. ért. . „ 4
Bpestl vili. v. vasút r.-t. ... 4
Budapest—pócsi vasút ..... 4
Déli vasat.................................. . 4
Kassa-oderbergl vasút 1889. . . 4
Kassa-odorbcnri v, 1889. ar.. . 4
Kassa-odorbergi vasút 1891. . . 4
Kassn-oderborgi v. 1891. ar. . 4
M. folyam- és tongorh. r.-t. . . 4*/a 
Torontáli helyi érd. vasutak . . 
Urikáuy-zsl!völgyi m. k. b. rt. 4

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy.....................K 10
Bazilika sorsjegy o. foIUlb. . K 10 
Bazilika sorsj. uyeroméuy-j. K -- 
Bécsv. nyoroményk. 1874. o. K 200 
F.rzs. kir.-nó szánul, sorsj. . IC 5 
„Jó szív" egyesületi sorsjegy K 4 
„Jó szív" egyes. u. f. b. . . IC 4 
Magyar Vöros-kercszl-sorsJ. . IC 10 
M. v.-kereszt s. 0. f. b. . . IC — 
M. v. kereszt nyer. sorsjegy K — 
Olasz vörös-keruszt-sorsjogy K 24 
Olasz vör.-kor. sorsj o. i. . IC 24 
Osztrák vörös-korcszt sorsjegy K 20 
Osztrék hitelintézet sorsjegy IC 200 
Szerb ny.-k. 100 fr.-ként . .IC 90 
8z.-uy.-k. 100 fr.-ként t.-l. , IC 96

Pénznemek.
Arany, magyoi" v. osztrák vor. . , 
Arany, magyar v. osztrák 8 frt. . 
Arany, 20 frankos .......
Arany, 20 márkás . . . . • • • . 
Német b. bankjegy (100 mk.) . . 
l-rauczia bankjegy (100 fennk) , . 
Olasz bankjegy (100 Ura) ....
D,spinűből darnbonkint ......
Román bankjegy (100 lel) ....
tizovb bank). (100 ezüst dinár) . .

Vallók árfolyama
(látra).

Amsterdam (100 boll, forint) • 
l/oudon 1 font sterlingért . 
Német b.«piacok 100 m.-ért • 
Olasz b.-piacok 100 líráért . 
Pária 100 frankért ..... 
Svájci b,-piacok 100 fr.-ért . 
Hzentpétei vár 100 rnholért

, 4
, 4, 6 . 6 

8
, 4 
.4Vi

Mai záró 
árfolyam

90 91 L
8j .50 85 .50

106 50 109 50
92 9 c
82 25 8? 25
9-i -•0 95 50
84 85

8> 75 89 75
85 50 86 «50
85 — 8ü -

8.5 50 86 50
105 50 106 ->0
m 87

50105 50 106
96 97
9ö 96
9.9 !>U 09 • >0

25 29
28 32
10 18

480 490
5 25 10 25

13 50 15 bű
13 50 15 50
28 32
32 36

7 15
44 47
45 46
05 59

480 ■IOV
110 115
llü 50 126 50

n 41 11 10
19 15 19121
19 1.5 19 21
23 Öl -2.1 67

118 12 US 32
95
93

80
02

96
93 92

2 54
—*

55

199 20 199 só
24 19 24 23

118 12 118 32
93 02 93 12
05 8J 98
95 60 95 8V

254 — 255 —

Bankok részvényei.
Névért. Oszt. K 

Angol osztrák bonk K 240 
Általános bank . . K 200 
Első magyar iparbank lí 800 22.— 
Hazai bank r.-t. . . IC 200 16 — 
Hormes in. ált. váltód. 200 — •—• 
Központi leeresk. iparb. 200 12.— 
M. agrár- ós jbank r.-t. 400 —.— 
Magyar ált. hitelbank K 400 —
M. ált. ingatlanbank . 400 32.—
Magyar bank részv. K 400 40.— 
M. ért. és iparbank • IC 300 —.— 
Mi fakereskodők hitelint. 200 14.— 
Magy» jolz. hitelb. Ár 240 
M. kerosk. hllelb. r.-t. 200 13.-- 
M. klr. sz. oszt. s. rt. 500 103.— 
Magyar lesz. ós p.-v.-b. 400 80.- 
Magy. tkp. közp. jlzb. 200 12.« 
M. telepítő ós pare. b. 2C0 20.— 
Mercur váltó(izlot r. t. 200 — 
Osztrák hitelintézet . . 320
Osztrák-Magyar Bank * 1400 104.40 
Pesti magy. koresk. b. 1U00 170.— 
Unió bank.................... 400 —.—

Takarékp. részvényei.
Belvárosi takarékp. IC 500 36.— 
Nemzeti takarékpénztár 600 82.— 
Bpest-Hpótv. tkarp. rt. 200 12.— 
Bp. tp. és o. z.-k. rt. IC 400 26.— 
Hgyes. bpestl főv. tkp. 600 120.— 
Kőbányai takarékp. rt. 200 16.— 
Magy. ált. takarékp. IC 600 37.— 
Magy. orsz. közp. takp. 600 90.— 
Orsz. m. vasutas takp. 600 30.— 
Pesti hazai takarékp. . 20J0 800.—

Bizíositó-tórs. részvényei.
Bécsi biztositó társaság 400 —.— 
Hlsö m. Alt I)ízt.-társ. 2000 800.— 
Konclóro pesti bizt.-int. 200 —.— 
Hazai ált. b. rt. ols. r. 200 —.— 
M. jég- és visz.-b. r.-t. 200 20.— 
Pannónia visz.-biz. int. 2000 20 —

Gőzmalmok részvényei.'
Conuordia gőzm. r.-t. IC 200 20.- 
ltlsö budapesti gőzm. IC 500 —.- 
Jtrzsóbot göznialom IC 400 —.- 
Lujza gőzmalom . . IC 820 —.- 
rosti hengermalom . IC 8Uo —.- 
Pesti moln. és sIllők K 400 — 
Pesti VIktoria-gőzm. IC 300 — 
Unió gőzmalom ... IC 400 40.—

Bánya- és légiagy. részv.
BeOuS, oetn.-gy. Unió u, 200 —. 
Bpest-sz.-lőrinczl t.-gy. 2(X) 35.— 
Hgy. tégla s oomgy. císr. 200 
Hszakm. o.-k.-b. és ipv. 200 20.— 
Pelső m. b. és kohómíl 150 5-4.— 
„István" téglagyár r.-U 800 
Kőbányai gőztéglagyár . 2C0 • 
Kőszénl). ós téglagyár . 200 l 
Magyar asplialt részv.-t. 200 • 
Magyar ált. kőszánb. rt. 200 • 
Magyar kerámiái gyár . 200 • 
Halgótavjánl kőszóiibányn 200 •
ITfl. fóe-ln- és mészéimfA 800 •

Mai záró 
árfolyam

Pénz I Áru

33C 334
3( - 3b

829 331
277 5() 27#
325 32(
lOi 50 105
48( 487
81U 1- 810 50
640 650
627 527 50
287 «88
223 225
41Í 50 414
200 298

1670 íeco
606 506 50
200 202
348 3b2
271 273
615 615 50

2055 2UC5
360.5 — 3610
578 — Ö83

622 _ 625
502 60S
205 208
415 421

2230 2240
2)0 260
020 623

1676 1585
310 315

1615U 16200

755 766
14800 14900

360 370
373 383
3.50 360

3200 3300

370 880
1560 1670
390 410
875 — 380 —
S85 — 840 —

619 615 _
630 590

805 _ 810 _
Ö40 550
200 205
380 382
77U 780
160 165
850 900
890 voo

31 3ö
1015 1017
268 260
740 748
24C 241

Könyvnyomdák részvénye!.
Névért. Oszt. K. 

„Athenaeum" Ír. ny. rt. 200 — 
Kranklin-társulat .... 300 —.— 
Könyves Kálmán els. rt. 200 — .— 
„Pallas* ir. és ny. r.-t. 400 —.— 
Pesti könyvny. r.-társ. 1000 160.— 
Révai testv. ir. int. rt. 200 —

f iasmüvek és gépgy.-részv.
Első m. gazd. gépgyár 200 24.— 
Fegyver ós gépgyár rt. 300 —.— 
Ganz ég trs. Danubius 800 —.— 
M.-belga fémipar rt. . 2(0 —.—
Nadrág! vasipar trs. IC 400 —- 
„Nicholson" gópgy. rt. 100 — 
Rimám.-salgót. vasmű 200 —.—

Adria m. k. teng. haj. rí. 
Arad-csan. egy. v. r,-t, 
„Atlantion" tengerhaj. 
Baros-pakráol vasút . 
Budapesti közúti vasp.

— Budapesti vili. vár. 
Bp. vili. vár. v.élv 
B post-uj pest-r. p. 
Déli vasút............... fr.

M. foly. és tengorhjv rt. 
Magyar h. ós vas. r.-t. 
Máraui. bóv. els, részv. 
Osztr.-magy. állarav. fr. 
Pécs-barcui vasút . . , 
Részv. t. vili. As közi.

. 400

. 250 —.5

k részv.
400 _._
200 -- .—
200 22.-
200
200 20.-
400 20.-
600
400 20.-
200
200
400

1000
400
200 16—
ICO 32.—
200

1200
200
200
200 30.—
200 26.-
200 27.-
200
200
100 8.-

lók részv
£00
200
«200
400
200

200

200
480

1050
400
200
200
200
480
400 —.-
200

Mai záró 
árfolyam

Pénz Áru

850 355
590 600
176 181
401 41G

335C 3450
210 215

140 450
325 827

J200 32^5
300 3U5
560 - 570 —
6 TI 677 50
176 18ÍJ
480 — 485 —

1255 1265 _

£53 260
6óG Ö55
339 341
390 395
000 930

6000 6300
no
90 95

53b 536
1110 1120
3770 3820
1700 1900
415
675 680
651 657

2750 2780
230 261
G2Ü 632
65b 558
420 422
476 480
68b 695
164 160
177 180

530 533
185 190
320 323
345 850
629 50 630
395 405
353 50 354
135 140
244 247
12K 50 127

1240 — 1250 —

810 — 320 —

538 — 688 —

190 200 _

690 690 50
890 895
204 208
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EGVETERTES Kedd^ július 15.

Magyar bank 527, Leszámítoló 506, Rima 67 7, Közúti 
vasút 629, Déli vasút 125.50, Államvasut 790, Eszter- 
gom-szászvári 373,. Ált, kőszénbánya 1015, Salgó 747, 
Magyar villamoss. 478, Phöbus 163.

Bécs, július 14. A mai tőzsde megnyitásakor 
igen lanyha volt az érdeklődés. A további forga­
lom folyamán tartósan üzlettelen volt az irányzat 
és az árfolyamok alacsony külföldi jegyzések foly­
tán teljesen legyengültek. Osztrák hitel 614.50, 
korona. Alpesi részvény 878 korona 25 filléren 
zárult.

Berlin, Julius 14. (Értéktőzsde) Megnyitáskor 
a tőzsde a törökök előnyomulásának hírére elked­
vetlenedett és a pénzpiacz közeli javulásának re­
ménye sem oszlatta el a kedvellenséget, bár mér­
tékadó körök nézete szerint a mostani árfolyamok 
megfelelnek a konjuk túrának. A hanyatlás mindjárt 
kezdetben fölülmúlta a másfél százalékot és csak 
egyes bankrészvényekben mutatkozott némi keres­
lek Később az árfolyamok továbbhanyatlottak, de 
az alacsonyabb nívón nagyobb ellenlállöképességet 
tanusitollak, sőt szórványosan kisebb javulást is 
lehetett tapasztalni. Később az üzlet jelentéktelen 
ingadozásoktól eltekintve zárlatig igen csendes ma­
radt.

A készárupiacz ipari értékei tartott irányzatot 
tanúsítottak. Napi pénz 3 százalék, magánkamat­
láb 3 és fél százalék.

Budapesti juhvásár. Julius 14. Felhajtatott 867 
darab juh. Árjegyzések : Elsőrendű ürii 68—72 fillérig. 
Középminőscgü ürii 60—64 fillér. Raczkajuhok 52 fil­
lér. Kosok‘52 fillér. Az irányzat élénk volt, az árak 
2—3 fillérrel klgr.-ként emelkedtek.

Kivonat a hivatalos lapból
— Julius 13.

Üzleti tudósítások
Tojástözsdc. Julius 14. Erdélyi . eredeti 90- 91 

K. Felsőmagvnrországi : osztályozott 93 K. Irányzat : 
tartózkodó.

ScrtéskoTizumvásári jelentés, Julius 14. Előző 
napi eladatlan maradvány 1238. Mai felhajtás (egv- 
negyed négyig) 1417 darab sertés, összesen 2655 darab 
sertés. Eladatott 1996 darab sertés. Mai maradvány 659 
darab sertés. Árjegyzés. Zsirsertés. Öreg I. rendű élel- 
sulylevonással 124—128 fillér. Öreg 11. rendű élctsutyle- 
vonással. 120—124 fillér. Fiatal nehéz élet sül vlevonással 
128—140 fillér. Fiatal közép életsulylevonással 128— 
146 fillér. Fiatal könnyű életsulylevonással 136—148 
fillér. A vásár irányzata : közepes. Az árak az öreg 
sertéseknél 2 4 fillérrel estek.

Kőbányai sertéspiac*:. Julius 14. Fiatat nehéz 
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 128 130
(Mer. Fiatal közép (páronkint 251 320 ktg.-ig terjedő
súlyban) 132—134 fillér. Közép (páronkint 240 280
klgr.) 140—1,42 tiller.

Kinevezések, A pénzügyminiszter az országos ka­
taszteri felmérésnél Havas József háromszögelő fömér- 
nököt a pozsonyi 6. felmérési felügyelőségnél a VII. 
fizetési osztályban való meghagyása mellett felmérési 
felügyelővé, Kovács Károly kataszteri főmérnököt a 
debreczeni 12. felmérési felügyelőségnél a VII. fizetési 
osztályba felmérési felügyelővé, Schmcisz Ágoston há­
romszögelő főmérnököt és Tiefcnthaler Rezső felmérési 
felügyelőit a budapesti háromszögelő hivatalnál, illetve 
a kassai 1. felmérési felügyelőségnél ebben a minősé­
gükben a VII. fizetési osztályba, Sebmidi Szilárd. Maj- 
zik Miklós és Herr Rezső kataszteri főmérnököket a 
zágrábi 13.. a debreczeni 12.. a trcncséni 24. felmérési 
felügyelőségnél a Vili. fizetési osztályban való meg­
hagyásuk melleit felmérési felügyelőkké. Holla János, 
líirő István, László Jenő, Martinicz József és Török 
I’crencz kataszteri főmérnököket ebben a minőségük­
ben a Vili. fizetési osztályba. Zelkó József háromszö­
gelő mérnököt a munkácsi VIII. fizetési osztályba ka­
taszteri főmérnökké. Krivényi Károly háromszögeid 
mérnököt a budapesti háromszögelő hivatalnál a Vili. 
fizetési osztályba háromszögelő főmérnökké. Snndrik 
Mihály kataszteri főmérnököt az egri 3. felmérési lel- 
ügveiöségnél ebben a minőségben a Vili. fizetési osz­
tályba, Pogács Kornél és Szilágyi Róla háromszögelő 
mérnököket a budapesti háromszögelő hivatalnál a 
Vili. fizetési osztályba háromszögelő főmérnökökké, 
Zábó György, Rozgonvi Dezső, Orosz Géza, Prázsmári 
József. Podvinecz Artúr. Abrahám András. Zagnr Ist­
ván. Csiba András és Takács Lajos kataszteri mérnö­
köket ebben a minőségükben a IX. fizetési osztálvbo, 
Schleifier Rezső kataszteri mérnököt a budapesti há­
romszögeit) hivatalnál a IX. fizetési osztályba három­
szögeid mérnökké, Húzás Gyula, Ralin Simon, Ivanovic 
Illés, Sobat Milán. Langyutb Oszkár. Rozié Rudisláv, 
Brebcrin Miklós. Obenan József, Goda László, Biró 
Ákos, Ulfertb József és Bodor Sándor kataszteri mér 
nököket ebben a minőségükben a IX. fizetési osztályba, 
Mcgvcssv László, Wohlrab Géza. Suzie. Rozi, Barátb 
Lajos, Hrinkó János, Buzián József. Asztalos István, 
Weidmann Oszkár. Payer István, Csabi Imre. Bertalan 
Lajos. Rátliri László. Molnár Géza. Fried Oszkár. Ellu 
beiger Erich, Beric Milán. Pölhössy Géza. Major Je­
nő, Dienes Jenő, Rasimskv Oszkár. Becku Ferenez. 
Papp József, Reiner Ferenez, Bayer Lajos, Haber. 
Gyula és Nvárv Dezső kataszteri mérnöksegédeket a 
X. fizetési osztályba kataszteri mérnökökké, Kovács 
József és Szecsödy Miklós kataszteri mérnöksegédeket 
u budapesti háromszögelő hivatalnál a X. fizetési osz-

jlvba háromszögelő segédekké, Bulkay József, Hor- 
váth Lajos, Tóth Lajos, Harti Gusztáv, Vranic Milán,, 
Harap Béla, Takács Ferenez, Tejnora Aurél, Elmarni 
.linos, Szmolkó Ferenez, Csngolv Ferenez, Reichard 
Rezső, Dembiz György, Vranic Vilmos, Vuletic József, 
Miltitz István, Horky István, Szóvá György, Kardos Mi­
ldly, Leicht F'erencz, Cserny Pál, Szmolkó LászlA, 
Ferencié Boldizsár, Bodor János, Szatmáry Sándor, Dó­
nál Hcrnát, Erdős Ferenez. Klefász Antal felmérési gya­
kornokokat és Böhm Alajos műszaki dijnokot a XI. 
fizetési osztályba kataszteri mérnöksegédekké, vala­
mennyit jelen állomáshelyén való meghagyása mellett , 

a pénzügyminiszter Gsépáuv József adóhivatali fő- 
ellenőrt a dunavecsei adóhivatalnál, a Vili. fizetési osz­
tályban való meghagyás melleit adóhivatali pénztár­
nokká a nagykárolyi adóhivatalhoz, Lévai Jenő adólii 
vntali főtisztet a dunavecsei adóhivatalnál, jelen állo­
máshelyén a IX. fizetési osztályban való meghagyás 
mellett, adób-'-ainli ellenőrré ; e

a vallás- és közoktatásügyi miriszler Rátz Pálnft 
Stand Anna alsóvcrcczkci egyesületi kisdedóvónőt az. 
alsóvercczkei állami kisdedóvódához kisdedóvónővé, 
Münster Emilia hocsári községi kisdedóvónöt a bocsári 
állami kisdedóvódához kisdedóVónövé ;

az igazságügyin in iszter dr. Kovács Lajos zalaeger­
szegi törvényszéki joggyakornokot az ögvallai, dr. Pin­
tér Béta kiskunfélegyházi kir. járásbirósági joggyakor- 
nokot a tatai kir. járásbírósághoz, dr. Kovács Lajos 
nagyváradi kir. törvényszéki ioggval.ornokot a szabad­
kai kir. törvényszékhez és dr. Oláh Kálmán ügyvédje­
lölt budapesti lakost az óbecsei járásbírósághoz jegy­
zőkké. Schisser József budapesti ügyészségi Írnokot a 
budapesti kir. ítélőtáblához Írnokká ;

a balassagyarmati törvényszék elnöke a felügyelete 
alatt álló losonrzi járásbíróságnál megüresedett Hl-ad 
osztályú hivatalszolga! állásra Babka János balassagvar- 
mnii lakost ;

a lordai törvényszék elnöke Szabó Ferenez tordai, 
lakos, volt napidijas szolgát a tordai törvényszékhez 
IV. oszt. hivatalszolgává nevezte ki.

Véglceesité». Az igazságügvminiszte.r Búzás Jó­
zsef aszódi kiráhi javilóintézcti ideiglenes minőségű csa 
lódfösegédcl; ebken az állásában véglegesítene.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter dr. Lrrsrb Ernő pozsonyi állami felsőbb leány­
iskolái r. tanári, jelen minőségében, a budapesti állami 
felsőbb leányiskolához és leánygimnáziumhoz ;

az igazságügy-miniszter Lakatos Dániel varannói 
járásbirósági jegyről a iiomonnai járásbírósághoz, Kug- 
ler Rajmmul kismartoni járásbirósági írnokot a sop­
roni törvényszékhez helyezte át.

>9 EGYETÉRTÉS“
politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató : PAJOR MÁTYÁS

A REJTÉLY KULCSA
— FRANCZIA REGÉNY — 

IRTA: RICHEBOURG EMIL
------ 140

Ue miután, saját bevallása szerint, 
félve, hogy terhemre ne legyen, csak ak­
kor akar meglátogatni, hogy ha valami kü­
lönös ok adja magái elő, fel kell ten­
nem, hogy illa azért jölt el, mert valami fon­
tos közlendője van.

— Oh uram, nem!
— Akkor hát látogatása liszlán baráti 

jellegű V
— 'A legkevesebb amit lehetek uram, az. 

hogy olykor-olykor tudósításokkal szolgálok 
jóltevőmnek, hogy hálámnak jelet adjam.

— Oh ne beszéljünk, ha kérnem szabad, 
arról, amit oly szívesen tetlem önért. Nem ra­
boltam-e én el önnek egész idejét, létének 
egész szabadságát, egészen eltekintve a sok 
fáradozástól, melynek érettem magái aláve­
tette?! Lclkiismcrelem mondja, Morillon ur, 
hogy ha kellőnk közül egyikünk a másiknak 
.adós, az én vagyon.

— Én szegény, nyomorult valók — 
monda Morillon fejéi csóváivá — mini a kol­
dusok közt a legutolsó és most, hála önnek, 
gazdag vagyok.

- - Ah, gazdag. . . — monda Broussel 
mosolyogva. — Nos, hát ugyan mennyit la- 
karitgatott meg?

— Tízezer frankói.
— Ezl azt mulatja, hogy ön rendes em­

ber, Morillon ur. És ha én az összegéhez öt­
venezer frankot teszek. . .

— De uram, én. . .
— Engedje, kérem, hogy befejezzem, 

amit mondani akartam, Morillon ur; önnek 
nem lesz kifogása ellenem, ha arról beszélek, 
hogy én a szolgálatokat, melyeket ön nekem 
tett, úgy jutalmazom, amiül illendőnek tar­
tom. Én tehát, beleértve az ön eddigi megta-

hozománvát

háromezer 
hogy öreg 

szenvednie, 
gondoltam;

karitásál, önnek hatvanezer franknyi tökécs- 
két teszek le.

— Jó, uram, az Herrn ioné 
fogja képezni.

—r- Nem; ez önnek éven kint 
frank jövedelmet fog biztosítani, 
napjaiban ne kellessen szükséget 
Ami leányát illeti, arra szintén 
kiházasitására ötvenezer frankot adok.

Morillon bácsi egészen elániull, elképedt, 
nagy szemeket csinált, ha merészelte volna, 
Brousselnek, ki neki valami félistennek lát­
szott, lábaihoz borult volna.

Hát mii csinálnak fiatal barátaink? —- 
kérdező Broussel.

— Jól megy dolguk.
— Szorgalmasan dolgoznak?
— Igen, uram, mint ezelőtt is
— Jó, igen jó!
— P.amel Gvörgy ur fontos megrendelést

hog\

kapott.
Kitől?

— Joramiené asszonyságtól 
— Aha, attól a

viselő nejétől, ki a Szalonban kiállítót
hölgytől, a bankár és

kép egyikét negyvenezer frankért akarta

kép-
kél

meg­

akar egy képet fiatal

Ham el György jö- 

is. Mosl jut

venni?
— Igen uram.
— Minden áron 

művészünktől.
— Úgy látszik.
— Állásában e hölgy 

vőjeben sokai lehel.
— E véleményen vagyok én 

eszembe, hogy e két képet illetőleg un meg 
semmit se mondott nekem; hova fognak kül­
detni?

— Még a kiáiilás nem fejeztetett be.,
— Igaz. bocsánatot leérek kiváncsi kér­

désemért. ■
— Kedves Morillonom, hz ön kérdése 

egészen természetes, ön a kél képet, mint az 
előbbieket, gondosan be fogja csomagolni cs 
Dijonba kco a pályaudvarhoz küldeni.

—Ismét Valenszki Péter czime alatt? '

- Az ön barátja, uram, Büszke 1« hot, 
képcsarnoka ismét két remekművel gaz­

dagodik.
— Éppen azért vette meg — monda 

Broussel ur mosolyogva.
— Csak legalább látná ön!
— Hiszen láttam, kedves Morillon.
— Minőknek találja a képeket?
— Igen szépek.
— Melyik nyerte meg jobban tetszését?
— Nem haboznám a „Szendeség“-nek 

adni az elsőségei.
Nemde, uram. a közvélemény is kö­

rülbelül c nézetei látszik igazolni!
— És ez hizeleg önnek, jogosult büszke­

séggel tölti el! Boldog apa!
Morillon sóhajtott.
— Miért oly szomorú ön, mint egy 

dozalra vitt bárány.
— Mert szenvedek,
— És leánya az, ki

ál-

Broussel ur. 
e szenvedést okozza?

Igen.
Hogyan. Szóljon, világosítson fel.

— Uram, Minne szomorú, Mione sir.
-— Ebből még nem sokai tudok meg. 

Miért szomorú leánya? Miért sir?
— Jól van, uram, nem akarok ön előtt 

semmit eltitkolni; önnek, jóltevőmnek és 
uramnak, mindent megmondok; azt b.szcm, 
ez keblemet meg fogja könnyíteni. A dolog, 
uram, ez: Mione kezét inegkér’ék tőlem.

— Ebben nem látok semmi elkomorilót.
— Igaz — de. . .
— Nem szereli leánya a fiatalembert?
— Ellenkezőleg, uram, igen szereli.
— Es ő ?

Mionét bálványozza.
De hiszen igv azbin, kedves Morillon,

a dolgok kitünően állanak.
- Igen, kitünően állnának, ha. . .

—• Ugyhiszem, hogy ériem: ön a fiaíal- 
cinberl. ki leányát szereti, aem akarja veje- 
r>ek. Mái erre okai lesznek* valószínűleg meg­
gondolandó hibák vannak benne.

(Folyt, köv.)

Kedd, jul

szí
Budi

Fővárosi Nyári
Iiste 3/a3 óra

A diákher
Opcrotlo 3 folvc 

lilák: Willncr ós Bőd
ditotto: Komor Gyi 

szerzetté: Komkar
Személyei 

Margaréta hercegnő 
Alajos fejedelem 
11ax, fia
Von der Aue Waller 
Pr. Hemming, tanár 
Von Btolzenfuss 
Folkontmrg grófod !
Drcibalm, rektor :
Bauer, vendéglős 1
Pedellus 
& felesége 
A cselédje
Komorul ■
Orvos

Müsori
Szerda: A diákh 
Csütörtök: Az el 
Péntek: Az álarc 
Szombat: Masamé 
Vasárnap d. u,: 

cső
Vasárnap este: 

hercegné

M. Kir. Ope
Zárva

Me£o

Bármely beszéli 
tudvalevőleg a l

koronáért10 alkalmazta

Ujtionst
REMI

elsőr
Budi

Kérjen árj

Nagy 
10 drl

’Mi cl*is ar

,
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Kedd, Julius Í5V

Budapest, kedd, 1913. Julius 15.

Fővárosi Nyári Színház Budapesti Színház
listo Wi órakot

A diákhercegnő
Opcrollo 3 felvonóiban, 

illik: Willncr ős Bodanseky. For- 
djtotta: Komor Gyula. Zenéjét 

szerzetté: Reinhardt Hoiirik.
Személyein

Mergarőta hercegnő Bnrtkó Btol 
Alajos fejedelem Czakó Pál 
llax, Ha Haller Irma
Von iler Auo Waller Bálint Béla 
Dr. Flemming, tanár Kovács Viora 
Von Btnlzenfuss Bellnszky J.
Folkonhurg grófné L.-Mlhály_B J,
Drcibalm, rektor

Bate 168 órakor

Az éjjeli ügyvéd
Bollózatos operett 4 felvonásban. 
Irta: Feld Mátyás. Zenójót szer* 

zettp: Bclitttt Walter,
Bzcmólyok:

Bauer, vendéglős 
Pedellus 
& felesége 
A cselédje 
Komorna 
Orvos

Kövessy L. 
Havass Imre 
Bzigethy A. 
K.-Alraássy 
Markó E.-nó 
Abay Ilona 
Puskás D.

Dr. Pióca Pál 
Lujza, neje 
Ozv. Manlichern* 
Bernardl 
Ella, neje 
Csalogány Bari, 
Vali,
Fereno, Inasa 
Mitfresser Izidor 

M üára

Kiss Miklós 
Boris Bianos 
Bzatlimárynó 
Barkady Ä. 
Araó Ilonka 
Pallay Rózsi 
Várad y Jolán 
Komoly B, 
Parányi 
Dellinó

Műsor:

Szerda: A diákhercegnő 
Csütörtök: Az elnökné 
Péntek: Az álarcos bál 
Szombat: Masamód (először) 
Vasárnap d. u.: Az arany­

cső
Vasárnap este: A diák- 

hercegné

W. Kir. Operaház
Zárva

Műsor:
Szerda: Az éjjeli ügyvéd 
Csütörtök : Az éjjeli ügyvéd 
Péntek: Az éjjeli ügyvéd 
Szombat; Az éjjeli ügyvéd 
Vasárnap d. u.: Az éjjeli 

ügyvéd
Vasárnap esto: Az éjjeli 

ügyvéd

Magyar Színház
Zárva

Neííize!^ Színház 
Zárva

bflWH'TEHHIS RflKETEK
I javítás» cs újonnan hurozása legelsőrendü an- 
I goi szakmunkás által, legjobb minőségű an- 
' goi hurokkal saját műhelyemben.

Kertész Tódornál 
Budapest, IV., Kristóf-tér

Lau/n-fennls íi mindennemű sportcikkekről 
árjegyzék ingyen és bérmentve. :: :: :: ::

Megoldva a kérdés!

Bármely beszélőgépen Pathúfon-Iemez.játszható,mely
tudvalevőleg a legjobb lemez, nem ! , nem kell tfi.

Újdonság;
W koronáért oly hangdoboz, mely minden gépen 

alkalmazható cs azzal Pathéfon lomez játszható,

Beszélőgép, 2 hangdoboz. — 
1 Pathó hangdoboz 10 drb két­
oldalú lemezzel 70 korona

t kizárólag f

REMÉNYI MIHÁLY
elsőrangú hangsxertelepén
Budapest, Király-u. 58.

Kérjen árjegyzék és lemezjegyzéket.

Nagy tölcséres grammophon 
10 drb lemezzel 40 korona.

ÍGVETÉRTÉS

flz egész világot uralú eredeti

The Champion
kerékpárokat dupla Itarangoöap- 
ágygyal és szabadonfutóval, 2» és
ö..évi jótállással, minden árfeh
emelés nélkül, szigorúan az ere­
deti gyári árakon havi 10 és 15 

korpnás részletre adjuk és .

kerékpár-alkatrészeket
, , az egész világon létező összes
ueroKpárokhoz, külső és belső giunmikat, usengöket, lámpákat, 
pedálokat, láncokat, kultuszokat és csészéket óriási forgalmunk kü-íyc,vzLzTm™n nagybani eredeti gyári árban szállítunk

vidékre Is bárhová .

MENG JAKAB ég FIA
líniliipcst, Vili., Józscf-könit 11. szám.
Fióküzleteit: VI., Audrássy-ut 65. Baross-tór 4. és Budán, II., 
Margit-körulti. Diszárjegyzók 1300 képpel Ingyen és bérmentve.
Minthogy a HeliKal Preipier kerékpárokkal az utolsó két 
évbon majd nap-nap után rendkívül sok kellemetlenségeink voltak, 
kénytelenek voltunk e kerékpárok forgalombahozatalát beszüntetni. 1 
Divatos Premier Special kerékpárok darabja 90 korona. Helikul 

Premier kerékpárok 1150 korona.

Minden könyvárusnál kapható!

Tizenegyedik 
javított kiadás 

Ára kötve

5 kor.

WWRÉZ1 NÉNI:

ZEGEBI I 
ZAKÁCS 
KÖNVVS
IGAZI MAGYAR KONYHA
EZERNÉL TÖBB ÉTELKÉSZÍTÉSI 
UTASÍTÁSSAL, ^9vcv‘wo;vü'-b

Megjelent az ATHENAEUM irodalmi és nyomdai 
részvénytársulatnál, Budapest, VII., Rákóczi-út 54.

Sérültek!
a világhírű

Multiform-seruhSfGÍ
szabadalom leírását ingyen és bérmentve [ 
küldjük. Kicserélhető nyomlapok. Leg- 8 
finomabb kiállítás, kényelmes viselet. |

Sérvkötők
egyoldalú
kétoldalú

* lehet® 
legjobb 
kivitelben

6— 8—10—12 
12—16—20—21

a leplzlé- 
sesebb hi- 
állltásbuu

-15 kor. 
-30 kor. I

«2«.

Támgép, haskötő,
Kummiharianyák stb. saját gyárunkban 

• jótállással, mérték szerint készíttetnek. 
Hagy képes árjegyzéket ingyen és bér- 
montvo küldünk.

MAGYAR ORVOSI MŰSZERTBEi
Budapest, VII. Rákóczi-ut 32. sz.|
#a Rókua-kórhászal szemben. >.) >

A vörös keresztre ügyeljünk! m |

Hirdetések
felvétetnek 

a kiadóhivatalban

MA8VABH0N ELSŐ, LEGNAGYOBB ÉS LESJOBB HtWWEVÜ ÓRAÜZLETE.
TllapiitatoH
- 28*17. Q)

íy>

o e»
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M ÓRÁK,ÉKSZEREK 10-évíjótállással
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Katö flraoM
SZÁLLÍTÓ
Budapest, VII..
Dohány-utca 37
TELEFON 50- 1G
Elvállal mindennemű 
elvámolásokat, szállí­
tásokat valamint pod­

gy ászfuvarozást

MARGIT GYÓGY-i 
FORRÁS

(Meregmegye.)
a gyomor, belek, húgyhólyag 6 különösen a j 
légzőszervek hurutos bánt a! mainál igyn I 
jó hatású még akkor is, ha VfEJttiCJEíSíEíXí 

esete forog fenn.
Megrendelhető; ÉdesKuty Zv.-nól Badapesten és a for-1 

rás kezelőséguól Munkács.

tnrzó-Filreil.
déli Szepességnek eq;y remeke ősJ fenyve­

sek közepette. Vasúti ájlomás Gölnicabácya, 
572 móler. Posta és távirda helybe«.

Elsoranp klimatikus gyógyhely.
Vizgyügyintézőt, vízkurák, inbalációk, dierfcls kúrák, 

nap- és szabad"' tóíürdök, villanyozás' cs massage.
Mindennemű idegbajok, légzési, emésztési, vérkeringés, 

anyagcsere és más egyéb bajok elken.
Igen védőit hely, állandóan enyhe, szép tavaszi időjá­
rással. Kitűnő ' konyha és olcsó ellátás. Hlő- és utó- 
idényben 30%. julius elejétől 6 heti tartózkodás után 
60% árengedmény. Szobák egész idényre obesó átalány­
ban bérelhetők. — Állandó íürdtíorvos: Viador József dr.

Prospektussal szolgál a FÜBBŐIGA.ZGATÓSÁG,

szitaárn- és ncnia-posítogyáraK 
magyarországi telepe

Budapest, X. ö^Bmrői-ut SO/36.
Ajánlja kész ällapatban, tehát utólagosan
tíizhorgaRyoiássjl ellsts.it többször csa­

vart gépsíidfoniffonstail

H Öl

mint tartósság tekintetében páratlan gyártmányt!,
(Nem tévesztendő össze más fajta fonatokkal, 
melyek mind közönséges horganyozott drótból 
készülnek.) — Tüskés huzalok, sima huzalok, 
kettőshegyei szegek stb. igen jutányos árban. 
Árjegyzék és minták bérmentve és díjtalanul. 
Továbbá gyártatnak:

Keiitésrácsok, kapuk és ajtók ]
a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig, előnyös 
árak mellett. Költségvetések és tervezetek díjtalanul

A magas Kormánytól több ezer katonai fegyvert vettünk át, ennélfogva ezen 
kitűnő fegyvereket rendkívül előnyös árban szállíthatjuk, és pedig: 

Egyszerre 8 golyóra tölthetők, a legjobb ismétlő vadászfegyverek.

Kitűnő egyenruhák 
Elegáns polgári rchák 

Legszebb libériák
Revolverek:

l drb 7 mm jó központi revolver S.— fi,— 7._ 
1 M n »» 11 „ 8.— 0,— ÍO.-—
1 12 „ „ „ 10—u.-ia.—
I „ revotvertok bőrből . . 3.— 4.__5.~
25 „ töltény............................. l.BO 1.75 3.—

Az összes fegyveralkatrészcket 
legolcsóbban szállítjuk. 

Viszonteladók nagy árenged­
ményben részesülnek/

Ezen fegyverek hatóságoknak, rendőrségnek, erdészeknek, mező- és erdőőrök­
nek, vadászoknak cs magánosoknak nagyon ajánlhatók, szobadísznek is 
nagyon alkalmasak. —_Az összes fegyverek tiszták, rozsdamentesek, katonai 
puskamüvesek által kipróbáltak. — Fegyverárjegyzékünket kívánatra bér-

incntve küldjük.
cs. és királyi udvari egyenruha szállítók
Budapest, Váci-utca 35.

Kropatschek fegyvereks
drb teljesen jó, Kropatschek

. csend őrségi fegyver.........20.—
„ szebb Kropatschek csend-.

őrségi fegyver ___ __ 25.—
„ ideális szép Krobatschek

csendőrségi fegyver.........30.—
„ Kropatschek szurony _ 1.—
„ fegyverszij ... ..............  1.—
„ „ szélesebb és jobb 2.—■
„ derékszíj táskával —___ 8.—
„ tölténytáska___ __ __ 3,—
„ élestöltény ___ __ __ —,10
„ vak-töltény ...____ __ —.10
„ csavarhuzó, nyéllel___ —.40
„ törlővas fegyvertisztításhoz —.20

Tiller Mór és Társa
>Hi

o
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EGYETÉRTÉS
E hirdetési rovatban 
minden «<S egyszeri 
beUttatdfi» utteönaé- 
ge» petit betűkből 
négy fillérrel, Kom­
pakt bet UK bél szedve 
hat fillérrel fizetendő KiS HIRDETÉSEK 1) hirdetési rovatban 

minden ezé egyszeri

♦ belktatdsa Közönsé­
ges petit betűkből 
négy fillérre'. Kom­
pakt bétákból szedve 
hat fillérrel fizetendő

Házasságokat
diszkréten, minden 

igénynek megfelelően 
közvetít Nagy Jenő elis­
merten legszolidabb há- 
zasságközvetitő irodája, 
Budapest, RóJróczi-ut 36, 
I. emelet 3. Cégnélküli 
levelezés.

Felső kereskedelmi
iskolát végzett fiatal ur 
leány, ki a magyar, német 
gy ors- és gépírást tökélete 
se a bírja, a magyar és né 
met -levelezésben jártas 
ügyvédi vagy bármily más 
vállalatnál, irodába állást 
keres. Czim: Holländer Mar­
git, Rákóczi-ut 68., III. 26.

Könyveket
egyes jobb müveket, vala­
mint egész könyvtárakat az 
irodalom minden ágából, 
úgyszintén használt tan­
könyveket magas áron vá­
sárol Lukács Gyula antikvá­
riuma Budapest, VII. kér., 
Erzsébet-körut 15.

Kajszmbaraczkot
ötkilós postakosarankint 4 
koronáért szállít: Mertz 
Nándor, Nagyváradon.

Eladó telkek
3 telek a vecsési András- 
sy-telep legjobb helyén, 
kettő együtt, kisebb gyá­
ri czélra is nagyon alkal­
mas. olcsón eladó. Jó fe­
kete föld. bőséges viz. 
Bővebbet Szabadság-tér 
10. szám. liftesnél.

Újpesten
Sarokház 10 üzlettel 450 
négyszögöl telekkel, évi 
házbér 11.000 korona sür­
gősen eladó. Ugyanott ki­
sebb és nagyobb családi és 
jól jövedelmező bérházak 
eladók. Bővebbet: Winkler, 
Újpest, Árpád-ut 80a.

Saját gyártmányú HrMki-
dók u kor.-tíl feljebb, fűthető 
kádak so kor.-tol feljebb. lílvSl- 
lelök mindenféle knUBivatCynl; 
és bizi vízvezeték-berendezése-

két legolcsóbb áron
LEFKOVICS ADOLF 

Bedeyert, VM., BeUe«k!U»r-«.1»'E. 
Telefon 113—46. — Árjegyzék 

ingyen és bérmontve.

Tokaji
szamorodni 1806. évi 5 
liter 11 korona. Tokaji 
édes aszubor 5 félliteres 
üveg 12 korona, bér­
mentve Grittner Lajos­
nál, Tokajban.

Csinosan bútorozott
utczai szoba, magános úrnő 
vagy hivatalnok ur részére 
azonnal kiadó Budán, I., 
Kékgolyó-utcza 15-a. I. em. 
8. ajtó.

Féregmentes
bútorozott utcai szoba
intelligens ur vagy hölgy 
részére elsejére kiadó. 
István-ut 35. II em. 3.

lafiämenh
gyorsírók által vezet tt 
magyar-német gyorsíró­
iskola. Gépírás különfé­
le gépeken és magyar-né­
met fogalmazás-oktatás. 
A teljes kiképzés dija 
havi 10 korona. Kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott 
szaktantárgyak. Az or­
szágos Magyar Gyorsíró 
Egyesület miniszteri jó­
váhagyással szervezett 
tanfolyamai nyilvánossá­
gi joggal. Alapította 
Markovits Iván az 1863. 
évben. Közérvényü egye­
sületi oklevelek. Tájé­
koztatót küld a Gabels- 
berger Szakiskola (kizá­
rólag) Hegedűs Sándor- 
utcza 7. előbb a szemköz­
ti Liszt Ferencz-tér 10. 
szám alatt. A czimre jól 
vigyázzunk ! Az egyesü­
letnek más iskolája 
nincs. Az ,,Országos“ és 
,,Gabelsberger Szakisko­
la“ jelzőket megtévesztés 
czéljából utánozzák. Te­
lefon 35—68.

Bliagy I 
uforeladás í

25%-kéd olcsóbban, mint bár­
hol. Elsőrendű xsztalosiaeste- 
rektöl sikerült előnyős al­
kalmi vótel által azon kelle­
mes helyzetbe jutottunk, hogy 
a legmodernebb háló, ebédlő, 
ssalon és uriszobákat, vala­
mint egve-s butordarn bokát 
25%-kal olcsóbban adhatunk 

el. mint bárhol.

Varga Mihály és Társai
Magyar Bútoripar Társaság, 
Budapest IV.. Kristóf-tér 8.

Tátrai málnaszörp
5 kilós postakosarakban 
K 8.— Barta József kon- 
rervgyára Felka (Sze- 
pesmegye.)

Gyorsírás
és gyorsgépirás. A Gya­
korló Gyorsíró Társaság
szaktanolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygienikus uj he­
lyiségeinkben (Andrássy- 
ut 12.) tartatnak. Leg­
alaposabb kiképzés gép­
írás, magyar- és német 
eyorsirásban. — Gabels- 
ijerger- Markovits-rend- 
szer. Beiratkozás na­
ponként. Tandíj igen 
mérsékelt. Díjmentes 

tantárgyak: magyar-né­
met helyesírás, „Karto­
thek“ amerikai könyve­
lési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és 
számológépek kezelése. 
Párhuzamos esti tanfo­
lyamokat is tartunk. 
Végzett növendékeinket 
díjtalanul állásba jut­
tatjuk. Glogowski és 
társa, (Remington) Bu­
dapest. VI.. Andrássy-ut 
12. szám.

ÜTMÜTATŐJA .zaba- 
dalmatáihoz. érté 
Kesltéshez nélkülöz­

hetetlen.
Küldi:

szabadó mi é« érté­
kesítési osztálya 
Bn’apeit, Vili. 

Józscf-Körnt 9. szám.

Záliötiéiilílií
veszek. Elzálogosító l 

j briliánsokat, gyöngye- 
I két, aranyat, eztistü 
[és ékszoreke- 100.00» 
koronáig költségmentc 

I sen kiváltok és teljes 
értékét kifizetem.

I SINGER JAKABÍ
I ékszerkereskedő 

BUDAPEST, I 
I Király-utcza 91. sz.il

Izabolla-ntca sarkán.

„Síenografia“
A „Stenográfia“ Orszá­
gos Gabelsberger Gyors­
író- és Gépiróiskola meg­
nagyobbított összes he­
lyiségei kizárólag Rákó­
czi-ut 20. alatt vannak. 
(Előbb Rákóczi-ut 60.). 
Figyelmeztetjük a közön­
séget, hogy intózouünk 
elnevezéseivel sok vissza­
élés történik és ezért az 
u.i czim Rákóczi-ut 20. 
jól megjegyzendő. A ma­
gyar-német gyorsirási, 
gépirási, helyesírási és 
kereskedelmi szaktanfo­
lyamokra naponta lehet 
beiratkozni. Ingyenes 
gépirásoktaiás. A tan­
órák a nap bármely sza­
kában reggel 8 és este 9 
óra között szabadon vá­
laszthatók. Előkészítő 
tanfolyamok a gyorsirás- 
tanitói és tanítónői vizs­
gára, mely vizsga a mi­
nisztériumtól kinevezett 
állandó vizsgálóbizottság 
előtt történik. Sürgős 
esetben a gyorsírás és 
gépírás egy hónap alatt 
megtanulható. Ingyenes 
és biztos állásközvetítés. 
Irásmunkák készítése és 
sokszorosítás. Beiratások 
egész nap, kizárólag Rá­
kóczi-ut 20. (előbb Rá­
kóczi-ut 60.) Tájékozta­
tót küld az igazgatóság. 
Telefon 101—25.

■§eSoványság®§Ei
Az egyedüli ered­
ménytől kisért házi­
szer a dr. William 
Harílv tanár ameri­
kai erötáp-pora. Sová­
nyak tartós, szép telt 
testidomokat nyernek. 
— Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 
20 kiló gyarpodásért 
jótállást. Vérszegény­
ség, gyengeség, ideges­
ség ellen és gyomor­
bajosoknak nélkülöz­
hetetlen tápszer. Ki­
tüntetve : Chikagó,
Berlin. London, Ham­
burgban. Köszönő le- 
•3CZSJ0 uapui • >|9|aA
ból. Dobozonkint 1 
frt. 10 kr. Használati 
utasítással. Főraktár
Balázs Károly E. dro- 
gueria VII., Damja- 
nich-utcza 33. Telefon 
József 28—29.

eKaK.TuiatiB*i«**a«aae»
■ ■

EVŐESZKÖZÖK
ezüstből és alpacca ezüstből,

DÍSZTÁRGYAK, alkalmi ajándékok
a legelőnyösebben

POLGÁR KÁLMÁN ‘T”

Kedd, július 15.

Budapest, VL, Teréz-körut 5. szám, L emelet

VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK. 
ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL INGYEN ÉS BÉRWIENTVE. "P

American 
Shoe 

Company 
Limited

Amerikai cipő r.-t.

Elsőrendű valódi

különlegességek
kizárólagos eSárusifása.

INyári újdonságok!
BUDAPEST

IV. RigyÓ-tér 1. (Királyi bérpalota) 
V. Dorottya-utca 5-7.

VII. E-rzsébet-Körut 42.

DEBRECZEN
Piac-utca 44-
ZAGREB
Ilica 22.

Kérje képes árjegyzékünket!

I

F€ende!ovits
Adolf
asztalos-mester

TELEFON
JÓZSEF

949
Czimre 
vigyázni 
tessék II

Román-stilü ebédlő, leg­
jobb kivitelű hálószoba 
és uriszoba olcsó ár­
ban eladó. — Ugyanott 
konyha és előszoba bútor

Budapest VIII. FI S 
Népszinház-u.

A Nap nyomdája (Mérei Jenő és társai b. t.) Budapest, VIII., Itokk Sgilárd-utca 0»
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